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一、活动背景
《课程标准》指出，要“充分利用学校、家庭和社会等教育资源，开展综合性学习活动，拓宽学生的学习空间”。为此，教师必须树立开放的教学观，让学生走出课堂，参与实践活动，把“死”的文献资料与现实社会中“活”的资源结合起来，使课堂教学实现由平面、单向向立体、多向的转变，开阔学生的视野，开放学生的思维，为学生提供展示才华的新天地。
人民币，自中华人民共和国自发行以来，已历时70多年。随着经济建设的发展以及人民生活的需要而逐步完善和提高，至今已发行五套人民币，它与我们的衣，食，住，行密切相关，是小朋友们非常感兴趣的主题。
人民币的课程就在学生身边，银行、超市、钱币纪念馆等多单位也十分支持我们开展此类活动。于是，我们组织小朋友们开展本次主题活动，紧紧围绕这一主题提出许多他们感兴趣的问题，并在查询、搜集、采访等活动中了解有关人民币的学问，体验亲历活动带来的成功和喜悦，提高他们的思考能力、合作能力及实践能力。
（一）学情分析
一年级的小朋友，正处于学习的启蒙阶段。他们活泼好动，天真烂漫，对身边的一切都充满好奇。大多数人思维活跃，学习兴趣浓厚。为此，在学习活动中，我们应该继续保护孩子学习探究的欲望和好奇心，进一步激发孩子的学习兴趣，让孩子们在快乐中学习，同时培养孩子乐于探究、团结合作、勇于创新的精神。通过调查发现，一年级小朋友都对人民币有一定的了解，能够清楚认识人民币的币值及较熟练的使用小额人民币。同时，结合孩子们对一年级数学教材“圆角分”内容提前熟知的基本现状和《道德与法治》课程“今天我当家”中对孩子制定购物计划及文明消费的引导的内容，都为本次活动的开展提供了有力的支架。为此，在活动中，我们可尝试多给孩子自主观察、自主收集信息、自主处理信息的机会，在实践中收获探究的乐趣和满满的果实。
（二）教材分析
“人民币里的学问”是《新课程综合实践活动》一年级下的课程内容。分为三大板块：板块一我的活动我准备；板块二我的活动我行动；板块三我的活动我展示。对于一年级小朋友而言，板块一的准备是尤为重要的。为此，我们除了鼓励孩子们对人民币的已有认知进行交流，感悟“人民币里学问多”，还应重点创设“问题场”。想一想，问一问，让每个孩子能够提出自己感兴趣并在自己能力范围内能够解决的问题，初步确定活动的探究点。这样的启动仪式，可以说是操作性强，切合孩子的年龄特点。
（三）活动目标
1、通过亲历“人民币里的学问”探究活动，激发学生的好奇心和求知欲，初步养成从事探究活动的正确态度，并在活动中体验探究带来的乐趣、成功的快乐；增强小朋友们爱护人民币的意识，为祖国的快速发展感到自豪；
2、通过观察人民币，掌握一些基本的观察方法，收获人民币如国徽、发行单位、编码、面额、种类、图案等知识，体验发现的乐趣；
3、在教师的指导下，能够提出自己感兴趣的、能力范围内的有价值的问题
4、学会运用各种方法（如观察、调查、采访、体验等）来解决问题，提高自身的实践能力；
5、尝试用多种形式清楚地展示活动成果，感受合作的快乐。
二、活动实施
第一阶段  活动启动阶段
1、活动时间：课内1课时
2、阶段目标：
（1）通过亲历人民币的学问主题活动，增强小朋友们爱护人民币的意识；
（2）激发学生的好奇心和求知欲，能发现并提出自己感兴趣的问题； 
（3）活动过程中，能积极主动地参与到有关人民币学问的交流和探讨中，具有积极开展实践活动的意愿。
（4）通过此次实践活动，提高自我认识事物的能力，包括观察能力、比较分析能力和思维能力等，并能用这些方法解决自己感兴趣的问题，生成小组活动探究卡。
3、课堂呈现方式：开题指导课
4、活动过程：
（1）实物观察，师生交流
引导学生分步骤、有目的地对人民币进行观察，边观察，边交流，分享所得； 
（2）观看视频，补充材料
视频补充更多的人民币的相关信息，激发学生对人民币的探究欲；
（3）学会提问，明确方向
引导学生能够在观察交流的基础上，提出自己感兴趣、有价值的探究小问题，并转换为研究子课题。
（4）自选主题，群策群力
引导学生在交流人民币的学问的基础上，讨论决定本小组最想要探究的一个主题，合作完成探究卡。
本次学生最感兴趣的五个子课题为：《探究人民币的真假》、《探究人民币的图案》、《探究人民币的故事》、《探究人民币的换算》、《探究人民币的种类》。
（5）分享展示，评议修改
每组汇报员对活动方案进行展示，教师及其他小组针对汇报内容进行评价及建议，而后各小组进行活动方案的二次修改。
（6）教师总结，活动评议
教师总结活动，呈现公众号，提示各小组要及时上传活动资料，并学会采用锦囊等多种方法来助力活动过程。

第二阶段  实践探究阶段
1、活动时间： 校外1周
2、阶段目标：  
（1）提高学生搜集整理信息的能力及团结协作的意识；
    （2）掌握探究的基本方法，进入深层次的学习。
3、活动过程
根据小组探究卡开展活动，可根据各组需要制作调查表或列出访问提纲，向专业人员进行采访调查一些有关人民币的知识。学生记下活动过程及在活动中的丰富多彩的、个性化的活动体验。 
（1）主要方式：查阅、搜集，调查，采访、体验
（2）时间：另定
（3）准备工作：教师及活动指导师联系好附近的银行，超市、钱币古董店等，学生带各自的问题去访问、调查；摄影小组的活动贯穿以上各个阶段，记录下各阶段的详实情况。
a.探究人民币真假小组：通过走访银行，采访银行工作人员等方式了解人民币真伪辨别有哪些好方法；上街调查行人对人民币真伪辨别的掌握程度及国家有关人民币法规了解；向警察叔叔了解使用假币的后果。
b.探究人民币换算小组：了解我们班小朋友换算的水平；上网查阅人民币与其它币种的换算；去超市体验当小小收营员。
c.探究人民币图案小组： 通过调查、走访，了解人民币背后的图案是怎么来的？解决人民币上为什么不印国宝熊猫，为什么不印十二生肖等疑惑。去毛泽东头像设计者刘文西爷爷的故居走一走，访一访。
d.探究人民币种类小组：实地走访银行，了解每一套人民币有多少种；了解为什么第三套人民币开始有金属币，以前为什么没有；走访钱币古董店，了解每一套人民币的种类有什么哪些变化；为什么纸币和硬币，都有不同大小？
e.探究人民币故事小组：上网查阅每一套人民币背后都有什么好听的故事；探访谁知道很多关于人民币的故事，并实地走访。

第三阶段  整理分析阶段
1.活动时间：课内1课时。
2.阶段目标：
（1）指导学生分析、整理资料，选择恰当的形式进行汇报交流，
（2）提高学生的表现能力和动手、动脑能力，让学生感受团队的力量及参与的快乐。
3.课堂形式：方法指导课
4.活动过程：
（1）小组内交流每个成员收集到的资料，对各种资料进行必要的分析、筛选，提炼出有价值的资料。 
（2）以小组为单位选择研究成果的交流形式。
（3）以丰富多彩的形式进行小组间阶段成果交流。
（4）交流活动过程中遇到的高兴的事、尴尬的事、失败的事，寻找解决的途径与办法。谈谈自己的见识和感悟。
（5）教师评价小结

第四阶段   制作展示阶段
1.活动时间：课内1课时
2.阶段目标：
（1）学生以各种形式展示制作成果，在这个过程中要善于倾听，会发现，能质疑，巧答辩，为后期的完善和推广和宣传做好准备；
（2）通过展示使学生享受成功的喜悦，激起学生的兴趣所在。
3.课堂展现形式：成果展示课。
4.活动准备：自己设计制作的作品。
5.活动过程：
（1）学生展示成果。
（2）制作成果互相讨论、评价。
（3）教师评价小结。

第五阶段 活动延伸阶段
1.活动时间：课外1周。
2.阶段目标：在活动成果推广的过程中感受实践的价值，对自己的成果有喜悦感、成就感。
3.活动过程：
（1）在西大厅办一次《人民币的学问》小小画报展；
（2）在周一国旗下活动中，代表学生上台分享活动收获与感受； 
（3）开展故事集和绘本集评比活动；
（4）在社交平台开展活动相册、视频、美篇的投票评比活动。

第六阶段 活动评价阶段
1.活动时间：课内1课时
2.阶段目标： 
（1）引导学生回顾主题活动的全过程，反思自己各个阶段的活动行为，并对自己与他人的活动进行自我参照性评价，引导学生看到自己的优点，认识自己的不足。
（2）促进学生相互欣赏的意识的生成以及自我认同感的提升。
3.课堂呈现形式：评价指导课。
4.活动过程：
（1）分组填写《实验小学一（D）班“人民币里的学问”活动争章卡》。
（2）请指导老师填写“师长评价卡”；
（3）课堂交流评价，评选出本次活动的“探究小能手”；
（4）整理出所有的活动成果。

