“史料教学”中史料选取的基本原则
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盛刚
摘要：随着新课程改革的推进，“史料教学”已成为中学历史教学的常态。面对海量的信息，教师首先要解决的是史料的选取问题。笔者拟结合自己的教学实践，例说史料的选取应遵循的科学性、多样性、典型性、针对性、适量性、系统性等原则，以期抛砖引玉。
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    华南师范大学黄牧航教授在《中学历史教材研究》中提出了历史图片选取的九大原则，即科学性、广泛性、还原性、清晰性、代表性、适量性、针对性、系统性、灵活性[1]。这一说法为教学中史料选取原则问题提供了方向性的指导。结合历史教学的现状和学生基本情况，笔者认为常规教学中史料选取应遵循六大原则：科学性、多样性、典型性、针对性、适量性、系统性。
    一、科学性原则
    科学性原则，主要指史料的真实性。傅斯年先生说过，史学即史料学。史料的真实性，是历史知识的基本特征。其实，历史的“真实”是一个相对概念。因为我们接触到的史料都是碎片化的，我们对历史的叙述都是源于史料，鉴于人力等因素，关于某个具体历史事件的史料不可能全面、系统、真实。具体到实际操作中，选取史料的顺序是：其一，有第一手资料，不选取第二手资料；第二，有实物资料，不选取文字资料；其三，有编写书记，不选取专著；其四，有视频资料，不选取图片资料；其五，尽量选取时间和空间上靠近叙述主体的资料；等等。如：在讲述人教版必修一第3课“从汉至元政治制度演变”时，汉朝部分内容最好从《史记》《汉书》中选取"文字史料”，宋朝地方行政制度相关内容的理想选材应该是《资治通鉴》等；讲述“抗日战争”时，可以通过对抗日老兵的采访，收集、整理兼有视频的“口述史”资料等。
    这里，我们仅仅谈及选取方向的问题，其实，史料的来源问题亦在考察范围之内，如：就网络资料与文本资料而言，我们更倾向于文本资料，虽然网络资料来得方便，但需要仔细推敲。
    二、多样性原则
    多样性原则，主要是基于史料的丰富性。具体而言，在史料选取上，我们要做到“全面”第一，从呈现形式上分，可选取文字史料、图片史料、历史遗迹、影视资料等；第二，从来源上分，可分为文献资料、网络资料、教师见解主张和学生手工资料及课堂生成性资源等；第三，从组织形式上看，可分为坐标图、表格、照片、绘画作品、思维导图等。
    教师在选取资料时，应全面考虑，尽量用多样的材料诠释历史的丰富性，增进学生对历史的理解，提升“历史理解”能力，落实学科素养目标。如：在组织人教版必修二第5课“新航路开辟”教学时，我们可以选取3幅世界地图分别说明新航路开辟前、开辟中和开辟后的世界，结合斯塔夫里阿诺斯的《全球通史》相关文字描述强化学生的世界意识；通过表格对比郑和下西洋和新航路开辟的异同；通过网络资料说明新航路开辟的影响，尤其是对今天美洲的影响等等。
总之，史料选取的多样性需要服务教学，方便说明问题，在坚持多样性的同时，要把握好“量”的问题，坚持适度原则。
三、典型性原则
典型性原则，主要指在史料选取过程中，教师要秉承“少而精”的原则，用最精炼的最具有代表性的材料说明问题，服务教学。
    浙江省嘉兴一中姜常虹老师在讲授人教版必修三第6课“文艺复兴”时，选取了“大卫”为主题的图片[2]，这里充分体现了选取材料的“典型性原则”。首先，选取人物的典型性。米氏是美术三杰之一，是教科书重点描述的对象。其次，图片的典型性。“大卫”是家喻户晓的名画，便于学生理解文艺复兴的人文主义内涵。第三，观察角度的典型性。对“大卫”这样一尊“圆雕^，姜老师引导学生从正面、面部特写、背影、手、手部血管等角度仔细分析，教会了学生从多维角度“阅读”历史，把一幅图用到了极致。由此可见，选取有代表性的典型材料至关重要，诠释历史多元性的思路也可以源于一副“简单”的图片，此中蕴含的教学智慧值得我们细心揣摩。
    四、针对性原则
    教学素材的针对性源于教学的目的性。教学的目的可大可小，亦可远可近。
“大”指培养合格公民的教育诉求，“小”指具体的知识和能力目标，“远”指为学生终身发展奠基，“近”指为学生高考服务等。
随着新课程改革的深化，历史学科素养的教育目标已经提出。具体包括：时空观念、史料实证、历史理解、历史解释、历史价值观。我们需要把这些“素养要求”落实到实际的教学环节中，实现“大”“小”“远”“近”的相关要求。如：在人教版必修一“解放战争”的教学设计中，笔者带领学生制作以国共关系史为主题的“时间轴”，既落实了时空观念，又锻炼了学生的动手能力。
五、适量性原则
    适量性原则，主要指教学中史料的数量应该有“度”，不可过多，亦不可过少。一节40分钟的历史课，最好是10~15条为宜，太多会让學生无法接受，“累而无功”，太少会让课堂单薄，让学生“闲来无事”。
    笔者在组织“新航路开辟”一课教学时，精心选取了12幅图片，其中3幅地图分别为“开辟前的世界”(教科书引言导图)、开辟中的世界”(教科书正文地图)和“今日的世界”(2014年北京卷第36题图19)；3位人物图分别为“亨利王子”(教科书)、“麦哲伦”(教科书)和“郑和”(老人教版教科书)；表格一个，“郑和下西洋”与“新航路开辟”对比表；文字材料5幅，分别出自《全球通史》、《美洲史》、《非洲史》《欧洲史》和《亚洲史》，重在从不同角度解读“新航路开辟”。
    六、系统性原则
    系统性原则，指以课为单位的教学设计，材料选取上需要通盘考虑，有灵魂主导，有线索牵引，整个教学过程是一个系统的有机组成体系。
    上海市晋元中学的李惠军老师讲过：教学需要“有灵魂”，具体到教学设计环节中，设计需要有“魂”。笔者“新航路开辟”一课的教学设计，以历史学科素养中的“历史价值观”为培养目标，以“世界意识”为教学灵魂，在此主线的牵引下组织选材。具体材料选取过程中，首先，考虑科学性原则，每则材料均标明出处、作者、创作时间等，如有可以替换的其他材料，绝不将就；其次，多样性原则，材料形式上，分为文字、图片、表格等，尽量展示历史的丰富性；再次，典型性原则，地图选取中，只要典型可以为教学服务，不求新颖；第四，针对性原则，以“学科素养”的培养为目标，培养学生的历史价值观，不同地区史材料的选取意在培养学生的“历史理解”能力；第五，适量性原则，结合课堂的容量和我校学生的学情，拟定具体图片数量；最后，系统性原则。也要思考本课在“教科书”中的地位和整个中学历史教学中的地位，从整体出发选取材料。
    “史料教学”已成为历史教学的常态，这一趋势正向纵深方向发展，作为一线教师，我们有必要梳理“史料教学”中可能存在的问题。如：有些学校通过集体备课的方式组织备课，并最终将“集体成果”供大家分享，以致所有班级，甚至一个地区的学生都听“同样的课”。这样的教学有效吗?再如：有些教师的公开课，史料丰富、内容庞杂，一节课史料达四五十条，没有留给学生思考的时间，学生真的读懂了吗?还有：教学材料粗枝大叶，漏洞百出等。须知“细节决定成败”，我们“随意”的一个错字会影响一批学生；一个网络上未经考证的“新颖”观点会误导一批学生；一个多余的标点符号会让我们在学生心中的“严谨”形象大打折扣，等等。诸如此类问题，不胜枚举。在教学改革深化的今日，我们需要静下心来，反思我们走过的路，反思我们可能存在的失误或错误，以期更大的进步!
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