[bookmark: _GoBack]那些优秀的人，是如何释放自己的“坏”的
提到自我成长，每个人都喝过各式鸡汤，有如“自律人生的三大特征”等鞭策系的，也有如“接纳自己的不完美”等躺平系的。鸡汤文看多了，就理解为什么称之为鸡汤了，因为做不到。
我们既做不到那么自律，也做不到全然接纳自己，只能时不时地喝点心灵补剂用以平衡进而不能、退而不甘的心。我们间歇性注满鸡血，立志成为更好的自己，却时常不得不泄了气。
于是发现往好的方向走很难，但是，在这条路上待久了，却发现往坏的方向走更难。
01人人都想变好，而为什么有人会提议要去反思，去找寻自己的坏呢？
一方面，我们从来不缺变好的规训。从出生开始，我们就要以一个好孩子、乖孩子的表现去获取家庭、学校和社会的认同。不能说脏话，不能和人起冲突，不能随便破坏关系，不能抽烟喝酒，不能沉迷游戏。被这种哲学鞭策的人，变好是努力的方向，努力，努力，在努力变好这条路上没有终点。这个过程，会慢慢的内化为一个人严厉的超我，如心里住着不同部门的警察，在日常生活中时时刻刻监视着自己的一言一行。
另一方面，人性是一体两面的，有变好的动力也有想变坏的驱力，二者之间如果不能获取一个平衡，拼命地去捍卫自己好的一面，坏的一面就会被自己抛弃。而在意识层面被抛弃的坏，即人性中不被接纳的部分是永远不会消失的，它会形成一个人的人格阴影，阴影不被意识接受，那么它就只能暗地里使劲。所以，我们经常会发现一些优秀到天花板的人，突然之间做出一个让人匪夷所思的劣迹。
比如某些娱乐明星，人设翻车只在一瞬间，让人大呼意外，却也在情理之中。在他们的生活中，有无数被优秀逼迫的瞬间，360度无死角的被大众监视，使得他们在完美的镜头背后也需要一个出口来释放另一面，而如果他们意识不到这一点，这些压抑的瞬间聚集起来，便如同一个定时炸弹，以意想不到的方式爆雷。明星是焦点人物，内在冲突会激化得更突出，而我们身边也不乏凡人中的完美主义者。
好友小T和我说，她上个月阴差阳错地把一次会议的时间记错了，造成了连环的损失，懊悔得不行。她说工作十年来从未出过任何差错，连迟到都没有，不知为何会记错时间。我听了大为惊讶，对她说：“你工作十年连一次迟到这样的小差错都没有，你是不是有点变态。”
之所以有规则就是因为会有人破坏，否则就不会有规则的出现。如果小T能够看到自己严谨一面，遵守规则；同时也能看到作为人就会有疏忽的一面，不被规则绑架，那么她就不会成为一个高度遵守纪律的人，会偶尔不经意地犯点小错，这种放松的心态就不会让她以更具有破坏性的方式来给自己松绑。
02我们的文化崇尚“适度”这个逻辑，过犹不及即是这个道理，度把握好了人就会自洽和谐，过度就会导致其他问题。一个过度执着于优秀的人，一定有着比常人更强烈的想要变坏的欲望。
而遗憾的是，他们的生活已经被无数双内化的眼睛盯得死死的，他们稍有懈怠，便会遭到自我的评判，他们不只是评判自己，还会评判他人。所以，如果一个人在言行上不会放过自己，他一般也不会放过别人。
在TIKTOK上看到一个女律师，她在业余时间喜欢去夜店跳舞，穿着性感、舞姿动人。当她在社交网站上分享时，却意外遭到围攻，围攻她的人言辞激烈，指责她败坏了律师的门风。这就很有意思了，这个律师并没有穿比基尼去法庭，也没有在法官面前跳舞，她是在工作时间之外自娱自乐，却招来如此非议。攻击者义正言辞，仿佛自己站在了真理的肩膀上，而正是这种不请自来的指责，暴露了攻击者的内心：你，做了我想做却不敢做的事，所以，你就是坏的。这些人可能也有着想要在酒吧跳艳舞的欲望，女律师的行为勾起了她们的这个部分，而因为害怕超我的惩罚，她们就不得不去指责这个律师来防御自己想要放纵的一面。
当然，攻击者并不会承认这一点，他们严厉苛刻的内在警察已经把自己想要放纵的一面封锁在小黑屋里。所以，他们意识不到被排斥掉的想堕落、想松懈、想自私的欲望，而总以高尚、严谨、无私自居，并以此评判他人。
03生而为人，我们在获取自己社会认同的同时，也不要为此丧失了作为人的乐趣。毕竟，能达到完美的只有机器，不是人。可现实我们总是习惯把自己达不到的完美投射到别人身上，认为总有人会做到这一点。例如网络流行的完美男人四要素：不抽烟，不喝酒，不花心，会赚钱。而事实上，即便是偶像级人物，也不会如圣人一般存在，也有自己的瑕玷。
武志红老师说他有一次去见漫画家蔡志忠老先生，蔡老拿出了非常好的酒招待，但他自己不喝酒，倒是抽烟。蔡老对自己抽烟这件事，解释说：我这一生太完美了，得做点什么破坏一下。
想起有一次我在课间看到几个学生在走廊抽烟，他们看到我如临大敌，浑身透着不适，嘴里嘟囔着“太尴尬了”。在他们眼里，我就是那个可以评判他们好或者坏的警察，即便在课余时间，即便他们已经成年，他们还是赋予了我这个权力，我并未开口他们便自惭形秽。
于是，我说：“没关系，人有的时候是需要做一点不被大众接受的行为来放松自己的。”有人马上打趣地回应说：“对，上节课那道题太难了。”他们是课上专心听课的学生，也是课下闲来抽烟的学生，他们不一定十全十美，但并不影响他们是完整的人。
04其实，即便是在“做坏事”这个微博互动中，所有的坏事只是试着让自己说不。用愤怒维护自己的权益，抛弃消耗性的关系，或者是做了一次久违的放纵。这就是所谓的坏事。我们对于“坏”的定义是不是有很多误解。我们维护界限是坏，我们放纵自己是坏，我们考虑自己利益是坏，如果这都是坏事，做这些“坏事”会有什么好处呢？
看网友们的留言，会让人隔着屏幕感到一种酣畅淋漓的爽，这种爽的感觉来自于生命力不加阻挡地释放而产生的愉悦。做这些“坏”事不会真的让我们变坏，反而会因为自我的和谐，会让我们在变好的路上步伐轻松。
就在有人陆续爆料自己的“坏”时，也有高赞留言说：我居然找不到自己做的坏事，让我难过一会儿。意识到自己可以坏，却没有办法变坏，确实是一件难过的事。难过是因为看见了自己用尽全力变好的路上，忽略了另一个自我，而难过也是转变的开始，看到自己的另一面，整合就已经开始了。
所以，在变好的路上我们可不可以不要用力过猛，放过自己，善良里带点锋芒，自律里带点懒惰，遵规矩而不受制于规矩，守道德而不被绑于道德。
当一个想要变好的自我和一个想要变坏的自我握手言和，你自当可以好坏自如，亦正亦邪，如此，才是一个活生生的人。

