[bookmark: _GoBack]让孩子去容纳一个成年人的焦虑，是最残忍的酷刑
你是一个有耐心的人吗？试想一个场景：1岁多的小宝宝坐在地上拼积木，想把三角形的积木卡进圆形凹槽里，尝试了很多次，却始终不行。小宝宝有点着急了，用积木猛敲凹槽，发出“啊、啊”的声音。你在一旁看着这一幕，你会忍不住想伸手去帮忙吗？最后，小宝宝气急败坏的把三角形的积木扔得远远的，去玩其他的玩具。你会想帮他捡回来，填补缺憾吗？
01我们能忍住不替自己在意的人焦虑吗？
客体关系理论有一个很重要的研究，叫做“婴儿观察”。观察员进入到家庭里，拍摄记录父母和孩子的互动场景。观察员不能说话，不能出声，最好让自己不存在。以上场景是一次婴儿观察的记录。在这次记录里，妈妈没有帮助自己的宝宝，宝宝爬过去捡回了积木，继续尝试，这时候抬头望了望妈妈，妈妈收到了宝宝的求助请求，引导他将三角形积木放进了三角形的凹槽里。宝宝盯着胜利果实思索了片刻，露出高兴的笑容，并拿起圆形积木顺利的放进了圆形凹槽里。
如果你是这位妈妈，你会在哪个片段忍不住出手帮忙？如果你是宝宝的角色，在你的成长经历里，有过怎样的，在你不需要时被打断、被帮助的体验？
今天聊聊，孩子的探索热情是如何被破坏的。
我们再来看看，另外一个故事。周末的滑板公园里，一对爸妈带着孩子来玩。大约5岁的小朋友在试图冲过一个小坡。小朋友尝试了很多次都没能成功，但看起来仍然乐在其中。
又一次失败后，妈妈急了。爸妈轮番发表见解，积极指导。小朋友的节奏乱了，每每想多蹬几脚助冲时都迟疑、要看妈妈，始终无法翻过坡去。妈妈急得站起来，要不是不会滑板恨不得亲自下场示范。小朋友眼睛里的光消失了，眉头紧锁，脸也红了起来，最后放下滑板坐到长椅上沉默了。有个热心滑板青年看不下去，过来说：“这个坡不容易的，小孩子体重轻，一定要助冲，使劲蹬，多滑几下借助速度才能冲过去的。”妈妈恍然大悟，喊儿子：“快来快来，再试试，多蹬几脚。”小朋友生气的说：“不是你不让我蹬吗？”最终，太阳落山前小朋友第一次冲过了这个坡。只是看起来，妈妈比孩子高兴多了。
02被否定、被阻断的孩子
小孩子天生是有探索欲和创造力的。孩子的游戏和玩耍，不仅仅是为了达成目的，不断尝试、失败、再尝试，同样也是孩子重要的游戏。以成人目的论视角去看，认为只要把三角形积木嵌进正确位置就行了。很多父母会不假思索的帮孩子把积木放进去，这个重要的玩耍过程就被打断和破坏了。滑板小朋友，按着自己的节奏来，即使冲不过那个坡，不断冲刺的过程他也能感受到乐趣。那就是他的游戏。却被焦虑的妈妈扭转下，成了“必须完成的任务”，周围的人变成了观众和裁判，他的一举一动都开始有了对错之分。乐趣被扼杀了，活活把游戏玩成了KPI。
这样的破坏和打断，会造成以下几方面的负面影响：
1、评判权转移
原本这个游戏的体验全凭孩子做主，即使最终都没能冲过去，也会在孩子的内心构造一个完整的“挑战体验”。伴随父母的指导和监督，评判标准被父母夺走了，孩子会被放在一个被评判的位置上。这时候“不自在”、“害怕犯错”、“怕表现不好无法让父母满意”，压力性体验会覆盖掉游戏的愉悦。
2、个人的体验空间被挤压
外界评判的目光，尤其是来自爸妈评判的目光，挤压了孩子原本自在、随意的尝试空间。并且父母的参与，也会让孩子感到即使成功了也是在指导下成功的，无法形成自主的体验。
被评判也会让孩子感到慌乱、不自信。
3、 亲子关系倒置
这个影响，往往发生在无意识层面。孩子天生会想要满足父母、讨父母欢心，想要获得关注。当孩子接收到了被父母关注，哪怕是让人难受的关注，很可能也会在无意识层面配合父母。例如那个焦虑的妈妈不断在指责、矫正孩子，孩子可能会无意识的做出错误动作，或者迟迟无法跨越那个坡，以此来为妈妈“发挥”创造机会。孩子来配合、满足父母时，其实就是亲子关系的倒置了，这是孩子使用了自己的功能来照顾和承托父母的情绪与愿望。这对孩子来说是很糟糕的体验，因为孩子无法安全地待在孩子的位置上，无法安心做自己。
03好妈，60分足够了
客体心理学代表人物温尼科特，在他的著作《父母-婴儿关系的理论》中提出了一个概念，叫做”足够好的妈妈“（good enough mother）。这个概念被国内精神分析大师曾奇峰老师翻译为“60分妈妈”。
1、什么是60分妈妈？
既然是60分，也就是不追求100分，不苛求自己要做一个完美妈妈。有时候马虎但阳光的妈妈反而是好的，这样的养育者能容纳孩子去做孩子，按自己的节奏来。（注意这里说的妈妈，严格说来指的是养育者，有些家庭爸爸是养育者，有些是隔代的老人。）
现在很多的养育者开始学习心理学，会有一个感受是学了这些育儿知识，回到家对着孩子开始不知所措了，很多话很多事不知道该不该说、该不该做。其实这种犹豫是好事，如果不知道该不该说，宁可选择不说。
2、亲子关系里，父母的内在状况更应被重视
养育者，越能共情自己，就越能照顾好自己，这样才越能照顾好孩子。很多父母过度关注孩子，把孩子当作自己生活唯一的重心，这其实是在挤压孩子的生长空间，同时把自己的焦虑和压力投射给孩子。如果可以把关注投给自己，让孩子生长的“野生自然”一点或许彼此都能更轻松。
3、如何放下焦虑，是每个成年人的必修课
不仅仅是父母和养育者，如何处理自己的焦虑是每个成年人的必修课。对父母，尤其是对妈妈，在亲子关系里，需要觉察是否有过分苛责自己的倾向。有时候不小心冲孩子发脾气了，或者哪件事没做好，不用过于内疚。放下成为完美无瑕的父母幻想，能缓解很多内在的冲突。
有一种说法是，养育孩子的过程，是和孩子重新一起成长一遍，在成长的过程里谁都会犯错，或许孩子和养育者都需要一个“足够好”、“60分就行”的宽松标准。


