体育老师该如何备课？
老师们平常所说的备课，实际上是课堂教学前所做的一切准备性工作。比如，上课前需要备课程标准、备教材、备学生、备场地、备器材、备方法、备防范等一系列思想认识上、操作行动上的准备工作。缺少任何一个环节，都直接影响教学的有效性。似乎备课与对课的设计过程很相似，但二者也不完全相同，具有较强的关联性。
1备课程标准与设计
备课程标准，顾名思义就是要研读课程标准，了解课程标准对教师提出的新规定，把握课程标准对所教学段提出的目标要求，以及明确课程标准中呈现的课程基本理念，便于在课堂上贯彻落实。明确了课程标准理念，在进行教学设计的时候，就能够从总体上把握，把理念的贯彻落实时机或方法很巧妙地体现在设计之中。比如，要贯彻落实“帮助学生学会体育与健康学习”的基本理念，教师就需要在设计环节，把握好对学生听讲、观察、练习等学习环节的学法指导的设计。另外，课程标准的实施部分，还有一些案例提示，认真研读课程标准以后，能够模拟案例组织好课堂教学工作。因此，上好体育课的前提，首先是教师心目中要有明确的课程标准。否则，有可能偏离正确的方向。
2备教材与设计
备教材，简单的说就是要吃透教材，认真研究分析教材的特点，把握教材的关键，尤其是把教材中隐含的运动乐趣充分地挖掘出来，将有利于激发学生的运动兴趣。体育教学过程中，当我们看到有人示范错误、讲解错误、指导错误等各种错误教学现象的时候，给我们的第一反应就是对教材的准确把握不到位。比如，小学跳跃练习——单跳双落。本来该教材是要培养和提高学生的跳跃能力，能够在跨越障碍的时候，采取单脚起跳双脚落地并缓冲的方法跨越障碍。教学关键点是要把握住如何跳得更高或更远，即跳跃的能力。但是，很多教学并非如此把握，而是，花费大量的时间，让学生练习不同形式或辅助性的单跳双落，结果，有的本来能够跳得高一些或远一些，由于受单双动作的练习限制，甚至出现不会跳的现象。实际上，在备教材的环节，教师们心目中还要有另外一个概念，即教材内容要有一个“教学化”，同样的教材内容，不同的学段、不同的年级，甚至同一年级而不同的班级在接受这个内容的时候，都会有一定的差异性，因此，备教材环节，要能够结合学生的实际，考虑教材的教学化问题。这也是对教材的教学进行深入分析和精心设计的环节之一。
3备学生与设计
备学生，实际上是了解学生情况，为合理组织教学做好准备工作。学生是体育教学的主体，实际上，一切教学活动都是在为学生的发展而设计，对学生有一个充分的了解和把握，便于提高教学的有效性。然而，从课堂教学上的“走流程”教学现象，不难发现，教师在备课环节，尤其是在教学设计环节，存在脱离学生实际而为自己的教而备课的现象。很大程度上只是考虑到了教师讲解、示范、指导学生练习、提问、评价等的角度方式与方法，而未对学生应该如何听讲、如何观察、如何练习、如何讨论、如何展示、如何评价等做出合理的设计。因此，通常所说的备学生，或者教学设计上的学情分析，并不是仅仅从学生的身心特点、运动技能基础、素质基础、兴趣爱好等方面把握学生的基本情况，而是要用发展的、变化的眼光，动态把握学生基于这些特征或基础应如何让他们学得更积极、更有效等。这种对备学生的理解，实际上是站在了设计层面，把握学生的学习的过程与方法。
4备场地与设计
备场地，一方面是说在上课前要对场地的形状、布局、特征等有一个充分的认识，另一方面，就是要考虑，该如何充分利用场地，合理地组织教学。不同的学校场地质量标准、数量形状都各不相同，条件好的或许场地较大、类型较多；条件差的或许场地未达标，质地较差，面积较小。但无论如何，教师在教学前并不能对现有的场地进行改造或扩建，教师能做的是如何将现有场地发挥其应有的功能和价值。大而多的场地组织教学工作难度不大，小而少的场地难度随时都能显现。因此，在备课的时候，考虑其有效利用率十分关键。而事实上，在课堂教学中，并非所有的教师都在备场地这个环节下大功夫，有的甚至出现随意性现象。还有的大场地未能充分利用，比如，某校有若干个篮球场，可是，在学习篮球单手肩上投篮的时候，教师就仅仅把学生限制在一块篮球场地上学练。然而，在备场地环节，或者更进一步说，是在进行教学设计环节，还需要充分了解同课段的上课班级情况，便于合理的设计组织形式，提高场地的有效运用。
5备器材与设计
备器材，就是为课堂教学准备器材。体育学科的特殊性，在学习诸多运动技能的时候，都会或多或少地用到体育器材，因此，对器材的数量、质量、安全保障等诸多问题都要有一个全盘的考虑。甚至哪些教学手段需要辅助器材的支持，如何制作或购置辅助器材，都是在备器材这一环节需要充分考虑和准备的。然而，备器材并非是准备工作的结束，而仅仅是开始，更为重要的是，器材的合理运用，这就需要在具体设计上下功夫。甚至在课堂上发放器材、暂时回放器材，如何做到一物多用，何时需要辅助器材等都是需要精心设计的。体育教学中，我们经常会发现，有些教师在课堂上的器材摆放、使用都非常合理有效，这些是经过精心设计的结果。但，也有时会在课堂上看到，发放器材费时太多，练习过程中，器材影响观察视线，甚至有安全隐患等现象发生。因此，重视器材在课前的准备和设计环节十分重要。
6备方法与设计
备方法，不仅包括备教法，还要充分考虑学法。过去重教法轻学法现象，导致课堂教学中教师忽视学习的有效性，一些教师只顾自己的教，结果学生有的在学、会学，而有的没有在学，还有的学而不会。因此，要能够从观念上转变加大对学法的关注。备教法大家较为熟知，强调一下备学法至关重要。备学法是要求任课教师根据以往的课堂观察总结学生的学法表现，会学的学生是如何学的，不会学的学生都在怎么学？从而找到学法指导的切入点。备方法除了充分考虑教法、学法，还不能忽视与教材的关联，因为，教材有易有难，不同难度的教材无论是教法还是学法，都会有一定的区分。不同类型的教材，如田径、体操、武术、球类等，在教法的选择和学法的指导。“撰写”是能够看得见的伏案工作行为，导上也存在一定的差异性。因此，从设计的角度，认真结合基础条件，充分规划如何教和如何学对能否实现有效教学十分关键。
7备防范与设计
备防范，言外之意就是要在如何不发生教学伤害事故上做充分的准备。过去尽管大家都担心在体育课上发生伤害事故。但是，在备课时候，往往在这方面的考虑不够周全。比如，器材长期不用，质量变差存在安全隐患，有可能在课堂上使用时损伤又发生。还有的是一些具有危险性的器材，在使用前未能充分考虑其安全隐患。还有的是安全器材在组织练习活动时存在一定程度的安全隐患。如有教师在垫子上让四个学生两两相对站立，在统一口令下直体倒垫，做鱼跃前滚翻的辅助性练习。这种练习形式是十分危险的，万一有两两头部相撞，很有可能出现脑震荡等严重突发事件。然而，除了那些未在安全防范上做充分准备者以外，有一部分教师防范准备工作做的比较充分，很值得借鉴。比如，一节小学的急行跳远课，在学生往垫子上做跳跃练习时，有教师采取交替踩垫子的方式，达到对垫子的规定，不至于因跳跃落地的刹那，垫子向前滑动出现摔倒，磕碰头部枕骨位置。还有的教师在相同的教学内容教学时，事先准备了宽胶带，在布置场地环节，用宽透明胶带将垫子固定在地上，同样能够起到防止垫子在练习中滑动的现象。而事先做准备的宽透明胶带，考虑如何防范因垫子滑动而导致的安全事故，这些过程既是备防范的具体工作，又是在设计环节必须把握的。
