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抑郁作为一种情绪来看是很正常的。在每个人成长的过程中，是一定会经历的。但抑郁的情绪和抑郁症并不完全是一回事。抑郁的情绪严重到无法自控才是抑郁症。大多数人感受到的抑郁情绪没有什么大不了，真正有抑郁症的人，其实是很小的一部分。就情绪而言，抑郁和抑郁症差不多。那么，抑郁症是如何产生的？我们应该如何治疗抑郁症呢？
抑郁反应（抑郁和抑郁症）在医学上的解释过于专业，太枯燥又不易理解，因此在这里不做过多讨论。我们今天就从法国导演基耶斯洛夫斯基执导的著名电影《蓝色情挑》出发谈一谈抑郁和自由。导演连续拍了《蓝》《红》《白》三部曲，其中《蓝》要表达的主题是自由。
在电影中，女主角朱莉的家庭非常幸福：丈夫是著名的作曲家，他们有一个可爱的女儿。但在一次突发的车祸中，丈夫和女儿都死了，只有她一个人活了下来。由于突然失去至亲，朱莉的情绪变得非常低落。她觉得活着没有了任何意义，不久就出现了抑郁反应。电影细致地表现了她陷入抑郁状态后的挣扎，以及为了重获对自己内心世界的主动性控制能力——重获心灵自由——而做的各种努力。《蓝》所描述的，就是朱莉走出抑郁，回到有意义的生活的整个过程。
01抑郁是如何产生的？
（1）自我的空虚和贫乏
抑郁是每个人都会有的情绪，那么，在什么情况下人会陷入抑郁呢？朱莉原本的生活状态是：她担任丈夫的助手，丈夫非常有名，他们共同的女儿很可爱。她生活的意义来自于丈夫和女儿，与自身体验的关系很少。如果你的生活价值和意义来自于他人，而这种关系一直存在，那不会有什么问题。朱莉已经和家人生活在一起很长时间了，而且一直生活得很好。但是失去丈夫和女儿后，她的世界瞬间崩塌，自我的无价值感、空虚和贫乏感就出现了。抑郁最核心的体验就是自我的空虚和贫乏感。
精神分析创始人弗洛伊德总结抑郁和哀伤的区别是：抑郁是自我的空虚和贫乏；哀伤是世界变得空虚和贫乏。一个向内，一个向外。抑郁的产生源自自身意义感和价值感的轰然失落。意义感和价值感的失落，是因为个人的价值长期以来都建立在别人身上，处于被占据的状态。所有的一切都来自他人，由他人提供，依赖他人，这就为抑郁埋下了祸根。
（2） 婴儿的抑郁 
每个人都会经历抑郁。人在婴儿时期，一切都依赖母亲，与母亲处于融合状态。在这个基础上，随着婴儿的慢慢成长，身体和心理的发展，逐渐架构起一个有自我存在感和界定感的身份。婴儿时期，每个人自身的价值和意义都源于母亲。如果你要成为自己，必须要离开母亲。如果你永远和母亲联结在一起，心理上就是一个孩子。
当我们慢慢长大，心理上需要对自己有控制感，因为依赖别人的时候是不自由的。任何人想成为自己，都要跟原来的状态告别、分离。而在分离的过程中，别人给你的照顾和意义就会失去。这时候，你就要转向自身，自己去创造意义。这就是长大的过程。在电影《蓝》中，通过成人朱莉展现了小孩离开母亲后必然产生的抑郁情绪。之后，她经过各种努力，最终成为了真正的自己，内心才获得了独立与自由。
02“婴儿”朱莉的人生功课
（1）无用的逃避
朱莉是一个成人，已经结婚并生了小孩，可因为这种突然的丧失处在了抑郁当中。这就反应出：她跟母亲原始分离的心理过程没有完成。所以成年之后，当受到外部事件刺激的时候，自然就掉落在抑郁之中。当然，丧失亲人对每个人都会产生很大的应激，悲伤难过是很正常的。但是如果长期陷落其中，就说明你在婴儿时期没有完成这一过程。
在生命历程当中，如果我们没有花很多时间去争取属于自己的意义，而是寄生在他人的生命过程中——寄生不一定不被社会接受，很多时候是被社会接受的，一旦失去对方，寄生的个体就会发现：其实你没有达成你自己。这样的话，自己就需要再次补上功课。作为丈夫的助手，朱莉和丈夫生活在一起很幸福，如果不是出现了车祸，就不会有问题。
朱莉刚开始自杀时被阻止了。为了能摆脱抑郁，她做了各种努力。她离开了自己的房子，卖掉了所有的东西。这种努力在心理学上叫回避：不去接受让自己难过的东西。当我们不去接受的时候，是不是感觉不再难过了？事实上，这样的努力最终总是以失败告终。朱莉虽然搬出了原有的家，住在陌生的街区，但她依旧无法摆脱抑郁的情绪。
（2）妓女的启发
除了朱莉自己的抑郁，导演还借助她的眼睛去看其他人的抑郁经历。我们不妨借此来讨论：当人处在不自由的状态中，应该做什么才能找到自己，创造出生命的意义。
朱莉住在陌生街区的时候碰到了一个妓女。街区里其他住户觉得很羞耻，要把她赶走。因为朱莉的强烈反对，妓女才留了下来。于是，她就有机会了解妓女的故事。电影对这一情节展现得很简单。妓女说：“我做妓女是因为自己喜欢，而不是迫不得已。”如此看来，她应该很自由。但是，她并不感觉自由。
有一次，她的父亲到她工作的场所看她，那一刻她是崩溃的。她完全不知所措，打电话给朱莉求救。她所谓喜欢的事情，貌似不是真的喜欢，只是为了反抗家庭的压力、束缚和责任。她想走自己的路，但在心理上没有找到这条路。她表面处在反叛的位置上，骨子里其实还是依赖，还是不自由——对家人的反叛，类似于青少年的叛逆，看似在追求自己的权利（虽然这也是追求自己权利的必经之路），但她本质上并没有真正地获得自由，只是在回避承担自己。
朱莉从这个女孩身上领悟到：也许正是自己的逃避，使自己无法获得真正的自由。一次意外的人生灾难，迫使她不得不思考人生的终极意义。但在没有得到结论之前，她始终处在抑郁状态。
（3） 接受新恋情
在某种程度上，抑郁会让人变得深刻。在生活中，你可以感觉到：抑郁的人比较思辨和深刻。
在逃避失败之后，为了回到原来的生活状态，朱莉做了新的尝试。丈夫早期的助手跟朱莉表白，希望和她一起完成丈夫未完成的工作。其实，在搬到陌生的街区之前，这个助手曾找过朱莉，他们甚至还发生过亲密关系。当时，朱莉试图通过与他人迅速建立亲密关系，来抵挡内心无法忍受的失落和空虚。然而，人无法直接通过身体接触获得充实感。所以，那个时候她放弃了，离开了他。
期间经历了妓女的事情，她开始慢慢地回到过往的生活，开始接受他的邀请并尝试完成丈夫未竟的工作。她总算为生活找到了努力的方向，此时，她的抑郁虽然没有完全消除，但毕竟有所改观。
朱莉的这一转向带给我们的启发是：人生意义的失去容易产生抑郁。要想摆脱抑郁，就要重新获得人生的意义。你会失去意义，是因为你的人生寄居在别人的生命中，比如朱莉和丈夫的关系。无论是谁，要想获得自由，要想拥有活生生的感觉，都要付出。唯有通过付出获取属于自己的意义，抑郁才会离开。
（4） 寻找属于自己的意义
什么是属于自己的意义？
朱莉和助手共同完成亡夫未尽的事业，看似是目标，其实是别的。他们在别人创作的基础上来创造自己的意义，难度是很大的，因为这中间有很多地方跳空了，需要来弥补。
刚开始，他们努力揣摩丈夫要表达什么，但总觉得很不对劲。尝试失败后，他们突然意识到：没有必要将它看成亡夫未完成的作品来继续创作，可以将其看作自己的创作。自此，两个人才变得鲜活很多，才开始创作自己的东西，寻找属于自己的意义但是，他们的意义在哪里？意义需要去创造吗？
03意义到底来自哪里？
意义来自何方？导演用了两个隐喻来探索这个问题：生命的意义是需要自己创造呢，还是慢慢寻求捕获呢？
（1）正例：流浪汉的笛声
电影中吹笛子的流浪汉，吹出的旋律跟朱莉想要捕捉的东西非常相似。后来她问流浪汉从哪里学到的这首曲子，流浪汉说是他随便吹出来的。流浪汉固然很穷，在街边随便吹吹笛子，别人就给他一点钱。但同时，朱莉看到有贵妇人开着高级轿车送流浪汉来吹笛子。这就说明：这个人不被约束，完全处在自由的状态中。他可以接受身无分文，也可以接触到很物质的生活。然而，在物质层面上，他没有做太多的停留。他的生命始终处在流动之中。这，就是自由的感觉。
他吹笛子的旋律就有自由的感觉。这就是朱莉和他丈夫一直在寻找的感觉。每个人都在寻找这种自由的感觉。已经存在的自由感，因为很多情况被掩盖，所以无法找到。自由被掩盖后，自身永恒的意义和价值就无法彰显。
而当我们处在流动状态中，人性自由的意义就彰显出来，不管是吹笛子、画画还是工作。这个时候，你似乎抵达了生命相对自由的状态。在感受层面，你就不会抑郁。因为，在自由的状态中，你能感觉到自己直接与存在本身相连，真真切切地感受到自我存在感。自我存在感，与寄居在别人身上的存在感不同。它更宏大，跟整个存在本身关联，而不是跟他人关联。这是自我发展的过程，也是自我成长的过程。
（2）反例：母亲的逃避
此时，我们发现：寻找自由，摆脱抑郁，就是寻找生命意义的途径。一旦有这种存在感，你就能感受到自由，获得独立。如果采取逃避的方式，会有什么结果呢？第一，继续抑郁。电影中的朱莉曾尝试自杀。不过，朱莉有积极的部分，虽然她很痛苦——她努力想办法摆脱抑郁，最终找到了真实的自我存在感。
通过抑郁，找到自由。抑郁仿佛是通向自由的必经之路。如果你觉得太痛苦而放弃努力，会有什么样的结果呢？电影是通过朱莉的母亲表现这个结果的。如果你陷入抑郁和痛苦，放弃努力，最极端的情况就是自杀。朱莉的母亲变成老年痴呆，是变性的自杀。为什么说老年痴呆这种逃避痛苦的方式与抑郁有关？
朱莉母亲在电影中出现两次。她住在医院中，被人照顾着。朱莉两次见她，她都把朱莉叫成自己妹妹的名字。朱莉的母亲因妹妹意外去世感到非常悲伤和抑郁，但是她没有像朱莉一样，通过自己的努力摆脱抑郁的痛苦而获得自由。
朱莉的抑郁其实也是母亲通过感受传递到她心里面的，即代际传递。情绪、心理疾病等会由母亲代际传递到下一代。回到母亲身上，朱莉的母亲无法接受失去妹妹的现实，之后开始变得痴呆。心理的防御完全消失，暴露了她的真实状态。痴呆之前，她的内心一直是被束缚着的，她不会呼喊妹妹的名字。但是，痴呆之后，她反而可以喊出妹妹的名字了。
在电影中，有个情节表现老年痴呆的母亲企图摆脱抑郁：她看电视上的极限运动节目，一次是高空走钢丝，另一次是蹦极。你可以想象，一个老年痴呆的老太太，没法跟人对话，在半无意识的状态中看极限运动的神情。
极限运动，仿佛是最极端的挣扎方式，似乎想获得最大的自由。但事实上，在极限运动中，人获得的自由恰恰很小。蹦极的时候，看似十分自由，其实你是被一根钢丝牢牢地绑住。高空走钢丝，好像要突破能力的极限，其实你能做出的自主反应非常有限。朱莉的母亲一方面尽最大的努力摆脱束缚，完成分离，另一方面又在逃避。由于在逃避，因此，所有的努力只能带给她最小的活动范围。最后，她越来越感觉到被束缚。
（3）插曲：老年痴呆与抑郁的关系
老年痴呆与抑郁差不多。抑郁是陷入某种情绪中无法自拔，无法控制自己，是很深的束缚。老年痴呆是更深的束缚，情绪无法反映，甚至连思维、人际关系、跟外界的接触都在慢慢丧失。最后，跟外部的一切隔绝。这些都是逃避状态发生后在身体上的反应。
电影很巧妙地通过母亲的状态——半无意识地看电视和将朱莉喊成妹妹这些场景——表现出：一个人在生命中重要的人和物丧失之后，如果不能完成分离来寻找自身的意义就会越走越远，在行动、语言等方方面面越来越深地失去自己，在形式上变得跟痴呆一样。
（5） 对比：被束缚的身体与自由的身体
在《蓝》中，还有一个很有意思的场景，讲的是与朱莉的母亲对应的另一个老太太。她的身体状况很不自由：驼着背，走路时拄着拐杖，一步一步地往前挪。她的手里拿着一个空瓶子，她想把它扔进垃圾桶，但垃圾桶太高，对她来说很费劲。可是她仍然不停地慢慢挪动脚步，一定要把空瓶子扔进垃圾桶里。
当时，朱莉坐在咖啡厅的窗户边，看到这一场景，她的内心被震撼了。老太太那么不自由，还要努力遵循社会规范。表面上看似不自由，但你能感受到她内心的自由。老太太的自由是在她把空瓶子扔进垃圾桶里的一刹那显现出来的。那一刻，坐在人生阴影中的朱莉，看到老太太身上有一种自由的光芒。
在中国传统中，有一句话叫“从心所欲不逾矩”。老太太遵循社会的所有规矩，她坚持将垃圾扔进垃圾桶里，而不像那个妓女一样反叛所有的规则。即便她的身体很不方便，她也完全地接受自己，因而获得了心灵的自由。朱莉母亲的身体似乎没有什么问题。也许在痴呆之前，她一直抑制着这一问题，但她心灵的束缚却通过痴呆彰显了出来。由此可见，这两个老太太形成了极大的反差。
04电影带给我们的启发
首先要理解：抑郁在人成长的过程中是必须经历的，只有陷入其中才会成为心理问题。我们要学会通过接受它来努力达成自己。否则，就会陷入其中而失去自由——在正常的成长过程中心理受到阻碍，随后出现的心理问题，就是我们现在所说的抑郁症。
其次，抑郁症中最核心的问题是：没有能力拥有自己的生命意义——因为过度依赖他人，人生完全被他人占据着，没有真正利用自己的生命来品味人世间的种种。不体验自己的生活，就无法真正地摆脱抑郁。如果你尝试去做，将会得到生命中的另一种感觉——自由的感觉。《蓝》通过一种很感性的方式展现了这一过程。
再次，我们通过电影还看到了另外一点：一个人的内心状况，与生活中发生的事情密切相关。正所谓“心外无物”，这个世界就是心的世界，心的世界之外没有别的东西。你看到的、感觉到的，都和心灵状态相对应。只有调整好心灵的世界，生活的种种才会自由和顺畅，否则就会被束缚住。
最后，抑郁其实是被束缚后的反映，也是最普遍的反映。因为有被束缚的感觉，才能明确自己要到哪里去。如果在生活及生命发展中完全没有抑郁的感觉，没有被束缚的感觉，你怎么知道自己要去哪里，可以去哪里呢？抑郁虽然让人感到不舒服，但同时也非常有益——它能告诉我们前进的方向。因此，适当地承担抑郁，会让你的内心更深刻、更宽广。
所以，完全拒绝抑郁和被束缚的感觉，不去努力寻找与之对应的另一种方向看似自由、开心，其实内在的空乏一直存在着。内在的空乏感，是没有任何意义的存在。
所谓的意义是要穿越抑郁才能获得，而不是通过回避来得到。朱莉的母亲就是没有人生意义的反映，内心空空如也，因为她没有把抑郁、把经历的灾难当成了解自己和生命的信号。


