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基于学科核心素养理念探究初中英语听说课堂的教学策略
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        摘 要：初中阶段的英语学习承上启下，至关重要。英语课程中的听说课是英语教学过程中的重要环节，是学习语言文化的基本要求。因此，教师要在开展教学活动的过程中对教学方法进行适当改革，重点培养学生的听说能力，以提高学生的英语素养和英语应用能力。
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        据美国著名外语教学法家Wilga M.Rivers指出，听说读写言语交际活动在人类活动中，听占实际时间45%，说占30%，可见听说在人类交际活动中起着十分重要的作用。在新课程改革的背景下，初中英语教学要以学生的英语核心素养思维目标为引领，教学过程要在学科核心素养理念的基础上进行教学改革，使学生在初中英语课堂上感受和领略英语的魅力，在习得英语语言知识的同时了解英语文化，全面提高英语综合能力。

        一、何为学科核心素养理念

        在初中阶段的英语教学过程中，所谓的学科核心素养主要包括语言能力、思维品质以及文化意识、学习能力等，最主要的一点就是以建构主义为依据，学生的英语学习目的要以探究为主，在语言实践活动中要经过多重环节，例如预测、感知、比较、综合、概括、评价等，建构一个相对完善的知识体系，发展良好的知识技能以及相应的思维品质，促进学生人生观和价值观的不断形成，最终发展成为英语学科的素养。

        二、初中英语听说课堂教学现状

        现行的外研社版英语教材每个Module的unit1都是听说课型，根据笔者在平时的听课中观察，目前的教学活动中，听说这一环节并未得到足够重视，以锻炼学生交际能力为目标的听说训练往往被忽略，主要有两点问题：教学目标缺失，重成绩轻能力，听说课堂的教学目标往往以词汇、短语甚至语法为重，听说能力目标定位不当，听说环节割裂，教学活动缺乏实效，听力教学与语言输出环节的活动无法匹配，语言知识的机械式传授成为教学常态，学生缺乏在课堂上运用语言交流的机会等。

        三、基于学科核心素养理念的初中英语听说课堂教学策略

        在英语教学过程中，基于核心素养的英语课堂教学最主要的就是课堂的活动环节，本文以同课异构比较式的课例研究为主线，以外研社版初中英语教材中My everyday life的第一堂课为例，进行四种教学活动的举例与分析等。

        活动一：课堂开始播放一段动画视频，如播放知名演员一天工作的采访视频，引出目标语言My everyday life以及叙述的主要方式，引出将要学习的句型，将教学目标融入课堂教学的过程中来。此方式在吸引学生学习注意力的同时，自然地将教学目标引出，并衔接到下一环节，自然而轻松。

        活动二：提前告知学生本课的学习目标，然后利用图片的方式进行目标导入，在此过程中引导学生将自身的经历联系到学习的内容上来，例如讲述自己周日或者是假期的一天经历等，将学生的自身经验和自己的体会挖掘出来，引出本节课主要学习的内容。

        活动三：除了以上两种方法，也可以采用讲故事的形式。例如在进行课堂教学的过程中为学生创造一个假期的具体学习情境，要求学生用一般过去时和过去进行时将一天的亲身经历讲述出来。然后对学生进行有关提问，引导学生使用过去进行时进行表达，这一方法可以有效地提高学生的英语知识的实际应用能力。

        活动四：将学习的情境进行适当的改变，联系近期的一些事件，如各种精彩的课外活动、教学活动等，并让学生之间用英语进行交流，起到复习旧知识的作用，同时锻炼学生的口语交际能力。

        四、四种教学活动的比较分析

        对四种教学活动进行对比分析可知，它们基本都运用到了多媒体设备。多媒体应用进课堂已经成为现在课堂教学中的一种教学手段，多媒体直观、形象、生动的特点可以将课堂变得生动形象。四种教学活动都各有优势和不足，例如活动一中，教师对学生的关注和分析还不是很充足，播放演员采访的视频，有一定的难度，没有考虑学生的接受能力。相对比之下，活动三中的教师在这方面做得比较好，让学生讲述自己真是生活中的一段经历，学生在整个教学的过程中参与度非常高，对于学生的英语知识应用能力的提升也具有重要的意义。

        总而言之，合理有效的课堂导入活动对于激发学生学习英语的兴趣和积极性具有重要的意义，在促进课堂教学顺利进行的同时提高课堂教学效率，还有助于学生英语思维的发展。教师在英语教学过程中，要不断进行研究，设计合理的课堂导入活动，有效地提高课堂效率。初中时期，学生思维正处于积极活跃的时期，如果能把握好这一时期，那么必将对他们未来的学习之路奠定良好的基础。
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