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乐清市淡溪镇第三小学    林丽爱
一、活动缘起
2020年初，新型病毒席卷全国。为了抗击疫情，学生宅在家里，过了一个长长的寒假。现在，终于等来了开学的日子。但是，开学后，学生能做好防疫吗？病毒是通过飞沫传播的，具有极强的传染性，校园又是人群聚集的地方，一个学生如果不做好防疫措施，就会危及整个校园。所以，复学防疫迫在眉睫。而学生在校园里的就餐，又是防疫的重中之重。基于这样的活动背景，以《疫期午餐我能行》为主题的综合实践活动课应运而生。
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二、活动目标
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三、活动安排
我的活动安排是这样的
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四、活动过程
我的活动过程分为四个部分
活动一：回顾疫情，导主题
     上课初，我先和学生回顾疫情，接着出示浙江省发布的大概的开学日期，告诉学生终于等来了开学的日子。我问学生，开学了，就不用防疫了吗？不是的，病毒无处不在，我用图片出示学校复学前的防疫演练，告诉学生，开学好要更加注意防疫，以此，导入本课的主题。
活动二、制作表格，知不同
      我出示街上的餐馆和单位的食堂在疫情期间就餐的情景，引发学生思考，平时就餐和校园防疫时的就餐，要有什么改变，顺势出示一张表格，让学生填写。
两分钟计时结束后，我出示一个学生已经填写的表格，读了表格，提了一些疑问后，告诉他们，真正的就餐防疫，可不止表格上的这三点。四年级的同学专门拍了就餐时防疫演练，我要求学生，拿起红笔，一边看，一边在表格上记录重点。
     于是，我们进入了活动三：观看视频，记要点。我一共录制了三段视频，分别是就餐前，就餐时，就餐后，三段视频都有侧重点。
（一）就餐前，距1米
就餐前，我主要抓住“排队时，保持距离进入食堂时，都要间隔1米”作为重点。
同时，我也出示这位学生的表格作为示范，学生明白了，如何在表格里，用红笔增加要点。
（二）就餐时，三重点
      接着，我出示了就餐时的视频。这是就餐防疫时，最重要的环节，我抓住了这三个重点展开。
1.保护口罩不被污染
     中午用餐时，学生摘下来的口罩，是还要戴回去的，所以，在这里，需要提醒学生注意保护当口罩不被污染。
2.同一方向入座
      我以一个学生的建议作为切入点，出示新型冠状病毒的传播特点，让学生明白，病毒是通过飞沫传播的，传播的距离大概是在1米以内。以此，学生明白了，我们戴着口罩，排队间隔1米，不面对面坐着就餐，最终的目的，是为了防止飞沫传播。
3.就餐时保持安静
     学生在就餐时，会遇到什么问题呢？我想到了一直在食堂工作的阿姨，她觉得，学生戴着口罩，保持一米距离排队，应该不会说话。但是，学生一整个上午都戴着口罩，到了中午吃饭时，终于可以摘下口罩。学生在吃饭时，可能会忍不住和小伙伴们说悄悄话。于是，我把就餐保持安静，作为第三个要点。我借用食堂阿姨的语音担忧。针对这个难题，我出示了三个小妙招。
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（三）就餐后，勤洗手
      就餐后，我抓住勤洗手这一点。视频播放结束后，我让学生伸出双手，跟着图片和口诀演练洗手的七步骤。提醒学生，饭前饭后都要记得洗手。
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同时，我在讲解三个视频时，这张表格也会不断地出现，表格里的要点，也用红笔不断地增加。所以，学生看完了视频，这张表格也不多填完整了。
活动四：总结要点，诵儿歌
      我又出示了一首朗朗上口的儿歌，增加防疫要点的趣味性。
五、活动成果
     接下来，我来说一下活动成果，我从四个方面来说。
       1 .填一填
听完了这堂课，学生也填好了表格，有的还给表格画上了边框。
2.写一写
       有一些学生，跟着老师，拍了两个上午的视频，他们发现拍好一个视频是这么难的。他们也知道了，其它老师们的网课，也是要付出这么多时间和心力的，他们写下这段感受，决定好好听课，才能对得起老师们的付出。
3.画一画活动结束后，我建议学生画手抄报，做校园防疫就餐宣传员。学生带来了这样的作品。
也有一些作品，他们的字写的不好，他们画中的学生，还是比较幼稚的火柴人，可是，我觉得他们的创意很好。看，这些排队的火柴人，这些同一方向坐着的学生，我就觉得很可爱，看着很着，我总是忍不住想笑。我觉得这些学生的创新思维在闪闪发光。
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4.演一演除了建议学生画手抄报，我觉得，场景演练也是宣传的好方法。我提出这个建议后，有的学生开始念诵儿歌，有的模仿了就餐时的情景，还有的，拍下了洗手七步骤，我们一起来欣赏一下吧。
六、活动反思
      我主要从“以学生为主体”这部分进行反思。在这里面，有些地方，我做到，但是有些地点，我没有关注到。我主要这三点
（一）关注到学生的部分：
1.食堂阿姨的关心：阿姨在食堂里工作，最了解学生就餐时的情况，用食堂阿姨的语音说出担忧，学生觉得很真实，很暖心。
       2.用书信提醒好朋友：四年级的学生是很重视好朋友的，面对同学用餐时会说悄悄话的难题，我想了三个妙招，其中第二个妙招，是一个学生用书信的方式提醒好朋友。学生反馈：书信的方式印象深刻，觉得这个方法很真诚，很能打动人心。
（二）没有关注到学生的部分
1.遗漏了重点：网上有折叠口罩的视频，但那是为了扔掉口罩。而就餐前折叠口罩，是为了不污染口罩，在折叠时要更加注意，手不要碰到口罩的中间和内侧。虽然就餐演练的视频里，有这样的折叠演示，但有些动作不规范，而且，大部分学生会忽略折叠的方法。的确，成果作品展示里，那个模拟就餐的学生，就没有正确地折叠口罩。这是我遗漏掉的一个重点，所以，需要小视频的再次示范。
       2.学生的想法：由于是空中课堂，没有和学生互动，老师无法觉察到学生的困雄和想法。比如，三个小妙招，老师以为是层层递进，但是学生认为妙招一和妙招三，作用不大。为什么会这样呢？学生又会想到哪些妙招呢？复学后，我会带领学生继续讨论，集思广议，想出更多更好的方法。
       3.学生的积极性：最后的结尾，我应该布置作业，让学生以各种方式记录下就餐的要点，建议学生在校园里做就餐防疫的宣传员、示范员，以此，激发学生的积极性和主动性。我事后布置给了自己班级，学生就有了上面的作品。遗憾的是，其他学校的学生，就没办法通知到了。
（三）想要吸引住学生：
      这堂课里，有一个表格贯穿始终。小组合作填表格，是综合实践活动课上，经常要做的事情。但是，这次是空中课堂，学生一个人填写表格，会不会觉得枯燥呢。除了表格，是否有更加活泼、生动方式，让学生觉得这堂课又有趣又好玩，但是，我比较呆板无趣，以我的水平，我实在想不出来，希望经验丰富的前辈们能给我提出一些建议。
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