以《三国演义》为例探析小学高段名著阅读指导路径
一、聚焦切口，敲开经典之门
经典名著年代久远，篇幅较长，人物繁多，角色关系错综复杂，情节多线推进，阅读周期长、难度大，特别是在交流课上，由于受时空的限制，难度更甚。为了降低难度，在学生初读名著的基础上，聚焦切口，以点带面，读薄经典，促进学生与经典进行有效对话，笔者在教学实践中的具体做法如下：
1. 依据学生阅读兴趣
《三国演义》是五年级学生的必读书目之一，这个年龄的学生平常对书中的成语、歇后语、经典语句津津乐道，对紧张刺激的故事情节兴趣盎然。鞠躬尽瘁的股肱之臣，忠君护主的骁勇之士，运筹帷幄、决胜于千里之外的智谋更是激起了他们浓厚的英雄情怀。经调查，笔者发现学生对关羽的关注度很高，对温酒斩华雄，过五关斩六将，身在曹营心在汉，刮骨疗伤笑谈自若等事件都能侃侃而谈，他们对关羽“忠”“勇”的英雄形象崇拜至极。因此，在聚焦交流内容时，笔者充分考虑学生的阅读兴趣点，以聊关羽这个英雄为切入点，展开阅读交流。
2. 紧扣教材阅读导向
统编版教材五年级下册第二单元以“走进中国古典名著”为主题，编排了关于四大名著的四篇课文：《草船借箭》《景阳冈》《猴王出世》《红楼春趣》，这是小学阶段第一次集中安排古典名著学习。本单元的“快乐读书吧”推荐阅读整本的中国古典名著，意在引导学生灵活运用本单元所学的阅读方法进行延伸阅读，从中认识经典人物，品味精彩故事，全面感受古典名著的魅力。因年代久远，文白夹杂，学生理解起来有一定难度，所以引导学生初步掌握阅读古典名著的基本方法，带领学生走近中国古典名著，产生阅读古典名著的兴趣，是本单元的总体目标。位居篇首的《草船借箭》，以三天借得十万支箭一事来突显诸葛亮的神机妙算，以周瑜和鲁肃来衬托智者形象。孩子们非常喜欢这个故事，在阅读交流课中，笔者也选择与关羽有关的精彩故事，让孩子们通过故事认识关羽，这样的指导切合教材的阅读导向。
3. 把握经典书籍特点
《三国演义》是演义小说，重要的艺术成就是在战争描写和人物塑造方面。小说最擅长描写战争，书写了大大小小的战事，展现了一幕幕惊心动魄的场面，突显了叱咤风云的英雄本色。同样，在人物塑造方面也有惊人的成就，小说塑造了四百多个人物，其中的主要人物，如诸葛亮、曹操、刘备、关羽等，都具有鲜明的个性，成为文学史上不朽的典型形象。人物塑造上注重细节刻画，以事写人，以人衬托人，虚实结合。
二、甄选材料，走进经典腹地
《三国演义》写关羽的主要事件有数十件。有限的课时与无限的任务的矛盾是阅读交流中最大的困难，所以要引导学生以点带面阅读，便于学生在短时间内了解大概，深入局部。这就需要寻找一个能从多角度剖析经典的支点、视角，或人物，或情节，在人物和情节之间游刃有余地庖丁解牛。
1. 围绕阅读主题
对于《三国演义》，学生更多的是停留在了解英雄事件，谈谈英雄形象这一层面，这些相对来说是碎片化、浅层化的阅读。关羽一心事主的忠义之举，这是孩子容易读懂的，但关羽恃才傲物、目中无人、刚愎自用，缺乏大局意识的另一面，学生不易发现。所以教师应该引导学生多角度品析关羽这一人物特点，引导全面客观看待关羽，以及小说是如何塑造这个人物形象的。还要带着学生探究作者刻画人物的初衷，深度认识人物。关羽身上的“忠义”是中国传统文化思想中的重要内容，故而用了浓重的笔墨进行刻画、宣扬。历史上对关羽的评价不一，《三国志》作者陈寿评关羽：“万人之敌，为世虎臣。羽报效曹公，飞义释严颜，并有国士之风。然羽刚而自矜，飞暴而无恩，以短取败，理数之常也。”根据以上分析可知，关羽这一人物可谓集四位于一体。因此，教师带着学生由表入里，深入全面地认识关羽，就成了本次阅读的主要任务和主题。
2. 选择典型材料
根据以上阅读主题，要找准典型材料，上挂下联，展开洞幽察微的研读品味，力求让阅读饱满展开，富有张力。所选的版本中，从“桃园三结义”到“败走麦城”，关于关羽的主要事件有很多，都放在一节课交流是不现实的，因而课中重点品读两件事。“身在曹营心在汉”章节，用极精彩的笔墨刻画了关羽身在曹营心系故主的忠义，报曹恩斩颜良文丑的勇猛，条理清晰，内容集中。抓住此章节细节品读，从学生的实际认知出发，作为解读文本、感悟形象的突破口，品析关羽的“大义”；再以“华容道义释曹操”事件，思辨运用虚构的事件来刻画关羽的形象是否合理，认识关羽知恩图报的“小义”。为了更好地服务于课堂，课前安排阅读“桃园三结义”，了解三人结义盟誓，为下面的生死相随、永不背弃的忠义之举做铺垫。课后拓展对“败走麦城”事件展开讨论，进一步引导学生要全面客观地评价人物。选择典型材料，在人物和事件的不同侧面、不同发展阶段建立联系，实现阅读中的共情、共生，生成更为丰富、完整、深刻的认识。
3. 寻找关键支点
经典名著的整本书阅读交流课需要一个“关键支点”，找到了这个关键支点，才能撬动整节课的精彩。这节课，笔者力求“点一睛而活全篇，牵一发而动全身”，让教学环节具有联动性；同时，以支点一石激起千层浪，让课堂始终富有互动性。聊关羽其实就是聊关羽的“忠义”，忠于国家，忠于朝廷，忠于集体，忠于自己选择的扶汉抗曹事业。“忠”是关公一生的大节：桃园三结义，以“忠义”结盟；斩华雄杀颜良诛文丑，守“忠义”而战；身在曹营心在汉，护“忠义”而降；过五关斩六将，奉“忠义”而辞。关羽的忠义，是好汉不从二主，是忠诚、讲义气。但恰恰是关羽的忠义思想，也存在以义害公的负面形象。华容道义释曹操，太重个人义气，放虎归山埋下了隐患，性格短板酿成了人生悲剧和蜀汉悲剧。“忠义”这个关键支点，是统领文本的“中枢神经”，也是这节课的有力支撑点，是教师整合资源的教学智慧展现，是师生与文本和谐共振的磁场。
三、构建主线，掌握经典读法
课堂中围绕关键支点“忠义”构建了主线：通过绘制导图，梳理事件，重构内容，一聊关羽；通过对照阅读，品主要章节，悟人物品质，二聊关羽；通过思辨评述，辨人物形象，探讨主旨，三聊关羽。力求在扶放相济中起到二两拨千斤之效。
1. 绘制导图，梳理事件，重构内容
思维导图恰似一种工具，借助直观图像、关键文字和粗细线条，形象地将思维和内容巧妙链接，形成一目了然的框架图。整合思维导图，重构内容，搭建知识脚手架。
教学中引领学生借助思维导图梳理关羽事件。创设的思维导图有时间轴式的，括号图式的，鱼骨图式的，气泡图式的，流程图式等，形式多样。如，学生用关羽使用的兵器青龙偃月刀象征关羽，见兵器如见人。以简易的括号图式从生平、对手、朋友三个角度呈现了关羽的人物关系网。二级标题“朋友”以五虎上将、结拜兄弟、其他关系，对与关羽关系密切的人物进行了亲疏区别；“对手”以曹操和孙权两个派系分别罗列，三国鼎立的关系网清晰呈现，孙权派系将夺取关羽性命的直接人物写在首要位置，敌害关系泾渭分明。借助思维导图重整内容，知悉人物生平，梳理人生轨迹。
2. 对照阅读，深品细悟，解读形象
对照阅读，在阅读中自觉地将具有一定关联的任务、事件或场景对比参照、鉴别欣赏，区分细微差别，探究差别产生的本质原因。这样既可以开阔眼界，活跃思想，使认识更加充分、深刻，又可以看到差别，把握特点，提高鉴赏力。
师：关羽的神勇体现在哪里？
生：颜良是袁绍的大将，但关羽一刀便将其砍下马来。（出示关羽斩杀颜良的片段）
生：颜良刚要问话，哪知就被关羽杀了，时间太短，速度太快，可见他的英勇。
生：文丑的武艺在颜良之上，但也战不到三个回合就被关羽劈死了。
师：是啊，文中正面直接描写，侧面有力烘托，将他的神勇刻画得淋漓尽致，难怪《三国志》中称关羽是“虎雄之将”“万人之敌”。
师：我们进入电视剧来一睹英雄本色。（欣赏电视剧《关羽斩颜良》片段）
以上教学环节，充分整合活动情境，进行三重对照阅读，攀登阅读新高地。首先进行了文中关羽和颜良、文丑的对照阅读，学生潜文静思，侃侃而谈，知悉作者用大量的笔墨从侧面突出了文丑颜良的武艺高超，但皆被关羽于极短时间挥斩马下，从正侧面刻画了关羽的英勇。接着整合视频资源，通过电视剧片段和文本的对照阅读，加深对关羽形象的认知，激发阅读兴趣。最后将学生评书与文本对照阅读，评书好似催化剂，学生入情入境，叙述情节，模拟人物，评说事理，大胆演绎。对照阅读过程，就是深品细悟，解读形象，积累阅读经验的过程，这是与一般家庭式阅读、消遣式阅读、娱乐性阅读不同的地方。
3. 思辨评述，把握人物，探讨主旨
以思辨评述促深度阅读。在阅读中创设思辨议题，引导学生以亲近的态度、审视的眼光、个性化的视角、全局化的视野评述书中的人物或事件，能有力地促使学生真正与文本对话，与作者思想对话，加深学生对文本价值取向的理解和感悟。
师：《三国演义》是一部演义小说，小说是以刻画人物形象为中心，通过完整的故事情节和环境描写烘托人物形象。“华容道义释曹操”这个情节在正史中是不存在的，是虚构的，这样来刻画关羽的形象，你同意吗？（默读“华容道义释曹操”部分）
生：我同意，这样能进一步刻画关羽的形象，体现他讲义气的特点。曹操赏识他，想纳入麾下，而且在过五关斩六将中，特意派张辽拿文书前去放行，对他是有大恩的，关羽放曹操是为了报恩，讲义气。
生：我也同意，但这让我们看到了他的另一面。他这是在以私废公，对刘备不忠不义，坏了大事。曹操有恩于关羽，这是他的私事。关羽现在是奉了刘备和诸葛亮的命令来捉拿曹操的，是立了军令状的。
生：立了军令状还放了曹操，不是更能体现他的“义”吗？
生：私事和公事不能混为一谈！
师：你的意思是他把自己的个人恩怨放在集体利益之上，缺乏大局意识，放虎归山。哎，做人真难，忠义难两全哪！
以上教学环节，以小说中的虚构事件——“华容道义释曹操”切入，以刻画关羽形象是否合理为议点展开思辨。争辩中，教师适时介入，引导提升，激化探讨，激活了学生的思维。学生勾连前后事件，以文本信息、多元资源据理力争，清晰呈现了人物的多面性，了解了关羽缺乏大局意识等性格短板。人物形象逐渐立体丰满，学生能清晰地感知到关羽有被人崇敬伟岸的一面，也有令人扼腕叹息的一面。有意识地认识到小说虚构的表现手法是为了满足刻画人物形象所需。思辨评述是深入阅读思考的过程，从鲜活的人物形象中，复杂的情节里，激烈的思辨间，提升了凭借信息直接推断、整合信息作出解释、多角度思考的能力，也找到了人生价值的切合点，明白了应该全面、客观、辩证地评价英雄人物。（作者单位：浙江温岭市大溪镇中心小学）
