语文阅读教学需有“四度”

阅读是语文教学的核心。阅读教学常常会出现一些误区，比如：海量阅读，似乎读得越多越好，但如果没有精心选择材料，往往会泥沙俱下；而一些围绕主题展开的大量阅读，仅仅是文本的线性叠加或堆砌，阅读文本之间缺乏结构，难以促进学生的深度思考，难以发展学生的思维能力。
语文教学要把握哪些度？特级教师李家声支招“四度”，一起来看。
教师和学生的时间都是有限的，尤其学生需要学习的科目繁多，各科都需要占用学生的时间，学生不可能无限制地在阅读上花费时间。凡此种种，对中小学的语文阅读教学提出了很高的要求。根据我多年的教学实践和研究，我以为语文阅读教学要“有度”：有密度、有精度、有深度、有亮度。教师应以高质量的文本，高值的教学内容，高明的教学方法，实现高效的课堂教学。这四个“度”之间是相辅相成的，不是割裂的。“四有度”指向教学的几个维度：首先，文本的选择要符合“四有度”，使教学内容达到“四有度”的要求；其次，教学要符合“四有度”，教师采用的教学方法和教学策略要有度；再次，学生的学习也要符合“四有度”，在学习方法、学习效果上要达到“四有度”。
一、有密度
“有密度”是指教学内容有广阔的人文内容，使学生开阔视野，增进人文底蕴。
“有密度”主要指的是“阅读量”。教学内容要有密度，仅仅阅读教材对学生来说是不够的，需要教师精心选取课外材料，整合为多文本阅读，通过多篇文本承载广阔的人文内容，丰富、充实教学内容，让学生“吃得饱”。具有系统化、结构化、情境化等特点，学生感兴趣，学习效率高。以往的阅读教学中，有的教师将一篇文本掰开了、揉碎了，两三个课时只讲一篇文本，学生的学习量较少；而有的教师又让学生海量阅读，阅读量又过大。有密度”提倡阅读教学做到：既不让学生“吃不饱”，也不可过饱，尤其要避免“粗劣食物”的过饱。基于此，我多年在教学实践中采用的是“一课四读”的群文学习模式，以结构化的教学内容增加学生阅读的量和知识的密度。“一课四读”是四篇文本组成一课教学内容，四篇文本分别设置在“精读、品读、拓展、探究”四个环节，在两个课时内完成。这四篇文本围绕一个特定的主题，采用结构化的形式组合，让四篇文本彼此之间形成有机的逻辑关系，以适度的阅读量，开阔学生的视野，促进学生思维能力的提升。其实，这种阅读方法中小学都适用。如：教学小学中段《点灯的人》这一课时，学生围绕本课主题“点亮心灵之灯”也阅读了四篇文本《点灯的人》《我所景仰的蔡先生之风格》《小青虫的梦》和《孙登比丸》。通过精读、品读、探究读、拓展读四种形式，让学生懂得点灯的人不仅给人们带来了光明，还带来了幸福，同时，我们要为心灵点起善良之灯、梦想之灯、理性之灯。“一课四读”的四篇文本，一般而言，第一篇是精读，教师带领学生理解文意，掌握学习方法，后面三篇以略读为主，进行品味、拓展、探究。“有密度”的阅读指的是阅读要有量有质，保证学生的时间价值利用最大化。
二、有精度
“有精度”指教学内容是精粹的汇集，是教学资源精心的运用，是教学方法、教学过程的精致安排。
教学内容的精度，是“四度”中最为重要的，语文老师应该用高值的材料作为教学的内容，如果内容不够精粹，仅仅陷在所谓的教学方法中，很难上出精品课，就像白菜帮子怎么做也做不出肉味一样。因此，教师一定要给学生精品、珍品，而不是粗劣之物。如：《小儿饲鹊》是一篇有“精度”的文本，很适合小学生阅读学习。这篇文本需教师精心引导，培养学生美好的思想和情感，拓展学生的思维和能力，实现有“精度”的教学。第一点，培养孩子们的善良、爱心。“友善”是重要的社会主义核心价值观，“善良”是一个人最根本的思想情感，“爱心”是友善的直接体现。第二点，培养孩子们的反省力。就是让孩子们从小对自己做过的一些事情，感到不太理想、不太满意时能够反思。第三点，培养学生的思维能力。就是让学生学会探究，能够对文本中相应的思想进行探究。第四点，为学生的写作赋能。通过让学生阅读这样的文本，能够培养、生成学生的写作能力，让学生学习如何叙事写人。我们怎么才能写好一个人呢？就是通过他做了什么事来看他是什么样的人。可见，当文本内涵具有精度时，学生的收获同时具有了“精度”。教师的教学内容、教学过程、教学收获是有机联系的，所以教师首先要重视教学内容即文本的“精度”。除了教学内容的精粹之外，“有精度”的阅读教学要求教学目标做到“精准”而避免“粗放”。精准的教学目标可以确立教学结构，突出教学重点，实现学习价值（语文通常定为人文性价值和工具性价值）；而“粗放”会导致教学结构混乱而影响教学效果。教师要抓住最精华、 最有价值的内容并把它讲透，并以审美化教学，培养学生的想象力、审美力、创造力。
三、有深度
“有深度”指教学内容、教学方法、教学过程有一定的深度，以深度思考提高学生的思维能力和实践创新能力。教学内容的结构化，有利于实现教学的深度，当然，密度、精度、亮度也会同时兼备。阅读教学需要重视教学内容结构化，促进学生思维能力的提高，但这个思考的深度和难度要适当，要让学生“跳一跳够得着”。“多维度立体化结构化教学”的原则是：多维度思考、开掘所精选文本“育人+赋能”的重点内容（“育人”体现在“培养生成良善的思想情感和健全的人格”；“赋能”体现在“良好”的语文、语言文字运用技能），并使之有机结合，成为具有稳固性、高值性、高效性的建构，实现教育教学、学习价值的最大可能，实现学生全面成长发展的最大可能。当然，结构化教学一定要以学生为本，符合具体学情。在教学《砚铭》一课时，可选用《论语二则》《砚铭》《谢枋得母讥元兵》《铭文二则》，开展阅读教学。教师可以通过四篇文本，采用层层推进的结构化教学方式，从岳飞—谢枋得—文天祥—孔子，逐层深入，通过砚铭，让学生了解岳飞、谢枋得、文天祥等人身上的正气与风骨，一步步理解“磨而不磷”“涅而不缁”两个成语的含义，最终真正理解本课的主题：人要坚守自己的内心，无论境遇如何，不可改变自己的气节和品质。需要强调的是，结构化教学，其结构形式并不单一，而是灵活多变，且逻辑严密，其通过有深度的思维，多方锤炼学生的思维品质。“有深度”的阅读教学需要教师吃透文本，从学生的角度考虑、把握学习价值，进入“师生是生命共同体和学习共同体”之境。当然，每一课“有深度”的阅读教学都兼有密度、精度和亮度。
四、有亮度
“有亮度”指教学内容、教学方法、课堂教学形式等呈现精彩、精妙之处，可以使师生达到耳目一新、眼前一亮、认知一深、思维一亮、曲径通幽、豁然开朗的境界，让课堂变得生动活跃、充满亮度。
在日常教学中，丰富多彩的游戏化教学可以激发学生的学习兴趣和参与课堂活动的热情，游戏化教学的深层次含义是激发学生的学习兴趣，让教师的教学达到深入浅出的目的。因为深入浅出是最重要的教学原则，最有操作的价值和意义。“深入浅出”可使学生受到良好的教育进而得到发展，而教师可以很好地提高学识素养，发展自我，真正享受到教学的快乐。在文言文教学上，教师尤其要借助游戏做到深入浅出，化难为易，让学习变得简单而轻松。此外，教师也可以适当设置“情境”，进行情景化教学，引发学生的学习兴趣，激发其内驱力，培养实践能力，也可以实现课堂的亮度。来源：中国教育报好老师、内蒙古教育杂志
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