朱婷婷：写作，人生的诗意存在
《语文：表现与存在》一套四本，达1600多页，终于读完三本了，作者颠覆了我对作文教学的认知，改变了我对语文教学的认识。
从书中体认到的是：语文教育的核心应该是写，是培养立言者，培养以言语生命表现存在的人。在今后的教学中，语文教育首先关注的应该是人。因为文中强调写作教学，所以对为什么写，如何写，给予了最详细的阐释，表达的核心是写可以绚丽多彩，写可以让人生多姿多彩。以往的语文教育指向的是阅读，而潘教授批判的恰恰是无目的的阅读，为了阅读而阅读，由此反思教师我们常常让学生大量读书而又不带任何目的，最终导致了他们大多数是在进行无效的或低效的阅读。而指向写的阅读就会大大增加学生的阅读兴趣和阅读效率。写是诗意人生之始，培养立言者的最高层次的语文教学目标是可以推动学生学习，推动语文教学朝真实有效的方向前进的。
写作教学的核心不在方法的引领，教学方法很重要，更重要的在于学习动机的激发。因此人们常说，好的语文学习结果不是教师教出来的，而是引导和激发出来的。当下写作教学常常可以见到教师由游戏导入，倡导快乐作文，对于初学习作者这些方法可以调动学生的兴趣，激发学生写作的欲望。但任何事情要想获得些许成功都应该付出努力，所以不能给学生产生错觉：写作就是快乐的，不需要艰辛的努力。这无疑是片面的，学生需要体认的是写作是痛苦的，写作需要艰辛的努力，这样当筚路蓝缕、呕心沥血的创作要求他们付出辛劳时，他们才能有所准备，才能愿意为之呕心沥血。
以往语文教学中的常见观念：语文的外延即生活。教育即生活，生活即教育。语文的外延与生活相等。作者也毫不留情得进行了批判。正是因为这些观念，导致很多老师认为学生本身是没有写作素材的，没有写作话题的，需要教师不断地创造话题，创造素材，以期帮助学生找到写作内容。其实作者认为，觉得学生没有写作素材满世界为学生创造活动，帮助他们找素材来写作是极不正确的。学生每天都在生存，怎么可能没有素材？由此可见，作文难并不是素材的问题，而是很多孩子对本身的素材视而不见，这就需要在教师的帮助下除蒙去弊去发现生活中的可写之处，因此关于内视力的调动和培养尤为重要。
所谓的内视力的培养可以理解为学生对生活敏感性的培养，以心灵观察世界，调动内心的敏感性。我由此想到了王崧舟老师的《花开自在》作文教学，上课伊始王老师请学生闭上眼睛，大段的类似于独白的语言帮助学生听见自己内心的想法；张祖庆老师在《神奇的探险之旅》教学中创设情境，借助音乐让学生体验踏上探险之路的感觉。所有这些目的都在于让学生审视自我内心，倾听自己内心的想法。作文教学的改变未来一定从满世界找生活到保持一颗敏感的心灵能发现生活之美，愿意倾吐生活之美。
与贴近生活相比，贴近心灵，即言语生命素养的培育，才是语文、写作教育最需要强调的。在这套书的封面有王崧舟和管建刚老师写的推荐语。这些名师大家的课与众不同，与他们自身的语文素养和个人气质有关，但一定也所持理念有关。
教师先进的理念从何而来，当然是来自于阅读。朱永新教授指出，阅读是教师专业化路径。一位教师书读得多，视野自然就会变得开阔，办法也多，教育智慧也就更加灿烂。以理论为指导的教学也就更具科学性，教师专业化成长之路也就更加顺畅。在阅读和思考的过程中，我们会发现很多教育理论已经融合于课例或教学视频中。因此理论指导实践，实践促进理论，不是一句空话，而是一句真理。
阅读的诗意体现在打破时空与各种人物对话，写作的诗意在于通过文字审视自我，成长自我，接纳自我。以阅读成长自我，以写作倾吐自我。教师若做一个善于读书的人，成为播撒爱阅读的种子，持之以恒，定会有热爱阅读的鲜花灿烂盛开。
作者单位：安徽省芜湖市利民路小学
[bookmark: _GoBack]
