[bookmark: _GoBack]道德与法治七上第一单元精练2
二、非选择题(55分)
16.(12分)2021年9月17 日，神舟十二号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，执行此次飞行任务的航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波安全顺利出舱，中国空间站阶段首次载人飞行任务取得圆满成功。他们担负使命，承载梦想，中国梦连着科技梦，科技梦助推中国梦。
(1)想一想：梦想对我们青少年的成长有何作用?(6 分)


(2)谈一谈：从自身的角度，谈谈为实现科技梦、中国梦，你打算怎样做。(6 分)


17.(10分)在初一新生开学典礼上，小华说：“如今，我们告别了小学生活，来到崭新的初中校园，开启了一段崭新的人生旅程。中学生活，既为我们搭建了一个全面发展的舞台，也给我们提出了新的挑战和目标。如果在小学你给自己的要求是85分以上，站在新的起跑线上，我希望我们对自己的人生重新定位，珍惜当下，从点滴做起，在中学路上留下我们坚实的足迹!”
(1)结合小华的发言，想想中学生活给我们带来了哪些变化和影响。(6分)


(2)珍惜当下，从点滴做起，在中学路上留下我们坚实的足迹，你打算完成哪几件事?(4分)


18.(16分)进入中学已经有一个多月了，这一个多月以来，欢欢同学用日记记录了自己学习生活中的一些见闻与感悟。阅读欢欢同学记录的内容，回答下列问题。
日记片段一：开学第一周周末，我们班准备召开一次主题班会。班主任给了我们一个主题“我们为什么要学习?”，同学们积极准备，都希望在第一次主题班会上好好地展示一下自己。我也要好好表现，给同学们留下好印象。
(1)请你为欢欢同学拟一份发言提纲，列出主要观点。(6 分)



日记片段二：在班会课上，关于学习，同学们围绕两种观点争论不休：一种是“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”，另一种是“书山有路巧为径，学海无涯乐作舟”。我认为，这两种观点都是正确的。
(2)请你概括这两种观点告诉我们的道理。(4分)


日记片段三：今天在网上看到一则新闻，一位老爷爷已经61岁了，参加了今年的高考。在一众“00后”考生面前，他毫不掩饰自己“读一读全日制大学”的想法。老爷爷真是"活到老，学到老”啊!
(3)老爷爷“活到老，学到老”的故事给我们哪些启示?(3分)


日记片段四：开学典礼上，学校邀请一些优秀的学长学姐来给我们分享他们的初中学习经验。学长学姐们的成功学习经验虽然各不相同，但一些方法却是相似的。今晚，我要来总结一下这些“秘诀”。
(4)请你帮助欢欢同学总结一下学习“秘诀”。(3分)


19.(17分)跨进中学大门，我们进入了新的人生阶段。我们走在认识自己.发现自己的路上。某校七年级(3)班全体同学在道德与法治老师的带领下，开展了以“认识自己·发现自己”为主题的探究性学习活动。请你参与活动，并完成相关任务。
首先，几个同学表演了课堂情景剧。
剧情梗概：张老师在班会课上表扬辉辉扶起不慎跌倒的同学，而辉辉的同桌乐乐听后却对辉辉冷嘲热讽。事后乐乐被张老师批评了，乐乐在反思中认识到自己的错误，向辉辉诚恳道歉，并决心要改正错误。
(1)乐乐是通过哪些途径来正确认识自己的?简要谈谈乐乐正确认识自己的意义。(4分)




班长讲述了一则寓言故事，听后我们陷入了深思。
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(2)班长的寓言故事给你哪些启示?(2分)


讨论会上，同学们围绕“别人的意见”争论不休。
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(3)你同意谁的观点?请简述理由。(7 分)


在学习活动总结会上，同学们向全体七年级同学发出倡议书，倡议大家做更好的自己，学会拥抱美好未来。
倡议书
亲爱的同学们：
面对刚刚开启的中学生活，我们对未来无限憧憬，渴望飞得更高、更远，让我们一起享受成长，享受中学生活。为此，我们向全体七年级同学发出如下倡议：
①                                                 。
②                                                  。
③                                                  。
(4)请你结合所学知识，完成上面的倡议书。(4分)
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