例谈结合单元主题设计语文作业群
“双减”政策之前很少有教师把“作业”与“设计”联系起来，这也是当前教育的突出问题。作业是学生重要的实践过程，学生完成作业的过程是运用学习所得进行自主实践的过程，也是把课堂知识转化为能力素养的关键环节。作业设计是教学设计的一部分，没有作业设计的教学设计是不完整的。因此，作业设计必须得到广大教师的足够重视。
结合单元主题设计语文作业群与单元整体教学理念密切相关。“单元作业群”应该是实施单元整体教学的重要环节。
之所以称之为“作业群”，不单是因为数量多，而且更强调单元作业项目之间的联系。包括课文之间、课时之间、知识之间、能力之间等多方面的关联。每项作业相对独立，又可以集合成一个联系紧密的群体，环环相扣，层层递进。
设计“单元作业群”应以单元主题为核心，以学生的能力发展为线索，体现基础性与创新性的结合，突出作业的导向性与实践性。
“单元作业群”主要有三种形式：一是主题式系列作业，二是项目化探究作业，三是贯穿单元学习全过程的长线作业。
一、主题式系列作业
“主题式系列作业”中的“主题”可以是单元大主题，包括人文主题和能力主题（语文要素），也可以把大主题拆分成若干小主题。比如：四年级下册第四单元以作家笔下的动物为主题，单元语文要素是“体会作家是如何表达对动物的感情的。”“动物”“感情”“表达”等关键词，都可以作为单元作业设计的主题。
以“动物”为主题，可以设计单元中三种动物的信息卡片。
三篇课文描写的侧重点不同，卡片中的信息点也不必完全一致。三张信息卡，形成一个系列作业群。促使学生从“动物”的角度积累语言，感受作家不同的表达视角。教师还可以鼓励学生把这种作业形式延伸至“阅读链接”以及课外阅读中，让更多的动物进入系列作业群。
以“感情”为主题可以设计“爱的理由”的系列作业。
这项设计的依据是《猫》课后练习第2题：举例说说可以从哪些地方看出作者非常喜欢猫，再把你的体会有感情地读出来。
不仅是《猫》，《母鸡》《白鹅》也都表达了作者对动物的喜爱之情，以“爱的理由”为作业题目贯穿三篇课文的学习实践，引导学生关注作者对动物的情感，或者结合文章的描写进行评述，采用课文语句+理由说明的方式。也可以把文中事例进行概括，然后再表达自己的想法。采用事例+观点的方式。这个作业群，构成了一个情感系列，学生在这项系列实践过程中，自然形成比较，进而发现作家表达情感的不同方式，落实单元语文要素。
“单元作业群”也可以围绕习作主题进行设计。
比如：四年级上册第三单元的习作要素是：进行连续观察，学写观察日记。
可以围绕“写观察日记”设计有层次、有梯度的习作作业群：
精读课文补写观察日记→课后“资料袋”改写观察日记→单元习作完成观察日记
1. 精读课文补写观察日记。
这个单元中的两篇精读课文《爬山虎的脚》《蟋蟀的住宅》都是作者经过长期细致观察之后写就的经典之作。它们虽然不是观察日记，但是每篇课文里都藏着很多篇观察日记。
这个单元的教学，我们可以先让学生学习“阅读链接”的内容，大体了解观察日记的样式。学习两篇精读课文之后，可以分别设计这样的观察日记作业：
请你帮叶圣陶爷爷补写某一天的观察日记。
猜测法布尔在十月的某一天观察蟋蟀盖房子的日记。
2. 课后“资料袋”改写观察日记。
《爬山虎的脚》课后的“资料袋”向学生展示了图文结合、做表格这两种记录观察所得的形式。可以指导学生任选其中一种改写成观察日记。
3. 单元习作完成观察日记。
经过前面的两项习作类作业的铺垫，学生依据单元习作要求完成观察日记就变得很轻松了。
二、项目化探究作业
项目化探究作业就是以具有挑战性的项目为作业内容，通过探究性学习实践活动完成项目任务的作业形式。项目的主题一般与单元内容相关，但是项目的实施范围，探究项目的过程，可以打破课内外的界限。
比如：六年级上册第四单元——小说单元。结合单元内三篇课文的共性特点，依据小说这一文学体裁的表达特色，设计“意料之外，情理之中的小说结尾”这一项目主题。
这个项目以单元课文表达特点为探究的起点，以表格支架作为项目辅助，把项目探究拓展到课外阅读空间。教师推荐相关文章，并鼓励学生自己阅读，在众多的文学作品中进一步感受小说结尾的震撼、发人深省、耐人寻味的文学效果。
再如，六年级上册第二单元、六年级下册第四单元等革命主题单元，还可以设计“自然环境与革命精神”的项目主题，通过课内外学习，探究恶劣自然环境描写对人物革命精神的烘托作用。
三、贯穿单元学习全过程的长线作业
结合主题还可以设计贯穿单元学习全过程的长线作业。系列作业是围绕主题设计一项项相互关联又各自独立的小作业，长线作业则是一项完整的大作业，这项大作业不能一次性完成，而是要在单元学习过程中分阶段一步一步地完成。
长线作业可以是不断推进的正向作业，也可以是由结果到缘由的逆向作业设计。
1. 正向长线作业。
比如：四年级上册第三单元，也就是连续观察单元的观察表格，就是一项长线作业。完成这份表格，大概需要一个星期的时间，这段时间内需要持续观察，每天记录。
2. 逆向长线作业。
设计逆向作业，首先要设定好单元的某一项学习任务的最终结果。大部分单元的学习结果应该是完成这个单元的习作。学生经历一个单元的阅读积累之后，在单元习作中进行表达输出，也是对学习成果的一种展示汇报。
设计逆向作业就是把学习结果设为终点，随着单元课程的推进，作业内容也逐项完成，最终达成目标。
比如：五年级上册第五单元——习作单元。
这个单元的学习，第一项任务让学生了解单元学习任务，并且确定自己的习作内容。为了完成这项任务，学生在每个阶段的学习中不断积累习作方法与习作经验，并且主动与自己的习作建立联系。
四年级下册第二单元的习作内容是：展开奇思妙想，写一写自己想发明的东西。我们可以把单元习作设计成一项长线的大作业。这次习作可以分七个步骤来完成。
第一步：让学生自己阅读单元习作要求，在老师不指导的情况下，独立完成习作《我的奇思妙想》。表达的条理性与趣味性可能是大多数学生习作中存在的问题。
接下来的单元学习，可以围绕这个结果，依据习作修改的思路，调整教学顺序，这个习作任务就是一项长线作业，学生要在接下来的学习过程中不断优化习作。
第二步：教学这个单元的口语交际“说新闻”。通过这个板块的学习，让学生知道你习作中的发明一旦成功，也会成为新闻。如果把自己的发明当作新闻来说，该怎么说？从这个角度修改习作，从读者意识的角度提升趣味性。
第三步：学习略读课文《千年梦圆在今朝》，按照时间顺序来写和选择重大事件来写是这篇文章的突出特色。学到这里再让学生读自己的习作，思考：你的奇思妙想是按照什么顺序写的？你写完之后，是否查过一些资料，看看你的问题别人思考过吗？如果有人思考过，你在文章中介绍了吗？你的思考超过他们了吗？
第四步：学习《纳米技术就在我们身边》。用词精准，用大量的例子来解释说明是在这篇文章中获得的写作智慧。进而再读自己的习作，思考：你的奇思妙想用词精准吗？你的文章需要运用“假设、相当于”这样的词语吗？你举的例子充分吗？以此再次修改作文。
第五步：学习《飞向蓝天的恐龙》。“推测”是这篇课文的关键词，带给学生的思考是：你的奇思妙想中有没有对以前事物的思考？如果有，是否充分使用了想象、推测？你的思考要不要科学家来帮助你，让你的奇思妙想更合理？
第六步：学习《琥珀》。为什么要把这篇课文的学习放在最后呢？因为这一单元所学的四篇课文中，这一篇是最有趣味的。经历了前面的五个步骤之后，学生的习作应该已经大体完成了，学习这篇课文之后，再从趣味性上做进一步提升：你的奇思妙想趣味足吗？看看这一课的写作智慧，对你有帮助吗？
当然还可以有第七个步骤——“快乐读书吧”中整本书的阅读，在更为广阔的科普类文章的阅读中获得写作智慧，不断思考如何让创作的奇思妙想更具趣味性。
最后一步：把习作作文变成作品。
一次口语交际，四篇课文的学习，加上整本书的阅读，学生在学习过程中不断思考，不断获取习作智慧，反复修改习作，把初稿打磨成精品。这个学习过程就是由习作这个逆向长线大作业贯穿的。
