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微视频在初中信息科技教学中的应用探究
董玉兰
[bookmark: _GoBack]摘要：信息科技课程作为初中生获取信息科技知识的重要途径，可帮助其掌握计算机操作基础。随着信息时代的到来，传统教学模式迎来前所未有的发展机遇，初中信息科技教学逐渐开始应用微视频，其具有共享性与直观性的优势，能够进一步提高教学的生动性及立体性，对教学质量的提升具有积极意义，有助于培养学生信息科技核心素养。本文就此展开进一步分析，并提出相应的研究策略，以期为相关研究者提供借鉴和参考。 
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目前，信息技术高速发展，我国要想在激烈的国际竞争环境中获得优势，需要加强对信息技术人才的培养，初中信息科技教学作为学生接触、学习信息科技的重要途径，可为其今后发展奠定坚实基础。初中信息科技课程包含计算机与计算机语言、电子技术、信息通信等学习内容，初中生理解能力与思维能力较低，教师采用传统文本演示教学难以帮助其有效理解所学知识，整体教学效果不佳。同时，部分教师在开展信息科技教学时通常采取单一的讲解模式，缺乏关注学生的具体情况，导致课堂缺乏活力，学生学习积极性低。微视频融合声音、动画、图片为一体，具有立体化、生动化的特点，将其应用于信息科技教学中可活跃课堂氛围，让学生主动参与学习，并降低学习难度。
一、在初中信息科技教学中应用微视频的优势
（一）利用微视频共享性特征，突破信息科技教学时空限制微视频具有共享性的特征，其内容丰富多彩、短小精悍，并拥有较多的信息资源，将其应用于初中信息科技教学可发挥其优势，有利于促进师生交流，为学生有效开展自主学习助力。在信息科技教学中应用微视频能使学生明确观看内容，为其提供自主学习渠道，而且教师将微视频上传后，学生能够随时随地观看，对于课堂中理解不透彻的内容，可自行在微视频中反复观看。同时，微视频的应用能够为学生学习信息科技提供便利，让其自主观看教师讲解、示范的信息，并与同学进行探讨，有助于加深理解重点知识，提高学习效率。此外，微视频制作成本较低，可利用智能手机直接下载，教师与学生均能参与录制，有效分享学习、教学过程，有利于学生将被动学习转化为主动学习，并促使其成为信息的传播者或制造者，在网络平台中实时分享，让信息科技教学突破时空限制。
（二）应用微视频的直观性特征，提高学生学习信息科技的兴趣微视频作为传统视频的衍生物，具有短小、精悍的优势，不仅可将核心内容有针对性地传输到移动设备上，且其呈现方式集合声音、图片、文字于一体，形式较为生动，可刺激学生感官，加深其观看印象。同时，微视频时长较短，通常在 5 分钟左右，与普通视频相比，其内容更丰富，且传播速度快，可利用手机、平板等移动终端设备播放，在当今快节奏社会中应用较广。将微视频应用于信息科技教学可将枯燥、乏味的理论知识以生动化、立体化形式向学生呈现，有利于营造轻松、愉悦的教学氛围，提高其对信息科技的学习兴趣。微视频节奏较快，学生观看时可带动其思考课堂内容，使其自主参与到信息科技学习中，而且，教师能够以学生实际情况选择合适的微视频，可满足其学习需求，提升其学习积极性。另外，微视频节奏较快，可带领学生快速完成相应课程学习，为其留置足够的思考时间，促使学生在自主思考中发现并解决问题，有利于帮助其积累学习经验，吸收更多信息科技知识，提高学习成就感。
（三）明确微视频的碎片化特征，降低学习信息科技难度在传统的信息科技教学中，教师通常采用“灌输式”教学法，难以有效传递知识，而且信息科技内容较为复杂、抽象，学习难度较大，学生学习意愿不强，师生间未能有效展开互动。教育心理学研究认为，处于初中阶段的学生，身心发育尚未健全，其注意力难以长时间高度集中，信息科技课程通常为 40～45 分钟，如果教师未能采取合适的传递手段，将难以确保信息科技教学有效性。微视频内容普遍较短，具有碎片化的特征，能够处理知识点，让其以更集中的形式呈现，有利于提高教学针对性。在初中信息科技教学中,教师需要结合学生实际应用微视频，让学生在课堂中观看，并进行有针对性的讲解，可有效降低学生学习难度，让其更易于接受和理解，从而促使其高效完成学习任务。同时，在课堂外学生能够通过微视频进行自主复习，教师则根据视频设置相关问题，对学生进行检测，以明确其学习中的不足，促使其在反复思考中建构知识框架，进一步深化学习信息科技知识，提高信息科技学习成效。
二、微视频在初中信息科技教学中的应用策略
（一）利用微视频，演示具体操作步骤在传统的信息科技教学中，教师主要利用 PPT 课件进行教学讲解，并传授重点理论知识，让学生根据讲解进行自主操作练习。虽然，该种教学模式具有一定的实践性，但是，教师在讲解时速度较快，未能有效考虑不同学生之间存在的差异，部分学生在实际操作时处于懵懂状态，难以跟上课堂教学进度。同时，初中信息科技课程时间有限，教材知识点繁多，教师为了赶进度往往不能对同一知识点进行反复讲解，学生难以在有限的课堂时间内高效掌握信息科技的操作技巧，整体教学效率不高。微视频制作简单，可导入音频，搭配文字，形式丰富，并且能够反复观看，其教学优势明显。因此，教师在信息科技教学中,需要结合实际情况应用微视频，录制具体操作步骤，让学生通过反复观看提高操作技能。例如，“用函数处理数据”一课的教学要求是让学生掌握 Excel 函数的使用方法，并认识求均匀（average）、乞降（sum）、统计函数（countif）、条件函数（if），明确用公式法进行数据计算的方式。该课程学习难度较大，多数学生在学习 Excel 函数时感觉吃力。对此，教师需要制作微视频，介绍具体操作步骤，并创建 Excel 表格，展示用函数处理数据的方法，指出数据处理的关键步骤与重难点，让学生在自主操作前观看微视频。应用微视频演示能够加深学生对各项操作步骤的理解，对于难度较高、难以理解的内容，学生可利用信息技术的回放、暂停功能，开展有针对性的练习，有助于巩固相关知识。值得注意的是，在应用微视频教学时，教师可鼓励学生在观看微视频后提出自己的疑问，并据此开展有针对性的讲解，让学生能够明确各项操作步骤的必要性，在理解的基础上进行实践操作，以提高实践操作的有效性。在初中信息科技教学中应用微视频可有效缩短教师的讲解时间，为学生节省更充足的自主操作时间，能确保其在实践中发现、解决问题，有利于其加深信息科技操作水平，对提升信息科技教学质量具有积极的意义。此外，制作微视频能为学生课后学习提供便利，教师将微视频传输到班级群中，让学生根据学习需求自行下载，在课后反复观看，可弥补知识不足，从而提高其信息技术操作技巧，强化实际操作能力。
（二）利用微视频，详细解说概念知识信息科技教学虽然以实践操作为主，但是该课程仍涉及较多的概念知识，需要教师在授课过程中进一步讲解。相较于实践操作教学，概念知识内容较为枯燥，而且教师在讲解时通常需要运用较多的信息科技专业术语，多数学生一时难以理解，不利于提高课堂教学的有效性。在初中信息科技课程考核时，实践操作所占比重较大，部分学生认为只要具备良好的信息科技操作技能就能通过考核，从而不愿意在概念知识学习中花费时间，致使其信息科技基础薄弱。微视频具有生动形象的特点，可携带较多信息资源，有助于将复杂的知识简单化，令学习难度降低。因此，初中信息科技教师需要利用微视频详细解说相关概念知识，让学生在观看视频时能够深入理解，确保教学质量。例如，在教学“计算机安全与防护”一课时，部分学生由于受知识面所限，难以正确理解“计算机病毒”“杀毒”“防火墙”概念，导致课堂难以顺利开展。对此，教师需要借助微视频进行讲解，让学生正确理解“计算机病毒”“杀毒”“防火墙”的相关概念。在微视频中，教师首先需要运用类比手法，将计算机病毒比作生活中常见的生物病毒，如流感病毒、乙肝病毒等，互联网比作空气，而计算机则比作人体，杀毒软件比作治病的药物。之后在微视频中利用动漫技术制作动态画面，向学生展示生物病毒分裂后在空气中飘荡的情况，并制作一个正在行走的人，人体与生物病毒接触后，其行动逐渐缓慢，随着时间的推移，人体感染的病毒数量不断增加，其行动能力逐渐丧失，而这与计算机感染病毒后的情况类似，感染越多病毒，其运行速度越慢，最终停止运行。最后，教师在微视频中展示人体服用药物后的情况，可见病毒逐渐减少，其行动能力得到恢复，这与计算机“杀毒”过程类似。教师可介绍服用药物后不仅可以发挥治疗作用，而且有助于提高人体免疫力，加强对病毒的抵抗能力，这与计算机的“防火墙”类似。通过上述解说，“计算机病毒”“杀毒”“防火墙”的概念知识得到清晰、直观呈现，可帮助学生快速理解、掌握，拉近其与信息科技学习的距离，并降低学习难度，提高教学效率。
（三）利用微视频，创设丰富教学情境情境教学作为一种仿真模拟教学法，具有趣味性、针对性、互动性的优势，其重视学生在学习过程中的主体地位，增强其情感体验。因此，教师需要利用微视频创设教学情境，将抽象的信息科技知识转变为形象化、具体化事物，以吸引学生的注意力，并快速掌握相关课程知识点。在信息科技教学中应用微视频创设丰富的教学情境可培养学生独立思考的能力，让其在学习中感受乐趣，对提高教学质量具有积极意义。值得注意的是，创设情境教学需要结合课程要求与学生的学习需求，不能脱离实际，才能有效激发学生的学习热情，进一步优化课堂教学氛围，实现“寓教于情，寓教于乐”的教学目的，促使其主动参与到信息科技学习中。例如，“设计主题网站”一课，要求学生掌握网页设计的基本知识，并学会处理网页中的文字、图像、声音、动画等，整体操作较为烦琐，学生学习难度较大。对此，教师需要在微视频教学中设计以下教学情境：“随着工业化进程的加快，大气污染、水污染等问题较严重，自然灾害频发，森林资源逐渐被破坏，人与自然的矛盾加剧。小明在网上看到了许多环境污染、森林动物流离失所的图片后，想制作一个网站，以宣传环境保护、节约资源的重要性。”创设上述教学情境后，教师可以制作一条微视频让学生观看，让其学习网站制作的基本步骤与方法。通过导入教学情境，学生对课程学习内容充满兴趣，认真观看、主动思索，从而掌握相关制作技巧，使教学事半功倍。微视频学习结束后，教师让学生根据其兴趣自主拟定网站主题，并开展制作，对于在制作过程中遇到的困难，学生可以再次回顾微视频，解决疑问，有助于提升其学习效果。创设教学情境有利于活跃课堂氛围，让学生在轻松、愉快的环境中进行学习。	（四）利用微视频，进行分层教学以往传统教育强调学生共性，忽视学生的个体差异性。随着素质教育的持续深入推进，中学教育越来越重视学生的身心发展情况，分层教学模式在教学中获得了进一步的应用，可有效解决班级内共性与学生间差异性的问题。分层教学作为一种新型教学模式，是指教师结合课程安排及学生学情而开展的分层次教学，即为不同学习需求的学生提供差异化教学，从而使其均得到充分的发展，在课堂中收获知识。初中生学习能力、思维水平参差不齐，开展统一化教学难以满足不同学生的学习需求，因此，需要发挥微视频的优势，在信息科技教学中落实分层教学模式，以进一步提高教学的针对性，实现因材施教的目的，让学生通过学习提升能力，培养信息科技核心素养。例如，在教学“数据处理与统计”内容时，教师需要结合教材内容与学生学习能力制作适用于不同层次学生的教学视频。首先，结合学生既往课堂表现与随堂测试结果对其进行分层，为学习能力较强、学习能力一般、学习能力较弱三个层次。其次，教师需要将 Excel 表格中的函数、公式及数据排序等内容划分为多个知识点，根据学生情况制作三条视频，难度等级分别为简单、中等、难。最后，让学习能力较强的学生观看等级为“难”的微视频，学习能力一般的学生通过观看难度“中等”的微视频进行学习，而学习能力较弱的学生则观看难度等级为“简单”的微视频，以确保不同层次的学生均能够获得相应知识。对于结束难度等级为“简单”“中等”微视频学习的学生，教师可鼓励其观看更高难度的视频，实现由简到难的过渡，让学习更具挑战性，促使其在观看微视频期间逐渐掌握教材知识，不断提高其信息科技水平。在分层教学模式下，不同层次的学生均能在学习中体会到成功的喜悦，可减轻其学习压力，有利于其心理健康，并最大限度调动其学习信息科技的积极性，激发其内在潜能，而且，该教学模式遵循“以学生为本”的原则，可加速各层次学生的发展，有利于学生间竞争与合作，对提升整体课堂质量具有重要的意义。此外，应用微视频展开分层教学模式后，需要进行分层评价，以明确学生的学习情况，针对教学中存在的问题，应及时指正、改进，并排除障碍，进一步优化信息科技教学课堂。综上所述，将微视频应用于初中信息科技教学中可有效激活课堂，让教学突破传统的时空限制，有利于提升学生对信息科技的学习兴趣，对提高整体教学质量具有积极的意义，为信息科技教育的持续健康发展助力。此外，值得注意的是，微视频融入信息科技教学需要遵循合理性原则，并确保视频内容与教学内容相符，才能充分发挥其积极作用。
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