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摘要：本文通过对课程相关内容的认识与理解，提出了“六条逻辑主线并不是完全平行的”“逻辑主线既是信息科技知识体系的内在逻辑，又是课程内容的主线脉络，也是教学实施的重要抓手”等观点，以期为理解课标、实施教学提供参考。
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 	]● “逻 辑主 线”与“逻 辑 关联”
《义务教育信息科技课程标准（2022年版）》（以下简称“新课标”）构建了逻辑关联的课程结构，并以数据、算法、网络、信息处理、信息安全、人工智能为课程逻辑主线，按照义务教育阶段学生的认知发展规律，统筹安排各学段学习内容。[1]这里提出了两个概念——“逻辑关联”与“逻辑主线”，应该怎么认识、怎么理解呢？
查阅《现代汉语大词典》可知，“逻辑”是“与一般常情相符的规律”，而从哲学角度理解，逻辑就是事物发展的因果规律，也是认识问题的某种思维方法。这两种解释都提到了一个词，那就是“规律”。[2]《现代汉语大词典》中对“规律”的解释是“稳定并反复出现的规则或条律”，因而逻辑就应该是“与一般常情相符的稳定并反复出现的规则或条律”，是事物发展的因果规则或条律，也是我们认识事物的一种思维方法。由此出发，所谓“逻辑关联”则可以理解为某些事物的发展变化之规则是相互关联的，存在着千丝万缕的联系；所谓“逻辑主线”则说明某些事物存在着内在的联系，其规则是一脉相承、融汇贯通的。而我们在认识这些事物的时候，就不能孤立地看问题，需要由此及彼、由表及里地去观察、分析、处理，明确何“因”生何“果”，或明白此“果”为何“因”。
具体到课程结构，义务教育信息科技课程内容主要由三方面内容构成——独立课程+融合课程+跨学科主题学习，即“3～8年级单独开设课程，其他年级相关内容融入语文、道德与法治、数学、科学、综合实践活动等课程”“具体学习内容由内容模块和跨学科主题两部分组成”。[3]其中独立课程包括“在线学习与生活”“数据与编码”“身边的算法”“过程与控制”“互联网应用与创新”“物联网实践与探索”六个内容模块及对应跨学科学习主题。这六个模块内容其纵向由课程的六条逻辑主线串联，形成了层层递进、螺旋上升的内容结构；其横向关联的跨学科学习内容与内容模块相互呼应，共同构成了逻辑相关的课程结构（如下页图1）
由纵向观察，第一条逻辑主线是数据，其内容的线条为“数据来源的可靠性——数据的组织与呈现——数据对现代社会的重要意义”；第二条逻辑主线是算法，其内容线条为“问题的步骤分解——算法的描述、执行与效率——解决问题的策略或方法”；第三条逻辑主线是网络，其内容线条为“网络搜索与辅助协作学习——数字化成果分享——万物互联的途径、原理和意义”；第四条逻辑主线是信息处理，其内容线条为“文字、图片、音频和视频等信息处理——使用编码建立数据间内在联系的原则与方法——基于物联网生成、处理数据的流程和特点”；第五条逻辑主线是信息安全，其内容线条为“文明礼仪、行为规范、依法依规、个人隐私保护——规避风险原则、安全观——防范措施、风险评估”；第六条逻辑主线是人工智能，其内容线条为“应用系统体验——机器计算与人工计算的异同——伦理与安全挑战”（如图2）。[4]
这六条逻辑主线自身涉及的内容是由信息科技知识体系的内在逻辑决定的，其内容是层层递进的，难度是渐次加深的，要求是逐步提高的。这种进阶的设计，既考虑了信息科技的知识、技能体系本身的理解、认识及操作的难度，也考虑了义务教育各学段学生的心智水平的发展程度，因而在术语的表述、概念的理解、操作的难度上都有适合学习的安排。
例如，“算法”这条逻辑主线就以问题及解决为线索，以“身边的算法”为切入点，并“借助学习与生活中的实例”去“分解”问题，“用自然语言、流程图等方式描述算法”，逐步形成“解决问题的策略或方法”，以达到运用算法解决问题的目的。在这里，既没有算法定义生涩的描述，也没有算法代码冗长的表达，而是抓住使用算法解决问题的本质，从问题的分解入手，以少年儿童熟知的学习生活为实例，用最平常的语言和框图去描述、分析问题，最终形成策略或方法。
其实， 从“问题分解”到借助“算法”载体形成“解决问题的策略或方法”的过程就是用计算机解决问题的一种普遍使用的方法。这种方法在网络平台的搭建及应用的开发、信息数据的处理及应用、信息数据的安全及防护、人工智能的开发及应用等各个方面都广泛适用。所以，“算法”这条逻辑主线是信息科技课程中最为基础的逻辑主线之一，它和“数据”逻辑主线一起构成了信息科技课程的基础支撑。
因此，从横向观察，这六条逻辑主线并不是完全平行的，其中的“数据”“算法”贯穿了整个课程，为其他四条主线提供了数据和方法的基础支撑。而各条逻辑主线的内容之间相互交叉、相互联系，共同形成了逻辑关联信息科技课程结构及逻辑主线贯穿的内容体系。
另外，对于新课标中描述的1～2年级和9年级的“融合课程”，其结构与独立课程基本相同，六条逻辑主线也贯穿其中，它和独立课程一起共同组成了完整的义务教育阶段信息科技课程。
总之，新课标用逻辑主线串起了课程内容，同时也搭建了逻辑关联的课程结构，这使得课程形成了一个“科学的、完整的、便于教学组织的学科知识体系”。[5]
]● “逻辑主线”的教学价值
正如新课标表述的那样，“依据核心素养和学段目标，按照学生的认知特征和信息科技课程的知识体系，围绕数据、算法、网络、信息处理、信息安全、人工智能六条逻辑主线，设计义务教育全学段内容模块，组织课程内容，体现循序渐进和螺旋式发展”。[6]在这里，从课程设计者的视角考虑，六条“逻辑主线”用以“统筹安排各学段学习内容”，这里的“统筹”“安排”包括了“设计”模块、“组织”内容、“体现”发展。
如果从课程实施者——教师的角度来考虑，这样的“统筹”“安排”对开展教学活动有什么价值？其优势何在？也就是如何正确认识“统筹”的意义，运用逻辑主线的统筹作用去实施教学，以理解模块设计意图、组织课程内容教学、实现学生发展？首先需要了解“逻辑主线”的统筹价值，遵从学生认知发展规律，按照“小学低年级注重生活体验；小学中高年级初步学习基本概念和基本原理，并体验其应用；初中阶段深化原理认识，探索利用信息科技手段解决问题的过程和方法”这一要求实施教学[7]，然后需要厘清知识体系的内在逻辑，以其“逻辑主线”为脉络展开教学，同时注意各条主线及各模块内容的逻辑关联及递进关系，循序渐进，螺旋上升，促进发展。
由此看来，信息科技课程中的“逻辑主线”为教学实施提供了基本线索，每一条“逻辑主线”既是信息科技知识体系的内在逻辑，又是课程内容的主线脉络，也是教学实施的重要抓手。在课程实施的过程中，要充分理解课程“逻辑主线”的内含，了解其教学价值，合理运用，提高课程教学效益。参考文献：
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