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书面评点：胡桃根
[bookmark: _GoBack]读中悟，品中升
——戚洪祥老师《不一样的数学阅读》赏识
胡桃根 | 江西省南昌市小学数学教研员
阅读，是一个人的重要素养，是一个国家国民素质的重要标志。正如人们常说的：脚步丈量不到的地方，文字可以；眼睛到不了的地方，文字可以。阅读可以拓宽人们的视野、增长人们的知识面、提升人的能力，阅读可以提高我们的修养和情操。
一、着眼核心素养，促进全面发展。
当今时代，数学的发展特别是数学与计算机的结合使得数学的应用范围得到了极大的拓展，成为人际间信息交流的一种有效简捷的手段，数学教育的重性得到突显。而数学教育要着眼学生的“可持续发展”能力已成为人们的共识。“数学阅读”正是提升“可持续发展”能力的重要途径。正是基于这样的理解，戚老师选择了展示数学阅读课，践行课标理念，促进学生发展。
数学阅读。首先从读的角度说，读，突出了以学生发展为本，体现了教育的人本性；读，突出以发展学生智能为出发点，体现了教育的发展性；读，突出以调动学生积极性和主动性为中心，体现了教育的自主性。
再从数学阅读角度分析，数学语言的符号化、逻辑化及严谨性、抽象性等特点，决定了数学阅读要用数学的眼光，用数学的思维去分析、归纳、判断，同时，要用数学的语言将自己的理解与同伴交流，这一切都是新课标对学生核心素养培养的要求，具体践行了对新课标的贯彻。
二、着手数学特点，落实方法指导。
数学阅读，不同于文科的阅读，不能一目十行，只重情节，需要学生全身心的投入，需要认真细致，需要读写结合，需要积极的思维活动的参与，更需要教师的阅读指导！
为此，戚老师指导学生抓住数学阅读的五把金钥匙：圈画重点、联系图表、提出问题、实践操作、自我表达。圈画重点，是数学阅读的基础，既关注到的数学信息梳理、数学符号、内在逻辑等特点的把握，在阅读时将相关信息内化的过程，又落实了数学眼光的培养；联系图表，既要有数学的眼光，更要有数学的思维；提出问题，是学习数学的出发点，而戚老师引导学生提出问题，不局限于所解决问题的本身，更拓展到与之相关的更广泛的层面，如有的学生由三阶幻方由小到大排列，想到能否反之、由三阶幻方想到四阶幻方，想到要寻找解决幻方的一般方法，这对学生的发展是十分有利的；至于实践操作的重要性，就不用我在此赘述了；培养自我表达，是课标核心素养的要求全然，戚老师既引导学生借鉴普通阅读的经验，又直面数学阅读的新问题，促进学生全面发展。
三、着力能力发展，突显阅读要义。
前面所述的五把金钥匙，其实就是数学阅读从大的层面概括的五种方法，瞄准的是学生阅读能力的发展。但基于数学的特点，在具体的阅读过程中可能遇到诸多新问题，在这诸多新问题中，有的是带有普遍性，对提高数学阅读能力提升至关重要，如借鉴与模仿，从借鉴三阶幻方的构造经验，去模仿构造四阶幻方。简洁的概括、表达，其实也是数学阅读能力的体现。当然，在有限的阅读时间里读懂相关材料，并提炼优化阅读问题都是阅读能力提升的要关注的点。
四、引导启示，感受灿烂文化。
无论是从中国还是世界讲，关于数学的发展历史都是悠久的，数学文化是光辉灿烂的。戚老师有意识地选择了学生能够读懂，但在数学文化中又具有代表性的《幻方与素数》，既为阅读提供了恰当的素材，又引导学生感受了数学文化，激发了学生学习数学的兴趣。可谓一举多得。
总之，戚老师以新课标理念为引领，以自身扎实的数学功底为基石，以自身优异的全面素养为支柱，以促进学生全面发展为内驱力，为我们展示了一堂精彩的数学阅读实践课，拓宽了我们的视野、开阔了我们的眼界，值得我们喝彩！
当然，从促进学生更好发展，把提升学生阅读能力落到实处等方面考虑；从阅读课的方法指导等方面考虑，也有几个小问题想提出来与戚老师商榷。
1. 在课的前阶段，所阅读的材料主要是介绍三阶幻方的构造，而其中“洛书图”这一信息往往被忽略，这是阅读过程中普遍存在的一个问题。作为阅读方法感知课，是否可以定义为主流信息与相关信息问题，作为阅读，图是材料的一部分，不能被忽略，要全面读，全部读；再就是可以此为例，强化、提示学生，阅读主要材料，直接解决问题显然是正确的，但能否寻找到关联信息，多途径解决问题呢？如果直接解决问题受阻，寻找关联信息更显得必要了。
2. 在三阶幻方和四阶幻方按不同的要求构造完成后，缺少检验的环节，从数学解决问题的角度讲，检验是必要的；从数学阅读的角度讲，经过检验，可以增进学生对幻方构造规律的进一步理解，进一步感受古人的智慧。
因为语言是发展变化的，今天的语言与古语有不同之处。数学阅读课不应忽视这一变化，从读懂的角度，有的要稍加点拨；从整合的角度讲，可引导体会。
