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教案

	教参教学目标
知识与能力:
了解和掌握 19 世纪中期德川幕府的统治危机；了解明治维新的改革措施 ;掌握明治维新对日本产生的巨大影响。 过程与方法:
搜集材料，结合所学知识，归纳明治维新的改革措施，培养学生分析问题的能力。
情感态度与价值观 :
让学生了解日本从闭关锁国到被迫打开国门，再到主动进行改革的转变，认识到改革的必要性。
教参重难点：德川幕府与锁国时代是本课的重点。倒幕运动是本课的重点。明治维新是本课的重点和难点。


一、教学目标
知识与能力 :了解 19 世纪中期德川幕府的统治危机；知道明治维新的改革措施和影响。
过程与方法 :通过阅读材料，小组合作归纳明治维新的改革措施和影响，培养学生分析问题的能力。
情感态度与价值观 :通过学习日本从闭关锁国到被迫打开国门，再到主动进行改革的转变，认识到改革的必要性。
二、教学重难点
我将本课重点确定为明治维新的内容和评价，难点为德川幕府与锁国时代以及倒幕运动。
三、教学方法
讲授法、多媒体教学法、探究法、小组合作讨论法、史料分析法。
四、新课讲授
创设情境，导入新课
播放《大国崛起》视频中日本相关片段，提出问题：同样是面对西方列强的侵略，为何中国沦为半殖民地，而日本 不但没有沦为殖民地，反而走上了发展资本主义，对外侵略扩张的道路呢？ 由此导入新课。
（一） 黑船来，倒幕兴——背景
1. 教师讲解时代背景。
2. 播放《明治维新》视频和文字材料，分析当时的日本面临的民族危机和社会危机
3. 出示材料，归纳背景
（二） 拜新师，向西学—— 内容，影响
1. 阅读课本，归纳措施（政治 军事 经济 文化）
2. 出示岩仓使团赴欧美考察图片明确文化措施。
出示明治维新后日本版图划分情况图以及日本天皇废藩置县的命令材料，引导学生理解废藩置县 出示三菱公司在日本殖产兴业政策下的发展情况和殖产兴业材料介绍，引导学生了解殖产兴业。
出示日本义务教育发展形势图和张之洞对日本教育的评价材料，引导学生了解文明开化的含义及其意义。 4.出示材料，小组讨论明治维新评价
五、小结和作业
教师小结：大化改新到明治维新， 日本因时而动，因势而为，不断强大直至成为当时亚洲唯一强国。从日本的身上 我们可以感受到改革开放的重要意义。今天我们生活在改革开放不断深化的时代，在感受祖国日益强大的同时，也 应该时常自省、不断外习，为中华民族的伟大复兴而不懈努力。
课后作业：思考同样是面对西方列强的侵略，为何日本明治维新取得成功，而中国的戊戌变法却惨遭失败？
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三、影响——促进资本主义发展
)六、板书设计
讲课稿
尊敬的各位评委老师：大家好!
 (
下面开始我的试讲。
)我是 X 号考生，今天我试讲的题目是第四课日本明治维新，
上课，同学们好，请坐。
同学们在上课之前老师在多媒体出示一幅黑船图片，哪位同学可以告诉老师这是哪一事件？老师看到大家疑惑的表

九下
情。老师来解释一下，这是指 1853 年闯入日本江户湾的美国培里舰队，当时日本正处于幕府闭关锁国统治之下，随 着培里破关之后，随后侵略者纷至沓来， 日本无力抵挡，处于严重的民族危机之下。但我们都知道近代的日本是亚 洲唯一的强国，那在此期间日本经历了什么呢？让我们带着这个问题一起进入今天的新课《日本明治维新》的学习， 去寻找答案。（板书 4 日本明治维新）
请同学们跟随老师一起走进历史放映室，观看纪录片《明治维新》，思考一下 1868 年之前的日本社会面临着怎样的 国内外局面呢？ （板书 一、背景） 视频播放结束，哪位同学可以说一下？第三排这位同学。这位同学谈到在 19C 中叶主要的西方国家完成了第一次工业革命，将殖民势力转移到了东亚，但是闭关锁国之下的日本却无力抵挡，他 们陷入严重的民族危机，这位同学观看视频非常仔细，请坐。除了民族危机，当时日本经济受到冲击，农民、城市 贫民和下级武士的处境不断恶化，国内社会各阶层对于幕府不满的情绪也愈发高涨，隐藏着严重的社会危机。老师 想要问一问大家了，面对民族和社会危机， 日本的爱国人士为此做出哪些努力呢？请同学们结合材料思考一下这个 问题。嗯，老师看到这边已经有同学开始讨论了，那请你来说一下。好，这位同学谈到日本发起了倒幕运动，推翻 幕府统治，建立了以天皇为核心的中央集权政治，你概括非常准确，请坐。
在 1868 年，日本明治政府建立之后，学习西方推行一系列改革措施全面改造日本社会。史称“ 明治维新 ”主要措施 有哪些呢？请同学们结合我们的教材思考一下这个问题。（板书 二、 内容）老师看到这边有同学已经举手了，那你 来说。这位同学谈到在政治上实行废藩置县，加强中央集权，这位同学对教材定位准确，请坐；（板书 废藩置县） 这里老师想问大家一个问题，为何废藩置县可以加强中央集权呢？请同学们结合老师在多媒体上出示的材料进行思 考。最后一排这位男同学，你的手举的最高，你来回答。好，这位同学说设置的县大部分由中央直接管辖，县令由 中央直接任命，消除了封建割据，从而加强中央集权，对材料分析的很透彻，请坐。除了在政治上的措施，还有那 些措施呢？老师听到在军事上实行征兵制，建立新式军队；那明治维新除此之外在经济和文化方面也采取了很多措 施，具体有哪些内容呢？请同学们继续观看老师出示的材料，思考一下这个问题。老师看到这边有同桌开始交流了， 那请你来回答一下吧。好，这位同学谈到在经济方面以殖产兴业为口号，吸引西方先进的技术和设备，大力发展近 代经济，还推行了地税改革，这位同学已经可以对经济措施做一个详细讲解，请坐。（板书 殖产兴业）还有同学要 进行补充吗？靠窗这位同学，嗯，这位同学谈到在文化方面以文明开化为口号，并结合老师出示的岩仓使团赴欧美 考察图片发现他们学习西方的教育、文化和社会风俗等方面，这位同学很好地结合图片材料，请坐。（板书 文明开 化）
日本的明治维新可以说是日本历史的重大转折，具体产生了哪些影响，又有着怎样的意义呢？请同学们以历史小组 为单位，给大家五分钟时间结合老师出示的材料进行讨论。（板书 影响）（可有指导动作，比如你们小组可以多角度 进行分析，你们小组可以从反面角度分析一下）大家讨论声音渐渐小了下来，刚刚三组同学讨论最为激烈，那请三 组派代表分享一下你们看法。三组同学谈到日本很快走上了资本主义发展道路，实现了富国强兵，开始跻身于资本 主义强国之列。三组同学从积极方面进行分析，请坐。还有其他小组有不同想法吗？四组，四组同学认为明治维新 保留了大量旧制度残余，军国主义色彩浓厚，在日本强大之后很快便走上了对外侵略扩张的道路，他们从反面进行 了一个分析，请坐。（板书 促进资本主义发展）
教师小结： 同学们，从大化改新到明治维新， 日本因时而动，因势而为，不断强大直至成为当时亚洲唯一强国。从 日本的身上我们可以感受到改革开放的重要意义。今天我们生活在改革开放不断深化的时代，在感受祖国日益强大 的同时，也应该时常自省、不断外习，为中华民族的伟大复兴而不懈努力。
课堂的学习要接近尾声了，在课下同学们思考这样一个问题： 同样是面对西方列强的侵略，为何日本明治维新取得 成功，而中国的戊戌变法却惨遭失败？我们下节课一起分享。
好，下课。
我的试讲结束，感谢各位评委老师，（鞠躬）
