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这两篇小说的比较阅读设计本身就是为了调动学生思考，关于小说的知识有很多，但如果不能够充分调动学生的思考与表达，其能力就不能得到提升，知识就还是死知识，最后就变成了套路，所以，我的想法是，先不给知识，或者只是把知识渗透给他们，不去强化。
在比较之前，我还是和以往一样，让学生说出自己阅读的直觉和疑问，对这个结果我完全不能预料。（在这之前有一节自习课的时间自读课文，晚自习做了人物比较的卡片）
课堂最初是沉默的，而后开始有同学提出问题，首先是关于《百合花》的。
有同学问：老师，在小说最后一段，作者为什么强调‘这象征着纯洁与感情的花’，而不直接说百合花的被子盖住了他的脸？
我说：谁能够给出最直接的答案。
有同学说：这象征了通讯员的品格，所以强调
有同学说：不只是通讯员，还有新媳妇，她舍出自己的新婚的被子，也是纯洁美丽的。
我说：对，这才完整。还有没有？最直接的？
有同学说：和标题呼应，阐释了花的意义。
我说：好，完美！谁还有问题？
有同学问：在最后的部分，新媳妇为什么要细细密密的缝通讯员衣服上的破洞？
我说：你有没有基本的答案呢？
同学说：就像人死了要穿寿衣一样，是为了给他死后的尊严吧？
我说：对，其他同学还有什么理解？
有同学说：这是为了弥补遗憾，因为前面说给他缝他跑了。
我说：对，可以这么讲，他前面那么腼腆害羞，见到女同志就想跑，这次他终于不用害羞了。另外大家再读一读，文中说她一针一针的缝，医生说他已经死了，她还在缝，‘我’看不下去了（为什么）让她不要缝了，她还是缝。想想，为什么？
有同学说：每一针里都是爱与悲伤，对这样可爱的小战士爱，以及为他的死感到的无限悲痛，越是仔细，越是悲伤，越是让人感到悲伤，所以‘我’承受不住了，去拦阻。
我说；对，恰如‘慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归’，每一针每一线里都是牵挂和爱。
有同学问：在十八页写到新媳妇的两次“啊”有什么不同？
我说：你觉得第一次‘啊’是因为什么？
同学说：没想到是通讯员，感到惊讶。
我说：对。那么第二次，大家注意和上文连起来读，是抬担架的人说他一下子扑在手榴弹上，这时候新媳妇‘啊’了一声，而后说‘我’强忍着泪水，你说是为什么？
同学说：是震惊，是心痛，是悲伤。
有同学问：最后，为什么还要提到那两个馒头？
其他同学说：第一次提到两个馒头的时候，正是他的腼腆可爱展现无遗的时候，这时候再次提到馒头，自然是和前面内容呼应，引起人们对于他曾经的形象的联想，也说明他是一个心里一直关切着别人的人，这样也就更让人对他的死感到痛心和惋惜了。
有同学问：写通讯员，为什么还要穿插对于故乡八月十五过节的描写？
我说：大家仔细看一下，不只是有八月十五过节的描写，还有前面关于家乡扛毛竹的描写，另外我告诉大家，其中说的天目山是一个美丽的地方，被称为‘大树王国，清凉世界’，就在杭州，而天目山毛竹又是中国三大名竹之一。
有同学说：这烘托了通讯员，让他的死更为可惜。
我说：大家可以想，这是一个美的人，他生活在一个美的地方，将来可以过美的生活，可是他死了，这就是美的毁灭。但作者没有让这个死过于悲凉，还有弥补，是什么？
同学说：美丽的百合花被盖上了他的脸。
我说：对，有一个美的人（新媳妇）给他缝补了衣裳，又用美的被盖住了他的脸，这也算是一个美的结局吧！不过，大家还可以想，如果他不死，他就可以回到家乡娶一个和新媳妇一样的新娘，盖着一样美的被子，扛着毛竹，在美丽的地方过着平静而美好的生活。

关于《哦，香雪》提问。
有同学问：为什么题目和主人公都是香雪还要写那么多的女孩子？
我说：谁来回答？
有同学说：这是对主人公香雪的衬托，尤其是凤娇。
有的同学说：可以推动情节发展，比如，她们说她的学生，这就让香雪联想了自己在学校受的委屈，而后产生了换铅笔盒的强烈愿望。
有的同学说：她们虽然不太一样，但她们都是山里的女孩子，都想走出大山，过上美好的生活，所以香雪只是这个群体的代表。
有同学问：她用一篮子鸡蛋换一个铅笔盒，是不是有些虚荣呢？
我说：大家可以读读那段文字，她要换，人家不要，她硬塞给人家了。这是什么？
同学说：淳朴，但也可能她也不知道铅笔盒到底有多少钱。
我说：淳朴里面多少会包含一点无知，是不是？还有什么？
同学说：她曾经受到同学那么多的讥讽，所以对铅笔盒充满了强烈的渴望。
有同学问：为什么想到换铅笔盒的时候，她还想到了小时候换芝麻糖的事呢？
我说：大家一起来读一下这段文字，‘这是一个宝盒字，谁用上它，就能一切顺心如意，就能上大学、坐上火车到处跑，就能要什么有什么，就再也不会被人盘问她们每天吃几顿饭了。娘会相信的，因为香雪从不骗人。’你们看到了什么？
同学说：她说的是用文化改变命运。
我说：对，这不是小时候以物换物的交换，而是用物质换取精神的交换，所以香雪真的没有骗人。
有同学问：当‘北京话’好心让他去找他爱人的亲戚，香雪为什么还感到‘委屈’呢？
我说：大家看看文中的文字，她自己感到委屈，替凤娇委屈，替台儿沟委屈，为什么？
有同学说：贫穷，被人看不起。
我说：对，自己贫穷被人看不起，凤娇的理想与现实有着不可逾越的距离，而偏僻的台儿沟使得她不得不走三十里的夜路。但后面又说了两个“理直气壮”你怎么理解？
同学说：因为她也有了铅笔盒。
我说：如果是别人买的给香雪的，香雪有那么理直气壮吗？她现在可以把铅笔盒啪的一下拍在桌子上，为什么？现实改变了，她可以自己挣到钱了，可以更容易的获得自己想要的东西了，她对未来充满信心了！
有同学问：为什么作者要在‘台儿沟’这个地方取材呢？
[bookmark: _GoBack]我说：同学问得很好，这是从作者构思文章的角度提出的问题，但我想纠正你的是，是不是真的有台儿沟这样一个地方，是不是真的有香雪她们这样一群女孩子？当然不是。所以，不是取材于‘台儿沟’而是作者设置了‘台儿沟’这样一个贫穷、封闭、落后的地方作为故事发生的背景。
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