一核三联五环：小学语文“思辨性阅读与表达”任务群教学探寻
学习任务群的组织与呈现不同于现有教材的“单元”组织与呈现方式，教学方式与单篇教学也存在较大不同。以新课标为依据，学习任务群教学应从三个维度予以建构。首先是学习任务群的目的和意义，即要“共同指向学生的核心素养发展”；其次是学习任务群应体现“群”的特点，由“具有内在逻辑关联”的“系列学习任务组成”；再次是学习任务群应聚焦“学习主题”，侧重在真实情境中解决问题的能力，主题应具有情境性和综合性，学习活动体现实践性。本文提出“一核三联五环”思辨性阅读与表达任务群教学实践范式。“一核”指以发展学生理性思维和理性精神为核心；“三联”指的是文本与文本之间的内部逻辑，任务与任务之间的内部关联，任务群与学生经验、社会生活的关联；“五环节”为单元整体设计、创设学习情境、设计学习任务、项目推进、形成性评价。
一、抓住核心：培养理性思维和理性精神
新课标中对“思辨性阅读与表达”学习任务群的教学定位主要是“培养理性思维和理性精神”，这与课程目标第7、8条对应最为密切，“初步掌握比较、分析、概括、推理等思维方法，辩证地思考问题，有理有据、负责任地表达自己的观点，养成实事求是、崇尚真知的态度”，“能结合自己的经验、理解、欣赏和初步评价语言文字作品”，强调培养学生“思维能力”的独特价值。
（一）培养理性思维和理性精神是对以往语文教学薄弱环节的强化
以往语文教学非常重视培养学生的直觉思维和形象思维，比如教材选文以文学类作品为主体，强调“读者”通过诵读产生对作品的情感体验和生命感悟。习作教学注重“形象”类描写，如强调运用“修辞”写“美”细节，而弱化“说明”“论述”类表达，忽视概括、推理等思维方法地强调与运用。追溯语文教育发展历程，提出“思辨性阅读与表达”是对以往过度强调“体验性阅读与表达”地纠正。
（二）对理性思维和理性精神基本内涵地把握是思辨性阅读与表达的教学价值所在
“各课程标准基于义务教育培养目标，将党的教育方针具体化细化为本课程应着力培养的核心素养，体现正确的价值观、必备品格和关键能力的培养要求”。为此，我们认为理性思维和理性精神内在包含三个维度：
1. 价值观
主要指“是非、善恶、美丑”等概念，“是非”着重从“理”的层面理解，在阅读与表达中就要引导学生建立“是非观”，万事万物都要遵循的“规律”。“善恶”着重从道德层面理解，既要内化原生民族、国家的道德规范，又要具备“国际视野”的理解、尊重、包容。“美丑”是着重从审美体验角度说的，包含个体独特审美体验、人类共通性的审美诉求及文化多样性的尊重。
2. 必备品格
主要指“保持好奇心和求知欲”“勤学好问”“负责任”等概念。“好奇心和求知欲”是学生主动学习的动力源泉，“勤学好问”则是促使好奇心和求知欲发展的习惯，“负责任”则是终端输出，对“表达”的质性保证。这种品格依赖于在长期和广泛的阅读中运用“比较、推断、质疑、讨论”等方式的语文实践养成。
3. 关键能力
主要指“梳理观点、事实与材料及其关系”“辨析态度与立场”，“有中心、有条理、重证据地表达”等概念。如能运用列提纲、画思维导图等方式，表达故事情节、人物关系、科学发现的过程等。能从文本中识别出作者的情感、观点、立场，并能从文本中寻找事实和观点，寻找证据支持自己的观点等。阅读文本以教材为基础，还包含结构化的补充文本，形成的“群”文，文本类型也包括非连续性文本、跨媒介文本等。
二、建立三关联：充分体现学习任务群的教学基本要求
“强化学科内知识整合”是任务群学习设计的根本原则，这和单篇、单个知识点的内容编排具有本质区别。如何进行任务群教学，“加强知识学习与学生经验、现实生活、社会实践之间的联系，注重真实情境的创设，增强学生认识真实世界、解决真实问题的能力”，这里包含了如何进行任务群教学的基本方式，即语文实践活动的两个重要连接：通过真实情境驱动与学生经验的连接，尊重学生的认知水平，与现实生活、社会实践的学习场景进行连接，打破“坐在教室里学语文”的单一空间，重视学科“实践”。
（一）从“主题”“特征”等视角，建立“群”内部不同文本间的关联
“主题”是指“群文”题材、内容“表象”的近似性，深层次是要聚焦思维“特征”，将“群文”支撑起对“主题”的整体性理解形成结构化，这是任务群教学的必备条件。如“世界真奇妙”学习任务群，选择《小蝌蚪找妈妈》《植物妈妈有办法》《企鹅寄冰》《雪孩子》，绘本《水的旅行》《小毛虫》等，这些文本将学生生活经验中常见的动植物、事物进行了整体性“关联”，构成了自然界的“奇妙”主题，并聚焦“变化”这一特征，形成“观察—发现—思考”的思维过程。如果仅仅只有一个文本或者一种事物，不足以构成学习的“群”落特征和“思维”聚焦，因为从“表象”出发构建事物的认知图式是人类认知世界的基本规律。另外也体现了文体的结构化，有科普说明性文章、童话、寓言等。
（二）以“问题”“支架”等方式，建立“群”内部任务之间的关联
在构建了具有群落特征和组织的文本之后，就需要用“问题”或“支架”等方式，形成“问题链”或“支架链”，让学习本身形成有意义的“链条”。如“小故事大道理”任务群教学中，选择三个文本《守株待兔》《南辕北辙》《叶公好龙》，学生通过读故事能表达出“道理”就是一种从具体到抽象的概括能力，如何让学生概括出这一抽象“道理”，教师必须搭建“支架”，如首先从想法、做法、结果三个要素梳理故事情节，然后从结果出发，从逆向推导做法、想法的“事实”，再让学生初步审辨“人”的“想法”的主观性（可变）和“事物”“存在”的客观性（不可变），引导学生建立分析思维能力。
（三）用“活动”“项目”等方式，建立“群”任务与学生经验、社会生活的关联
对于任务群教学，“应设计阅读、讨论、探究、演讲、写作等多种学习活动，引导学生学习发现、思考、探究问题的思路和方法”由此，在教学中，应以解决问题为核心，需要运用多种学习方式，调动学生的经验，尤其是将当下的社会生活素材或者现象引入活动中，引发思维触角。如“世界真奇妙”任务群设计了四个项目（子任务）：（1）趣味游戏——猜猜我是谁，让学生通过说、画、演等方式“表达”一种自己印象深刻的植物或动物，其他同学猜事物的名字，然后对事物进行分类归纳。（2）水去哪儿了——让学生根据文本画出水的变化过程。（3）家庭小实验——观察“水”不同条件下的“变身”。（4）用报告、解说等方式表达“我”的发现。项目一调动学生的生活经验，促进分类抽象思维能力，项目三从项目二的文本经验向现实生活经验迁移，项目四则是综合思维“结果”呈现，四个项目构成一个有意义的学习过程。
三、五环节：审辨性阅读与表达学习任务群的教学基本流程
完整的教学环节是任务群教学实践的基本范式，经过研究和教学实践，认为“单元整体设计、创设学习情境、设计学习任务、分项推进、形成性评价”等“五环节”是较为理想的范式。
（一）单元整体设计
任务群教学的单元设计首先要聚焦“审辨性”学习主题，从教材文本出发，聚焦学习主题，在学习情境和任务驱动下促进学生在自主阅读、共同探讨中集中学习单元文本。如聚焦“人与自然”主题，选择《飞向蓝天的恐龙》《太阳》《宇宙生命之谜》《只有一个地球》等构建一个整体单元，引导学生审辨事实和观点、现象和原因的不同，以“人类是否可演化出翅膀飞向外太空”为问题，从文本中寻找证据支持自己的观点，运用猜想、验证、推理等思维方法，培养人与自然和谐共生的理性精神。
（二）创设学习情境
学习情境，并不是指“真实”存在的情境，而是教师依据学生与学习内容的实际创设的，激发学生兴趣，使文本学习有意向性、趋向性，知识学习是为了解决问题服务。如聚焦“家乡的习俗”主题任务群，教师根据“一群小孩子因燃放鞭炮而被炸伤”的热点事件，针对网络上出现的不同声音，设计“拟一则电视公益广告，宣传安全燃放烟花爆竹”任务，除学习《北京的春节》《腊八粥》等课文之外，让学生搜集不同媒体报道，通过阅读比较，梳理出不同观点的来源，“不同声音”背后代表的“立场”，最后表达“我的立场”，根据掌握的资料，形成自己的独立判断，形成自己的作品。情境的建立把现实生活世界和课文世界较好融合起来，通过信息搜集、辨析现象、事实和原因、观点和立场，并形成自己独立的思考和评价。
（三）设计学习任务
文本的主题、内容、适用的思维要素关系到问题设计。内隐的目标和外显的任务要求应和课标学段标准相适应，考虑学生认知水平和整体语文素养，还要考虑学习资源的开发与运用，尤其是校本化的资源，巧妙设计，能激发学生兴趣并始终处于学习场景中，保证学习的持续性。如“校园植物”主题，以三年级下册第一单元《古诗三首》《燕子》《荷花》等文本为单元，设计“校园植物地图”“制作植物标牌”“为喜爱的一种植物做自然笔记”“最美花语我来说”项目，运用了考察探究、设计制作、搜集资料、观察绘画、说明描写、演讲展示等多种学习方式，其中任务设计中有意识地将课文中的知识运用到活动中，表达自己的发现、体验和思考。
（四）分项推进实施
由于分若干个子任务，教学上需要分项推进，统筹课时实施的适切性和连续性，统筹课内外、校内外任务的衔接，使学生的学习从教材和教室出发，有更加丰富的形式和场景，真正为素养提升提供立体化教学环境。如“景与情”主题，群文由《颐和园》《音乐之都维也纳》《秦陵兵马俑》《天然动物园漫游记》及推荐文本《颐 和园长廊彩画故事集》《老上海记忆》组成，课内任务是聚焦四篇课文的“景与情关系”这一核心知识学习，课外任务与学校“带着课题游历史文化街区”活动整合，然后回到课内完成写作任务，如“同一地点不同感受”“不同地点同一感受”。各个任务分项推进，把文本学习空间与当下的校园与社会生活空间统筹考虑，建构完整思维能力发育场。
（五）形成性评价
评价应从过去简单地理解课文、学习字词、操练技能，转变成为解决问题而学习，将对文本的学习、思维发展、语言表达等技能整合在一起，把整个学习过程变成一种探究和认知世界，促进人综合素养发展的过程。如通过制作人物画册，学生知道了材料的典型性与人物性格之间的关系，在这一过程中，学习课本中写人物的知识不是目的，而是解决真实问题的工具和资源，反之也是强化语文核心知识的内化迁移。（作者单位：杭州师范大学东城小学）
