“悦读”坚持阅读，“越读”彰显意义
【摘要】儿童读者常在阅读中遇到各种阻碍，读不懂、读不下去、时间不够、读了没用等，他们的阅读生活缺乏意义感，甚至排斥阅读。要帮助儿童读者建立有意义感的阅读生活，须由阅读推进到“悦读”，再升华到“越读”，以此建立阅读意义感。本文以《神雕侠侣》的阅读为例，对此策略进行探讨。
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推广阅读的事业从未停歇，然而成年人忙于工作，没时间也没兴趣阅读。有的儿童阅读兴趣高涨，有的没有阅读的积极性，他们的阅读范围仅局限于课文和作业上的阅读材料。这样的孩子，是缺乏对阅读的意义感的。没有意义感的阅读生活会显得乏味，看书成了无聊且浪费时间的事，于是沉迷于更能带来垃圾快乐的游戏或小视频当中。本文就儿童阅读意义感的缺失和应对策略，结合具体事例作简要的探讨。
1、 阅读意义感的缺失
1.儿童阅读意义感缺失的表现及原因分析
阅读意义感的缺失，有环境因素，也可是自身原因。主要有以下几个方面的表现：
（1） 读不懂
拿到一本书，草草翻几页，发现语言晦涩。心中已有定论：这本书太深奥，我读不懂。既然读不懂，便不再读。不如看点简单的，那便是动画片、小视频了。这主要还是心态的问题。这样的孩子往往缺乏毅力，不愿意面对困难，更难以在解决困难的过程中获得成就感。
（2） 读不下去
开头兴致勃勃，时间一长，便感疲劳，仿佛书的内容也没有那么吸引人，情节平平无奇，人物性格不突出。合上书发呆，没有了再打开的欲望，书自然读不下去。这其实是方法与习惯的问题。
（3） 时间不够
一天时间，除了上课做作业以及日常琐事，留不出时间来看书了。在许多孩子看来，看书是老师和家长交给的任务，和做作业是一样的，既然已经要做作业上了，剩下的时间就是玩了。于是他们有了新的理由，时间不够。这是阅读动机不强或阅读计划的缺失。
（4） 太多读不完
老师推荐的书单，看一眼便眼花缭乱，仅看到书单就有了巨大的心理压力，内心对阅读的排斥又增加了一分。长此以往，阅读焦虑就会不断增加，兴趣就不断下降。缺乏明确的阅读目标和合理的阅读策略。
（5） 读了用不上
这大概是最普遍的现象。许多孩子认为我看了书，看过就忘了，生活中也用不上，阅读没有太大的意义，更没有保持阅读习惯的必要。陷入了“阅读无用论”，是阅读意义感缺失的罪魁祸首。
2、 提升儿童阅读意义感的策略
综上，笔者想到了两个概念：“悦读”和“越读”。对于“悦读”，已有很多的同僚对此作了研究。关于“越读”，毕淑敏的理解是在阅读中超越自我。笔者对此也有自己的思考：越读可以不止是超越自我。
通过阅读经典的作品，读者在文化和精神层面都得到了提升，当然是超越了原来的自我。除此之外，越读能不能超越其他的层面？比如，超越最初阅读的目的、目标、动机、方法、策略、习惯、心态，甚至超越空间维度的限制，让读者与作者乃至书中人物互换。
有意义感的阅读生活，应当由阅读到“悦读”，再到“越读”。笔者将就“悦读”和“越读”的策略探讨如何以此提升儿童阅读的意义感，以金庸的《神雕侠侣》为例。
1. 让“悦读”坚持阅读
悦读，要通过优秀阅读策略引导儿童进行深阅读，发现作品中的有趣之处。很多儿童在阅读过程中会忽略精彩的细节，把关注点单一地集中在情节上，被情节的精彩与否左右了阅读兴趣和体验。这是阅读过程中的一大损失。通过优秀阅读策略的引导，深入阅读作品中被忽略的细节，从中体会美与愉悦，自然就能坚持阅读。比如金庸的《神雕侠侣》。人们对金庸的武侠小说向来褒贬不一，但恰恰是一些人认为不入流的作品，往往可以带给人美的感受。看《神雕侠侣》的人往往关注情节的变化和各式武功，这些确有其精彩之处。但笔者却更喜欢其中的环境描写和人物外貌描写。《神雕侠侣》第十七回，写绝情谷景色的语句：次晨杨过醒来，走出石屋。昨晚黑暗中没看得清楚，原来四周草木青翠欲滴，繁花似锦，一路上已是风物佳盛，此处更是个罕见的美景之地。信步而行，只见路旁仙鹤二三、白露成群，松鼠小兔，尽是见人不惊。
由植物写到动物，由颜色到数量，由数量到神态，层层递进，营造出世外美景。
再如第五回：杨过抬起头来，之间一只白玉般的纤手掀开帷幕，走进一个少女来。那少女披着一袭轻纱般的白衣，犹似身在烟中雾里，看起来约莫十六七岁年纪，除了一头黑发之外，全身雪白，面容秀美绝俗，只是肌肤间少了一层血色，显得苍白异常。
这一段对小龙女外貌的描写，巧妙地运用了一连串的比喻，在人物外貌描写方面也堪称经典。
如果让正在读这本书的孩子找找书中自己最喜欢的环境描写，绝情谷这段话大概率可以入选。自此基础上，让孩子写一段话要能够写得比这更美，孩子在此任务上会受阻，但这一阻，却更能体会作者的高明，更愿去寻找这些高明之处，在由“阅读”转化为“悦读”，兴趣自然就提升了，自然就能坚持了。
此为“悦读”，以解决上述五点现象中的前四点：
（1） 把读得懂的全找出来，再去找原来读不懂的，或许就会懂了。先读懂绝情谷的美景来慢慢读懂公孙绿萼的善良，延伸到公孙止的卑鄙无耻。
（2） 读不下去，就把已经读了的读透，把环境描写、外貌描写、语言动作描写全找出来，看看后面还有没相似的，或更好的。比如《神雕侠侣》里有绝情谷的幽静，也有断肠崖的凄苦、风陵渡口雪夜的肃杀；有小龙女的冷若冰霜，也有李莫愁的秀美而毒辣，黄蓉的美貌与机智，每一个人物的外貌都有不同。有了这个“找描写”的任务驱动，本来读不下去的书也能硬着头皮读下去，读着读着，比着比着，发现写得妙，头皮也就不硬了。
（3） 当阅读不再是任务，而是比游戏和小视频更难带来快乐的东西，也就不存在时间不够的借口，也就没有了太多读不完的焦虑。
2. 让“越读”彰显意义
“越读”是比“悦读”更高层次的收获，“悦读”是为“越读”服务的。时下流行的阅读方法中，常说首先要进行价值判断，也就是明确阅读这本书的目的是什么。阅读的目的可以是完成老师要求的任务，也可以是兴趣使然。“越读”的第一层超越，是超越最初的阅读目的。通过“悦读”，儿童读者基本可以做到将书有计划、有策略、有深度地读完了。此刻的思考，就是“越”的过程。我们可以在儿童读者读完一本书之后，抛出以下几个问题：
（1） 你最初读这本书的目的是什么，此刻你觉得完成了读这本书的目的之外，还收获了什么，是否超越了最初的目的？
（2） 通过这本书的阅读，你掌握了哪些阅读方法和策略？这些策略还可以运用在学习和生活的哪些地方？
（3） 如果把你和书中主人公互换，书的情节会发生哪些改变，现实生活又会发生怎样的变化？这本书能否带给你某些积极的转变？
同样以《神雕侠侣》为例，笔者尝试回答这三个问题：
（1） 最初读这本书，首先受电视剧的影响，想看原著与电视剧有何不同，想知道金庸如何用文字描绘江湖。阅读之后，发现金庸先生的历史积淀非常深厚，各类描写都很传神，人物塑造非常饱满。电视剧演得再好，终究没有文字带给人的温度和感受。
（2） 通过这本书的阅读，进一步了解了阅读小说类的作品，不能只关注情节，还要学会梳理和比较。在日常的教学中，群文阅读的教学可以与此结合。
（3） 书中郭靖对杨过的教导令人印象深刻，其核心就是“侠之大者，为国为民”。金庸先生在采访中也谈到，“武侠”的内涵不在“武”，而是在“侠”。侠不一定要有高超的武艺，而是在他人需要帮助时，能够提供力所能及的援助。我若到书中去当杨过，定然成不了神雕大侠；杨过若成了我，虽说教不了语文，却可以成为德育导师。2020年突如其来的疫情，成就了许多大侠。笔者上不了前线，却可以在小城市的小角落里出自己的一份力。要说积极的影响，笔者记住了“侠义为怀”，对弱者，我们要予以帮助，哪怕只是点滴。
儿童读者的思维更开阔，他们可以有更多的感悟。这三个问题，是引导孩子们“越读”的指向标。
从阅读到“悦读”，再到“越读”，儿童的阅读生活逐步建立起意义感。这是一个漫长而充满乐趣的过程。孩子们能在阅读中找到意义，不再觉得阅读是无趣的，本文开篇所列的五个现象能够越来越少，过着有意义感的阅读生活，渐渐地，也能感受到生活的意义。
