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先秦时期（远古—公元前221年），秦统一全国以前的历史时期，是我国由原始社会到奴隶社会、再到封建社会确立的发展过程，历史学界也分别称之为远古时期、上古时期。这一时期是中华文明的起源和奠基时期。
中华文明探源工程等重大工程的研究成果，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出了原创性贡献。要充分运用中华文明探源工程等研究成果，更加完整准确地讲述中国古代历史。要讲清楚中国是什么样的文明和什么样的国家，讲清楚中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观，展现中华文明的悠久历史和人文底蕴，促使世界读懂中国、读懂中国人民、读懂中国共产党、读懂中华民族。
——习近平：十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话（2022年5月27日）
一、远古时期：原始社会后期，中华文明起源，进入古国文明阶段。
中华文明探源工程等研究成果实证了中国拥有百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史，中华文明呈现历史悠久、源远流长、自成体系、独立发展、多元一体、博大精深等特征。
以云南元谋人遗址为代表，距今约170万年，是中国拥有百万年人类史的见证。
距今约1万年前，中国进入新石器时代，原始农业和畜牧业开始出现，南北各地都有人工栽培粮食作物遗存的考古发现，这是中国拥有一万年文化史的证明。原始农业、畜牧业的出现（“农业革命”），人类由食物的采集者变为生产者，这是人类进入文明社会的前提。稍后的黄河中游仰韶文化、黄河下游大汶口文化、长江下游河姆渡文化等，均是距今约7000—5000年前，属母系氏族社会繁荣时期的典型遗址，中华农耕文化南稻北粟格局呈现南北融合的趋势，大量使用陶器。随着生产、生活的稳定，产品出现剩余，私有制开始出现，社会逐渐出现贫富分化和不平等现象。
距今约5500年左右的新石器时代晚期，进入父系氏族社会，特别是传说中三皇五帝后期，中华大地万邦林立，开始出现国家的雏形和文明社会的特征。以黄河中下游龙山文化、辽河上游红山文化和长江下游良渚文化等为代表，考古发掘出大量精美玉器、陶器、规模巨大的城址及祭坛、神庙等，充分说明这一时期私有制和阶级分化明显加剧，社会分工和社会结构日趋复杂，被认定是中华文明的起源，即进入古国（邦国）文明阶段。其中良渚古城遗址在2019年被纳入世界文化遗产名录，中华五千年文明史得到国际社会的权威认同。
【资料】龙山文化泛指黄河中下游地区新石器时代晚期的文化遗存，典型遗址包括山东城子崖遗址、陕西石峁遗址、山西陶寺遗址、河南庙底沟遗址等，源自大汶口文化和仰韶文化，距今约5000年左右，最具代表性的器物是黑陶（蛋壳陶）。在湖北襄阳凤凰咀遗址出土过类似的蛋壳陶，说明湖北石家河文化可能同属于龙山文化时代。
红山文化是分布于辽河流域的辽宁、内蒙古、河北等地的新石器时代晚期文化遗存，典型遗址包括内蒙古赤峰红山遗址、辽宁牛河梁遗址等，距今约5500年左右，玉猪龙是最具代表性的出土文物。
良渚文化是距今约5000年前后环钱塘江分布的新石器时代晚期文化，代表性出土文物是玉璧、玉琮等诸多精美玉器，陶器也相当细致。2019年7月，中国“良渚古城遗址”被列入《世界遗产名录》，有力代表了五千多年中国史前稻作文化的伟大成就，也是早期城市文明的杰出典范，实证了中华五千年文明史，是中华民族的瑰宝，也是全人类共同的文化遗产。
一般来讲，文明社会到来的标志包括阶级、城市、国家、文字等重要元素，人类由原始状态步入文明社会的根本原因是生产力不断进步的结果。中华文明起源的特点表现为历史悠久、分布广泛、遗址众多等，各区域文明彼此保持较为密切的联系，相互交流、相互影响，构筑了中华文明核心基因的共性因素，由此形成中华文明的多元一体格局。中华文明在五千多年不间断发展的历史进程中，融汇各地域文化的涓涓细流，内涵不断丰富，影响逐渐扩大，形成“六合同风，九州共贯”的气象。
联系世界古代史，与中国同步产生文明的还有西亚两河流域的古巴比伦文明、北非尼罗河流域的古埃及文明、南亚次大陆印度河、恒河流域的古印度文明、东南欧巴尔干半岛南部爱琴海地区的古希腊文明等，但是这些文明后来都出现过断层，只有中华文明生生不息，绵延至今，堪称世界唯一。
由于地理环境变化和社会内部纷争等原因，距今4300年左右，长江中下游、黄河上游下游、辽河流域等区域文明曾经发生衰变，兼收并蓄的中原文明持续崛起，逐渐开启了以中原地区为核心的文明格局，中华文明多元一体格局明显发展，进入早期国家时期，即王国（王朝）文明阶段。有学者借此比喻，中华文明的产生与发展，经历了一个由“满天星斗”到“月明星稀”，再到“皓月当空”“众星拱月”的漫长过程。
中华文明探源研究就中华文明起源、形成与早期发展过程，以及相关的背景和原因，得出了以下认识：距今万年奠基，八千年起源，六千年加速，五千多年进入（文明社会），四千三百年中原崛起，四千年王朝建立，三千年王权巩固，两千两百年统一多民族国家形成。
——王巍《中华文明探源研究主要成果及启示》
二、上古时期：包括奴隶社会和战国时期，中华文明奠基，属于王国（王朝）文明阶段。
国家是文明社会的概括。国家形成的标志为：一是阶级的存在，二是凌驾于社会之上的公共权力的设立。按地区来划分它的国民和公共权力的设立，就是国家产生或形成的两个标志。
——恩格斯《家庭、私有制和国家的起源》（1884年）
1.早期国家的形成与发展：夏商周
根据恩格斯的观点，我们把中国古代已具备国家公共权力，但社会组织仍然滞留在以血缘关系为基础的国家形式概括为“早期国家”，以区别于地区组织和公共权力都具备的“成熟国家”。从公元前2070年夏朝建立到公元前476年春秋结束，历时近1600年，中国奴隶社会经历了形成、发展、繁荣和衰落的完整过程，其中夏商周三代被认为是中国早期国家的形成与发展时期，“何以中国”有了明确的回答。（何尊：“宅兹中国”，是目前“中国”一词的最早文字记载）
夏朝（前2070—前1600）。河南偃师二里头遗址晚于龙山文化，早于商文化，极有可能是夏文化遗存。这一考古成就显示，距今约4000年前，以禹建立夏朝为标志，中国正式进入奴隶制阶级社会。其儿子启继承王位，世袭制取代禅让制，“家天下”取代“公天下”，出现公共权力机关，设立国家机构与官职，并进行部族统治，中华文明开始了一体化的王朝（王国）文明阶段。
商朝（前1600—前1046）。考古及释读证明，商代甲骨文已经是比较成熟的文字，中国历史从此进入信史阶段。商朝实行内外服（方国联盟）制度，国家治理相对松散，王权和神权相结合，神权色彩浓厚。大型青铜器取代玉器礼制文化，后母戊鼎、四羊方尊、何尊、利簋、毛公鼎等是突出代表。
西周（前1046—前771）。最大的政治特征是实行宗法制和分封制，二者相互补充配合，形成政权和族权的结合，“家国同构”，初步加强了周天子对地方的政治统治。分封制又称封建制，即“封邦建国”，“封建亲戚，以藩屏周”，加强了天下共主的观念，增强了民族认同感，促进了文化交流。宗法制是以父系血缘的亲疏与嫡庶来确定继承关系和名分的早期政治制度，大宗小宗既是家族关系，也是政治隶属关系。同时建立礼乐制度，规定人们各种行为准则，强调贵贱分明和长幼有序，是维护分封制、宗法制的工具，有利于社会和谐稳定，对后世儒家思想和历代统治者重视礼乐教化，都产生过重要影响。西周统治者提倡“敬天保民”“明德慎罚”，具有一定的进步性。由此中原王朝（王国）文明更加巩固，中华文明一体化趋势日益显现。周代分封制相对于商朝内外服制，加强了国家治理，但是地方诸侯独立性较强，最高统治集团依然没有形成权力的高度集中。商周政体存在一定的原始民主传统，对君主权力有制约作用，一直影响到春秋各国。
【概括】分封制度，权力的分配，政治生活等级化，天下归周；宗法制度，权力的继承，家庭生活政治化，天下归宗；礼乐制度，权利的认同，等级观念生活化，天下归心。
经济和文化方面。夏商周时期，农业是主要的生产部门，手工业和商业开始发展起来。商周实行土地国有制——井田制，“普天之下，莫非王土”，土地不得随意买卖或置换。青铜铸造是主要的手工业部门，出现了青铜农具，但使用极少，青铜器主要用于显示贵族身份地位的礼器，其次是兵器。丝织业也是官营手工业的重要部门。商朝时期出现了商人、货币和商业活动，工商业集镇形成，城市初具规模。西周时形成城市营建礼制，布局严格规范，不得随意僭越。《周礼》中有借贷纠纷的记载。商朝有了干支纪日法，甲骨文和青铜文化是典型文化成就，“工商食官”“学在官府”“夷夏之辨”是这一时期经济、文化、民族观的重要特征。
总之，夏商周早期国家的主要特点概括为以下关键词：政治上，家国一体，神权色彩，贵族等级，君权有限，地方分权；经济上，土地国有，集体劳动，青铜文明，铜石并用，工商食官；文化上，礼乐分明，敬天保民，以德治国，学在官府，华夷之辨。
【资料】一手史料：指某历史事实发生时产生的资料，又称考古史料、实物史料。如当事人、亲历者直接记录或留下的资料和遗物、遗迹等。一手史料的史料价值最高。二手史料：指后人运用一手史料所作的研究及诠释，反映的是历史事实的转载或复制资料。二手史料有一定的史料价值，但其可能真实性与虚构性、客观性与主观性并存，需要与其他史料相互印证，多源互证。
2.春秋战国时期的社会大转型
春秋战国之交是“古今一大变革之会”。从春秋末年起，连同整个战国时代，是中国历史上重大的变革时期，从此废去了自古以来贵族统治用的礼制，开始了走向秦汉“大一统”的历史进程。
——杨宽《战国史》
公元前770年，周平王将都城由镐京东迁至洛阳，历史进入东周时期，分为春秋战国两个阶段。春秋战国共历时近550年，是中国古代社会大转型时期，政局大动荡，经济大发展，民族大交融，思想大解放，“巨变”和“过渡”是这一时期的典型特征。其中，春秋时期（前770—前476），奴隶制度走向瓦解；战国时期（前475—前221），封建制度初步建立。
（1）政治动荡和变革。这一时期，分封制崩溃，“礼乐征伐自天子出”变化为“礼乐征伐自诸侯出”，三家分晋、田氏代齐、列国纷争，先后出现了春秋五霸和战国七雄，周朝传统政治秩序遭到破坏，周王室衰微，在公元前256年被秦国吞并。
为了适应社会变动，实现富国强兵，在兼并战争中赢得主动，变法改革成为一股潮流，主题集中于富国强兵和君主集权，如齐国邹忌改革、魏国李悝变法、楚国吴起变法等，最著名的是秦国的商鞅变法。商鞅以“治世不一道，便国不法古”的巨大勇气，在秦孝公的支持下，于公元前356年开始进行大刀阔斧的改革。其主要内容包括废井田制、奖励耕织、重农抑商，发展农业生产（富国）；奖励军功，十二等爵，剥夺贵族世袭特权（强兵）；推行县制、君主任免、官僚政治，小家庭制、什伍连坐、严刑峻法，强化国家和社会治理（集权）等，秦国从经济基础到上层建筑全方位的根本变革，实现了富国强兵，为后来统一全国奠定了基础。其中郡县制取代分封制，是地方行政管理的一次重大变化，标志着贵族世官制逐渐为官僚政治所取代，这是国家治理进步的重要表现。
（2）经济大发展。春秋战国进入铁器时代，这是农业生产工具的重大进步。随着战国时期铁器牛耕的推广使用，井田制瓦解，封建土地私有制确立，以家庭为单位进行生产的封建小农经济产生，精耕细作，男耕女织，自给自足。各国重视水利兴修，都江堰、郑国渠、芍陂等是灌溉工程推动农耕文明的发展。农业进步推动社会分工，工商业逐渐繁荣起来，突破了官府垄断。手工业形成官营、私营和家庭三种经营型态，其中官营手工业居主导地位，私营手工业有大规模的冶铁业。各国有形制不一的铜铸币，私商群体形成，富比王侯，出现了一批商贾云集的中心城市。实物借贷已经比较普遍，甚至还出现了货币信贷。
【资料】有史书记载，春秋战国时期，周人所用的皮与牛，由郑商自外输入，楚国所产之木材皮革，亦输出于晋，晋国与外族之戎交换货物。列国间经济往来频繁，各地的物产互相补充，成为春秋列国繁荣昌盛的条件之一，这也显示出经济上走向大一统的趋势。
（3）民族大交融。春秋战国时期的民族关系出现重要变化，周边戎狄蛮夷与中原华夏族频繁交流交往交融，华夏认同观念产生，同源共祖观念发展，中华文明一体化趋势加强，分裂割据中的统一因素不断孕育。大一统的文化心理的逐渐形成，为邦国时代走向帝国时代奠定了重要基础。
（4）思想大解放。春秋战国时期，随着社会经济的发展，阶级关系出现新变化，新兴的士阶层崛起，出现人才流动的社会现象，对当时历史产生了重要影响。学在官府的垄断局面被打破，私学兴起，学术下移，出现文化繁荣的局面。面对春秋时期的“礼崩乐坏”，思想家孔子提出“仁”的核心观念，对西周礼乐文明进行多方面阐述，形成了儒家文化的思想核心。孔子兴办私学，整理典籍，在文化教育和文化传承方面也有重要贡献。老子是春秋时期的思想家，其思想核心是“道”，追求天人合一，主张“无为而治”，包含着朴素的唯物论和辩证法。战国时期，出现了更多的学说学派，各自从不同角度阐发对政治、社会的看法，彼此论战辩驳，异彩纷呈，形成了百家争鸣的局面，其中典型代表有儒家、道家、法家、墨家、阴阳家等。孟子和荀子继承并发展孔子的儒家学说，孟子主张“仁政”“民贵君亲”，荀子强调“仁义”“王道”，主张隆礼重法，“制天命以用之”。墨子主张“兼爱”“非攻”“尚贤”，韩非崇尚“法治”，邹衍提出“相生相胜”。百家争鸣是社会变革在思想文化领域的反映，是中国历史上第一次思想解放运动，成为中华思想文化的源头活水，以人为本、天人合一、道法自然、自强不息、和而不同、天下为公为特征的文化内涵和民族性格由此奠基。
（选必）在法家学说形成之前，已经有了法律意识。春秋时期出现了最早的成文法，也出现了围绕子产“铸刑书”的德治与法治之争，后发展为儒家和法家之间的德治与法治之争。儒家强调性本善，主张为政以德，省刑罚，薄赋敛，以道德礼仪教化百姓；法家强调性本恶，主张以法、术、势驾驭臣下，赏罚分明，法令畅通，反对礼仪教化，重视以法、刑治理国家。两相比较，法家法治主张更符合当时列国纷争、富国强兵的现实需要，推动主持各国变法改革的大多是法家代表人物。
【资料】百家思想的共同点：“尚一统，求大同”。从思想层面体现了大一统的历史趋势。
与此同时，文学艺术百花竞艳，诗歌成为代表性的文学形式，《诗经》和楚辞分别成为我国古代现实主义和浪漫主义文学的源头。战国出现司南，《墨子》记载的科技成果，反映了劳动人民的伟大智慧，标志着东方特色的实用科学产生。联系世界史，与中国春秋战国百家争鸣相呼应的还有希腊古典时代的哲学、印度列国时代的佛教文化等，它们共同构成公元前500年左右“轴心时代”人文精神觉醒的突出成就，深刻影响着人类文明的进程。
（分封制瓦解）西周、春秋时期的“家”，多为一个政治单位，与国对称，即孟子所谓“千乘之国”“百乘之家”；战国至秦汉时期，“家”成为一个社会生产、生活单位，即史书中所谓“编户”“齐民”。
——2022年重庆高考试题第1题材料
【解析】以上材料体现了经济基础与上层建筑辩证关系的唯物史观。铁器牛耕推动生产力的进步，封建土地所有制形成，小农经济成为主要的经济形式（经济基础）。但小农经济存在脆弱性和分散性，这又促成原有集权程度低、管理松散的治理模式逐渐改变为中央集权体制的建立（上层建筑）。
总之，春秋战国时期中华文明的演进呈现从分裂走向统一、由早期国家转向成熟国家形态的社会转型趋势，表现为大一统经济基础的奠定，分权政治向集权政治转变，贵族政治向官僚政治转变，封邦建国和家国一体转变为新型政府和行政区划，民族交融和华夏认同促进大一统文化心理的形成等。
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