小学生作文错别字现状调查分析及改进策略
一、小学生作文错别字现状调查
我们选择Y市市区一所规模较大的学校（平行班10个以上），为保证调查数据的真实性，以上学期期末和本学期期末作文考卷为样本，随机选择三、四、五、六年级各200份，进行统计分析，以期了解小学生作文错别字现状。（每份作文试卷中，教材中没学过的字写错不计算，相同的错字不重复累计）调查结果分析后显示：
1.大部分学生存在错别字现象。三年级学生64%，四年级66.5%，五年级、六年级分别高达79.5%和81.5%，这些错字多出现在学生考试作文中。
2.根据分析，学生写错别字的字数和人数随着年级增长逐渐增多。三年级错1~2个字的比例最高，错3个字以上的学生呈直线下降趋势。而四、五年级错3~5个字的人数最多，六年级则是错3~5个字的学生数与错6~9个字的学生数大致相等。三年级错得最多的学生错了6个字，四年级是错10个字，五年级和六年级错10个以上的各有4名，最多的一名六年级学生错了13个字。
3.试卷卷面呈现，作文篇幅长短即字数多少跟错别字多少并无显性关联。相反，错字多的常是篇幅较短且不达字数要求的作文。由此可见，错别字也限制了学生的书写流畅和思维流畅的表达。
4.别字现象远远超过错字现象。
面对以上样本，笔者与所在团队对457个错别字进行基于教学实践的分类整理和统计，结果如下：
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我们将错别字分成两大类，错字和别字，再将两大类分别分为四小类。由上表可知，错字占比32.2%，别字占比67.8%，错字明显少于别字。在整个样本错别字汇总中，同音字和音近字混淆导致的别字占了60.98%。另外三种归类为词语中两个字混淆，如“考虑”写成“考顾”（疑为“顾虑”两个字混淆），“跑上去”写成“路上去”（疑为“跑路”两个字混淆）、字形相近混淆（如“复”和“夏”）和毫不相干的零星错误（如“分享”写成“非享”），加起来只占6.8%。
综上显示，作文中的错别字现状显现了学生规范使用语言文字能力的欠缺，这在不同程度上阻碍了学生表达能力的发展，成为影响习作质量的普遍性问题。同时，大面积的错别字令人担心祖国未来语言文字的规范与继承。
二、小学生作文错别字原因分析
（一）识字写字教学教、学、评方式不当
（1）第一学段的识字写字教、学、评机械单一
第一学段每课生字20个左右，其中要求四会的每课7个以上。日常教学，相当多教师在生字教学中不注重培养学生自主识字的能力和兴趣，也不引导学生热爱祖国的语言文字，教学方式异化为机械地读、说、抄、默，字形分析即“说”的环节，也仅仅是数笔画和简单的部件“加一加”“减一减”“换一换”，偶尔对汉字字形结构特点进行归类，更少对字义与字音字形的联系进行分析和梳理。即便教材上有涉及，教师也只是照本宣科，匆匆而过。教学不能举一反三，更不能触类旁通。而常规作业检查的压力，使得低年级的老师很重视书写的质量，课堂大量时间用来观察每一笔写在田字格的位置。
机械简单地分割字形与抄写临帖，学生对生字的理解和记忆是被动地的、孤立的，机械的，重复的，从而从生理到心理都会感到疲倦、厌烦。没有习得独立识字方法，不能激发学生主动识字的愿望，自然也不可能让学生记得牢固；没有对字义的引导与理解，自然也不可能让学生准确运用。
为了保证学生的优秀率，一些学校对“教—学—评一致性”原则进行过分窄化地解读，甚至要求试题基本项“看拼音写词”里的词语必须是《补充习题》上练习过的。这就更进一步加剧了一线教师采用重复抄写默写的方式强化字形的识记，因为这种方式简单机械，但是短时间内很有效果。
（2）第二、三学段识字写字教、学、评重心偏移
第二、三学段，须四会的生字并没有减少，每课5~10个。我们默认一篇课文两个课时，按每课时正常40分钟计算，对一至六年级平均每堂课用于识字、写字和默写的时间，进行抽样调查如下：（对应用时统计：分钟）
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从上表数据可以看出，第二、三学段教师花在识字写字上的时间总体上呈逐渐递减趋势，这与课程标准的要求是一致的，也是正常的。课堂重点由识字写字转向段篇的知识理解和运用，主要进行阅读感悟的分享，对于字形的识记，除了个别的易错字老师会强调下以外，基本上依靠学生的自主识字。但学生识记字形的方法只是第一时段数笔画和简单的部件“加一加”“减一减”“换一换”等方法，少有形义上的联系。随着中高年级同音字和形近字增多，自然加大了字的混淆与错误。在第二、三学段作文提供的练习场上，学生就无法通过自主语文实践，锻炼与发展辨析字形能力，自我纠正错别字。
《义务教育语文课程标准（2022年版）》在学业质量描述部分，第二学段处指出“能根据具体语境辨析多音多义字的读音和字义，辨识、纠正常见的错别字。”“规范、端正、整洁地书写1600个左右常用汉字。”第三学段更是明确指出“能独立识字，能辨识同音字、形近字，纠正错别字”。
常态课堂中，面对学生错别字现象，第二、三学段老师通常只采取反复默写的方法。反映在课堂上，他们花在默写上的时间（除了六年级外）明显强化，甚至比第一学段都多。一二年级平均每节课默写时间为6.7和5.5分钟，三、四、五年级分别是7.2、7.3和6.3分钟，五年级课堂默写时间比识字、写字的时间都多。老师用强化默写的方法，企图纠正错别字。这种以结果倒逼学生学习的方式，没有解决字形识记方法的问题，容易走进默了错、错了再默的怪圈。
课堂写字指导时间严重不足。调查显示，三至六年级语文课花在写字指导上的时间平均为3.5分钟，五、六年级分别为2分钟和1分钟。学生在书写中不能感受汉字的音、形、义之美，大多对写字抱着敷衍了事的态度。表现在平时作业中，对印象模糊的字凭感觉随便写，没有养成查字典求证的习惯。不完全调查显示，尽管老师有要求，实际上三到六年级的学生将字典带在身边的每班不足五分之一。这种凭经验、感觉确定字形的方法极大影响了小学生写字正确率。
（二）作文中相关评价缺乏实效
作文课上，老师往往把指导的重点放在作文主旨恰当、选材精当、条理适当和详略得当等方面，放在语言的修饰与美化上，对每次习作教学都要持之以恒进行训练的常规内容反而有所忽略，比如标点符号的使用，错别字的自我修改等。作文评讲也是围绕本单元习作的重点要求进行，没有专门的错字别字评析课。纠正错别字成了口号，很少有相应的评价导向。
1.评改错别字，方框订正而已
在日常批改中，老师对待每个人的错字不尽相同，只是圈出并在批改处画个方框勒令订正了事。有的老师因作文批改量大等原因，还出现了错别字漏改的现象。学生面对错字也就是问问身边人或者依照印象在方框中草草订正，并不知道如何辨析，甚至常常订正了还是错的。还有个别老师为了减少订正时间，在批阅中直接将学生的错别字用修改符号改正。这样的修改，学生往往一看而过，根本不会意识到自己的错误。
2.试卷审阅，没有明确扣分要求
在语文试卷中，作文试卷通常单独为一页。阅卷前会单独抽出，年级内随机打乱封闭姓名装订成若干本，再抽调年级内资深教师专阅。时间短，工作量大，阅卷老师不可能圈出所有学生的错别字。虽然阅卷老师都知道作文中不应写错别字，但只要不是错得太多太明显，基本上不会影响整体分数。老师还是以扣题，以及内容、篇幅、语言的生动完整性为主要考量。
（三）规范汉字的环境浸润不够
首先，大街小巷的广告招牌也常有错别字的身影，有的甚至是为吸引眼球故意为之，如“兔”飞猛进、大展宏“兔”等，削减了汉字的严肃性与规范性，也在客观上造成了学生对汉字的规范性不够重视。同时，部分家长和老师忽视语言文字规范的重要性，认为将来手机电脑等无纸化办公会取代手写字，智能电脑自带识别过滤纠正错别字功能，现在写几个错别字不会影响未来生活。访谈中发现，有学生的错字一错再错，是因为第一次看到的就是错别字或者第一次写错老师或家长没有发现及时纠正。
学生的课外阅读也存在问题，有超过一半的学生不能够利用身边的图书馆资源，寻找自己喜欢的读物，超过38%的学生从不去图书馆借书。虽然“双减”已成常态，但不少学生回家后仍要完成家长另外布置的作业，有的要上学科培训班，读书只能“忙中偷闲”。近六分之一的家长在家从不读书，孩子缺少读书的氛围，也影响了孩子与文字的熟悉程度。近三分之一的家长对孩子的课外阅读持可有可无的态度。
三、小学生作文错别字解决对策
为了改善学生的错别字现象，我们须顺应小学生个性特点，着眼学生独立识字能力的形成，做到三管齐下，即丰富课外阅读，改进识字教学教、学、评方式和相关作文评价模式。
（一）改进识字教学教、学、评
1.明确识字写字的重要性
汉字集音乐、图画、诗意于一体，传承着中华民族的优秀传统。错别字不仅会造成表达歧义，影响个人生活与工作，甚至会造成政治经济文化等不可弥补的损失。对于写错别字的危害，教师从思想上须高度关注，通过神话、历史故事、考古发现等引导学生热爱国家通用语言文字，感受语言文字的独特价值，认识中华文化的丰厚博大，才能自觉拒绝写错别字，建立文化自信。
2.推广“心理+字理”的识字方法
汉字是表意文字，“象形、象意、形声，叫作三书，足以范围一切中国汉字。不归于形，必归于意，不归于意，必归于声”。关注汉字理据，同时关注学生心理，教师宜采用有趣的方式引导学生通过观察、分析、整理，发现汉字的构字组词特点，感受汉字文化内涵，利于学生“字感”的培养，达到准确运用。
画中见义。汉字中有部分字是象形字，将生字教学与生活实际结合起来，尽可能地采用实物、标本、模型、图画、幻灯片、录音、动作、表情或者语言描绘等手段，把生字的第一印象深深地烙印在学生脑海里。
字眼知义。指示和会意字的意思不像象形字那么直观，需要通过观察和想象才能获得字的意义。教师可通过富有想象力的故事、动画、演示等方法感受字的抽象符号，确定符号意义，引导学生在此基础上了解字义。也可运用汉字形体的演变，形象说明不同字形的构造理据和表达意图。
由形得义，由声得音。形声字同时使用音符和意符，也称为半表意半表音字。绝大部分形声字意思根据声旁类推，形旁表示字义的类别。教学时，教师链接学生生活，有意识进行任务设计，开展“最有年味的汉字”“一字表心情”“生肖中的汉字”“舌尖上的汉字”“我喜欢的动物名字”等主题任务活动，在活动中发现形声字的构字规律，培养“字感”。
现代汉字中存在大量简化字，简化字隔断了“三书”的造字方法，导致部分汉字的理据丧失。学习中，可以采取溯源分析还原理据，也可以采用编故事、顺口溜、与生活情境联系等方法，对这部分汉字进行想象、比较或演绎，加深学生对字形的印象。
3.有序梳理与探究所学生字
关联汉字是新学的汉字与已经学过的汉字在部首、意义和读音上的关联度，可以是教材中学过的字的关联，也可以是课文之外自主习得的关联，可以是部首相同的形体关联，也可以是意义关联，还可以是声符相同的声音关联。教学中，教师要及时引导学生分类整理相关联的音近字、形近字；将生字放在具体语境中，学生进行归类辨析。为学生提供开放的探究空间，引导学生自主想象与建构，在学生逐渐形成自主识字的能力的同时，第二学段可以强化自主预习生字，梳理常用汉字音形义之间的联系，第三学段按照汉字字形结构等规律梳理学过的汉字并引导学生向课外延伸形声字构字规律，认识更多相同偏旁或者同音字，体会汉字的博大精深。
4.改进识字评价的方式
改变生硬机械的默写评价方式，创设真实的运用情境，在综合性语文实践活动中多渠道多形式开展各种活动评价。可以采用于永正老师的方法，默写句子，将生字嵌入句子中进行。可以建立具有个人特色的识字档案，引导学生在自我归类整理的基础上，互相出题考核生字运用能力。还可以建立小学语文生字表，明确各年级应掌握的常用汉字，进行灵活机动的汉字分级过关评价。
（二）改进作文教学中书写评价方式
1.注重基础目标的约定与达成
正确规范书写汉字是语文课程的核心素养，在开学之初，和学生进行作文基础目标达成约定。对学生作文的错别字个数提出明确要求，每篇作文错别字不超过两个，有错别字的作文不能成为满分作文或最高等级的作文。明确将基础目标的达成作为学生作文自我评价和相互评价的标准。
学生作文时，建议学生在手边放一本字典，为了不阻碍思维，可以先把不会写或无把握的字用拼音代替。写完检查时，将不会写的字通过查阅字典得到答案。通常情况下，学生对这样的字已经理解了其意思，字形却不太能确定，通过查字典确认，经历一个形义辨认过程，印象会更深刻。
2.改变传统的方框式订正错别字形式，采取积累和梳理式订正方式
积累式订正为抄写并订正错误字所在的句子，在语境中辨析正确运用词语的能力。梳理式订正是把相关具有相同或相似特征的汉字进行分类，围绕消灭错别字的主题，以任务群组织和呈现，确定语文实践活动。
（三）营造自觉守护汉字纯洁的学习环境
全社会都应积极营造以规范汉字为美的文明环境，梳理汉字不能随意曲解和异化的思想，对广告、招牌、宣传标语中出现的错别字进行处罚追责。
给学生推荐品质优秀的图书，鼓励学生养成大声读书习惯。实践表明，学生在进入小学以前，已经有相当的口语（词汇或句子）储备和理解能力，课内阅读可以在大声反复朗读中熟悉字形，在句意的理解中理解字义，达到音形义的联结，自然而然掌握汉字。特别是低年级，尽量选择拼音版，让每一个学生根据自己的爱好特长选择自己的阅读方向和书籍。对于中高年级而言，减少图文并茂甚至图茂于文的阅读材料，让学生更多接触语言文字本身。
汉字是个相当复杂的字符集，难于学习和掌握。一线教师只有摒弃机械读抄默或机械拆分部件记忆字形的方式，回归传统，用造字的方法教汉字，用溯源或俗解的方法教简化字，用学习任务群的方法强化作文实践活动中基础目标的达成，才能真正在学习运用汉字的过程中形成准确运用能力，建立文化自信，提升学生思维能力、审美创造能力。
（作者单位：江苏扬州广陵区汶河小学）
