习作单元“初试身手”的教学价值与策略
统编教材在习作单元中安排了“初试身手”板块。顾名思义，“初试身手”就是针对单元的习作要素浅浅地尝试写作或交流。这个板块切口虽小，但训练要点非常明确。以口语训练、小练笔为主要形式，将从精读课文中学习到的习作方法运用到更具体的情境之中。明确“初试身手”的价值定位，找准“初试身手”的教学策略，能有效发挥其在习作单元中的独特功能。
“初试身手”板块的内容主要分为“思维扩展”“口语表达”“小练笔”三个方面。“思维扩展”，如三年级下册让学生想象自己的手指印。“口语表达”，如四年级下册让学生说一说参观植物园的“路线图”。“小练笔”是“初试身手”不可或缺的内容，随着年级升高，难度也在不断上升，但“练笔”的内容都是从学生的生活出发，让学生有话可写。
一、“初试身手”的教学价值
1.扩展思维，为习作积累素材
六年级上册习作单元的训练要素是从不同方面或选择不同事例表达中心意思，该单元“初试身手”的第一个训练项目就是让学生辨析哪些材料是符合“戏迷爷爷”这个中心意思的。这一题的设计不仅仅是为了让学生明确围绕中心选材，更是为习作板块围绕“迷”这个汉字来写的教学奠定了思维基础。所以教师在教学这部分时，可以进一步扩展学生的思维。先让学生将书本上三个不能体现“戏迷”特点的事例修改为符合要求的事例，再让学生思考“戏迷爷爷”还会做哪些事情。以此打开学生思维，为习作积累素材。
2.把控学情，为习作优化教学
六年级上册“初试身手”的第二个训练项目是让学生选择一个题目，说说可以选择哪些事例或从哪些方面来写。笔者借助图片资料帮助学生发现，“闲不住的奶奶”除了做家务外，还会做志愿者、做手工、学技能、锻炼身体等。在后续的习作教学时，笔者及时调整习作教学，先借助多种资料打开学生思维，以实现多角度灵动地将中心意思表达出来的目标。
3.读写共生，为习作搭建支架
习作单元是针对学生写作能力的专项聚焦训练，从精读课文提取写作方法，到习作板块运用方法之间，存在一定距离，需要借助“初试身手”开展练兵。在“初试身手”的训练中，学生尝试从不同方面或者选择不同事例表达中心，做到有条理、有重点。并尝试运用精读课文中的方法将重点内容写生动。先读取方法再片段练习，一阶一阶地指导巩固习作方法，为整篇习作的学习搭建支架，降低了难度。
二、“初试身手”的教学策略
1.瞻前顾后，精准落地
习作单元的每个板块之间都相互勾连，所以在进行“初试身手”板块的教学时，需要“瞻前”——充分解读精读课文和“交流平台”对写作方法的提取和总结；也需要“顾后”——充分了解“习作例文”和“习作”对写作方法的深化和运用，以真正发挥“初试身手”的桥梁作用，实现习作素养的精准落地。以六年级上册习作单元为例，通过“瞻前”，我们发现，选择“戏迷爷爷”的合适事例，其实就是为了达到“交流平台”中提出的，围绕中心意思写需要从不同方面或者选取不同事例来写的要求。而选择题目思考从哪些方面或哪些事例来写，是为了达成“交流平台”提出的第二个要求，即围绕一个意思表达时，将重点部分写得详细些、具体些。通过“顾后”，我们发现“戏迷爷爷”其实对应的就是习作板块的“迷”这个字；“忙碌的早晨”对应的就是“忙”；“弟弟变了”对应的就是“变”；“那些温暖的时光”对应的就是“暖”。
2.单元整合，因需调度
在精读课文写作方法的教学时，可以趁热打铁穿插“初试身手”的练习。比如教学《夏天里的成长》一课，可以提前将“戏迷爷爷”选择材料的内容提前，让学生巩固“围绕中心意思从不同方面来写”的方法。在讲授《夏天里的成长》一课第2、3、4自然段能否调换时，可以让学生思考“戏迷爷爷”的事例如何排序，以巩固“围绕中心意思有条理写”的方法。
 在“双减”背景下，教师应正确把握“初试身手”的价值定位，根据学情和单元教学的需要，找到合适的教学策略，提高教学效率，让“初试身手”真正为习作“减压”。（作者单位：南京师范大学附属中学新城小学）
