小学文言文教学“标签效应”及助力真实学习的应对策略
小学语文统编教材增加了一定数量的文言篇章，而文言文教学的“标签效应”也在小学语文的课堂上日渐普遍。造成这一现象的根本原因是教师专业知识积淀不够，缺乏对文言文教学的深入研究。如何改变小学语文课堂教学中出现的“标签效应”，应是当下提升小学文言文教学有效性亟待解决的问题。
一、“标签效应”的现象分析
1.生硬式的翻译——让理解“标签化”
《书戴嵩画牛》教学片断一：师：从故事中哪些语言能让你感受到杜处士对《斗牛图》特别的喜爱？生：我从“锦囊玉轴，常以自随”看出来的。师：非常好，那你知道“锦囊玉轴”是什么意思吗？生：“锦囊玉轴”就是用玉做画轴，装在用锦做的布袋里。师：嗯，你参考了书旁的注释，非常好！我们一起来读一读这个句子，就带着这样的发现。所谓“标签效应”本指“当一个人被一种词语名称贴上标志时，他就会做出自我印象管理，使自己的行为与所贴的标志内容相一致”。阅读一旦被标签化、符号化、标本化，往往使文章的阅读流于肤浅、失去个性、缺乏情感。相比较现代文，文言文是与白话不一样的表意符号体系。这就使得文言文需要翻译来弄懂古人的“原意”。懂了意思，更重要的是品味欣赏——既要欣赏词句的凝练，也要欣赏文言文的音韵和形式美。因此，学习文言文，不是给文言文贴上“翻译”的标签。上述教学片段中，学生引用课文后的注释，对“锦囊玉轴”做了简单“翻译”，但何以从“锦囊玉轴”看出杜处士对《斗牛图》喜爱，并没有获得真正意义上的理解。杜处士用比黄金还要珍贵的“锦”作画的锦囊，用极其尊贵的玉来作画轴，可见对这幅画有多痴爱。因此，缺乏对“文言”词句的涵咏，表面看似乎解决了学生语文学习所面临的具体问题，实际，学生得到的依然是零散的、标签化的信息，难以建构起基于语文学科本质的、深刻的思考。
2.烦琐式的提问——让思维“标签化”
《王戎不取道旁李》教学片段二：师：王戎是不是很聪明啊？从哪里读出来的？生：“看道边李树多子折枝，诸儿竞走取之，唯戎不动。人问之，答曰‘树在道边而多子，此必苦李。’”我是从这里读出来的。师：你是从哪个词，哪句话看出来的？以上教学片段，教师的提问还停留在浅层次的交流上。在教学中老师一开始就给王戎贴上了“聪明”的标签，看似热闹问答，再无益于学生的思维发展。对于文中蕴含着的“善于观察”“善于思考”“不盲从”等语言文字的体悟，都游离于发现思考之外了。统编教材选取的文言文，虽大多短小浅易，但内涵丰富。避免学生思维的“标签化”，就需要老师在教学中提出有思维价值的问题，由浅入深，促使学生主动地去阅读和理解，逐渐形成完整的、有纵深感的知识体系，形成系统的、层层递进的逻辑思维，才能从文言文中汲取到精神的力量与人生的智慧。
3.泛滥式的朗读——让情感“标签化”
《伯牙鼓琴》教学片段三：师：请同学们自由朗读《伯牙鼓琴》这篇课文，把自己喜欢的语句画下来。师：汇报一下你画了哪些语句，请读给同学们听。生：善哉乎鼓琴，巍巍乎若泰山。师：你能读出这句话中的节奏和韵律吗？师：谁还能带着感情朗读这句话？
文言文教学，最重要的方法就是诵读体味，但片段中的教师让学生进行的朗读实践是不妥当的。首先，教师要求学生根据自己的“指示”去朗读，不符合阅读的规律；其次，朗读过程中没有引导学生理解语言，也没有提出有思维价值的问题，学生甚至都不知文字究竟承载了怎样的情感，又怎么会做到有感情地朗读；还有，教师在学生的朗读训练中，明显缺乏目的性，自然无法沉潜其中、静心涵泳。这种泛滥式朗读，得到的只能是“标签化”的情感。学习文言文，要遵循语言学习的规律。要让学生沉浸在文本的情景里，“潜心会文本”，感受作者的情感，进而产生情感的共鸣。
二、文言文教学“标签效应”的成因分析
1.“文言文教学”的研究不够深入
教师对于文言文教学还都存在着不同程度的畏难情绪，究其原因，主要有两个方面：其一是觉得文言文的教学设计难，其二是觉得文言文教学实施难。前者挑战的是小学教师的文言学养和对文本的研读，而后者挑战的是学生的学习方式和学习能力。所以，在课堂的实操中，这些难点就很容易造成文言文教学“标签效应”的蔓延。
2.过分倚重于“教参”
在文言文的教学中，教师对于“教参”的倚重之风更盛。这是由于文言文作品中包含了很多古代汉语的知识，脱离了教参，教师有时会对文言文中知识点的讲解显得力不从心。教师“参”云亦云，学生自然“师”云亦云。究其原因，主要还是教师自身的文言底蕴不够丰厚，在学科专业素养方面没有足够的自信，还有教学理念的落后。
三、文言文教学去“标签化”策略例析
1.搭建真实助学的支架，形成文言的知识体系
在文言文教学中搭建学习支架，帮助学生积累划分文言文里特殊词汇，熟悉文言表达的特别句式，逐步建立文言学习的知识体系，领着学生进入到文言文理解性的学习状态中。如在教学《王戎不取道旁李》时，为了让学生正确理解文言虚词“之”，给学生搭建了理解文言虚词的支架：①据位置辨义法；②按句意辨义法。然后引导学生理解文中“诸儿竞走取之”“人问之”和“取之信然”中“之”的用法和意义。分析得出前面有一个动词来支配这个“之”时，“之”可以代人，也可以代物。继而与“惊弓之鸟”“井底之蛙”这些熟悉的成语作比较，分析得出可以按意辨别“之”还有“的”的意思。
2.构建真实问题的情境，提升文言的思维品质
在文言文教学中，也应该将学生思维的发展和提升作为最重要的目标之一。而构建真实问题情境则是落实课堂互动，努力实现学生思维品质的进阶，提高教学效果行之有效的路径。在这个过程中，需要采取教学策略：一是要提升设计主问题的水平，逐渐引导学生进入到深度思考的状态。比如在教学《伯牙鼓琴》时，设定的主要问题是：①伯牙和子期怎么会成为知音的？②俞伯牙为什么要破琴绝弦？围绕这两个问题，对文言文中的关键语句进行品味体悟，引导学生感受伯牙觅得知音后惊喜和幸福，理解子期死后伯牙的孤独和伤痛。其二，找到文言课文中的冲突点所在，引导学生进行思辨，这也是思维锻炼的重要途径。在《两小儿辩日》的教学中，笔者引导学生发现孔子和两小儿其实也进行了一场特殊的辩斗，这场辩斗谁赢了？孔子在两个小孩子面前，坦然承认自己不能，看似输了辩论，但却赢了德行，而两小儿的智慧和敢于质疑的精神不也赢得了大家的喜爱。很明显这样带有思辨性的话题，可以激活学生的思维。
3.注重真实言语的实践，渗透文言的运用意识
去“标签化”，意味着文言文的教学，不能仅停留在语义层面上学习，还可以尝试进入到语言运用的状态。运用的目的，是将文言和儿童真实生活建立起关联，努力引导儿童把文言“读活”，努力让儿童感觉文言“有用”，从而使他们真正喜欢上文言文。（作者单位：苏州工业园区星湾学校）
