激励性评价在小学语文课堂教学中的应用现状及对策
刁振璟
一、激励性评价在小学语文课堂教学中的问题和挑战
（一）教师评价能力和意识的不足
在新课标颁行背景下，教师评价能力和意识的不足具体表现在以下几个方面：其一，教师对新课标理念的理解不够深入。新课标强调以学生为本、关注个体差异和全面发展。然而，部分教师仍然沿袭传统教育观念，过分关注学生的知识掌握和成绩排名，忽视学生的特长、兴趣和情感需求。这种现象导致教师在评价过程中未能充分体现新课标的人文关怀和素质教育理念。其二，教师在评价方法和技巧上的运用不足。新课标要求教师采用多元化的评价方式，如同伴评价、自我评价和过程性评价等，以促进学生全面发展。然而，部分教师过于依赖笔试成绩，忽略了对学生非智力因素的评价，导致评价结果片面和不全面。
（二）学生对评价的过度关注和焦虑
首先，部分学生过于关注评价结果而忽略了学习过程。他们过分关注自己的分数和排名，将评价结果作为衡量自己价值和能力的唯一标准，忽视了对知识的深入理解和实际运用。其次，一些学生对评价结果过于敏感，容易受到负面评价的影响而产生消极情绪。他们可能因为得不到高分或受到批评而感到沮丧和失望，降低了自信心和学习动力。
（三）学校制度和评价体系的限制
当前，一些学校仍然采用传统的成绩导向评价体系，这种评价体系对于激励性评价的应用产生了一定的阻碍。首先，由于学校注重成绩，教师在评价中更倾向于强调结果而非过程，往往忽视了学生的努力和进步。这使得学生在学习过程中感受不到真正的鼓励和认可，缺乏积极的学习动机。其次，评价体系的限制也导致了评价方法的单一和刻板。许多学校依然采用传统的笔试形式进行评价，忽视了学生的多元智能和个性化特点。这使得学生的学习兴趣和创造力受到抑制，无法真正发挥自身的潜力。
二、激励性评价在小学语文课堂教学中的应用效果
（一）激励性评价对学生学习动机的影响
[bookmark: _GoBack]激励性评价对学生学习动机的影响是多方面的。其不仅能够激发学生的学习兴趣，同时还能够增强他们的内在动机，有助于提高学生学习的投入程度。一方面，激励性评价通过给予学生及时、明确的正面反馈和鼓励，能够激发他们的学习兴趣。这种正面的评价能够激发学生的好奇心和求知欲，让他们对学习充满热情，并自觉地投入到学习中。另一方面，激励性评价对学生的内在动机产生积极影响。通过肯定学生的努力和进步，激励性评价可以增强学生对自己能力的认知和自信心的建立。
（二）激励性评价对学生学业成绩的影响
激励性评价对学生学业成绩有积极的影响。通过激励性评价，学生能够在学习过程中获得有效的反馈和指导，从而提升他们的学习效果。首先，激励性评价可以增强学生的自信心和学习动力。当学生得到教师的积极评价和肯定时，他们会感受到自己的努力和付出得到了认可，从而增加自信心。这种积极的心态和动力能够促使学生更加努力地学习，追求更高的学业成绩。其次，激励性评价能够帮助学生树立明确的学习目标和提供具体的学习指导。通过对学生的学习过程和成果进行评价，教师可以及时发现学生的学习问题并提供相应的指导和支持。
（三）激励性评价对学生情感态度的影响
激励性评价对学生情感态度有着显著的影响。通过积极的评价和肯定，激励性评价可以培养学生的自尊心、自信心和积极情感，促使他们形成积极的学习态度和情感体验。第一，激励性评价能够增强学生的自尊心和自信心。当学生接收到积极的评价和肯定时，他们会感受到自己的价值和能力被认可，从而增强自尊心。第二，激励性评价能够激发学生的学习兴趣和热情。当学生获得正面的反馈和鼓励时，他们会对学习产生积极的情感体验，感到自己的努力和付出得到了认可。
三、提升激励性评价在小学语文课堂教学中的应用对策
（一）培养教师的评价能力和专业知识
在新课标颁行背景下，激励性评价更强调发现学生的优点，激发学生的学习兴趣，从而达到提高学生的学习动力、增强自信心、促进全面发展的目的。因此，培养教师的评价能力和专业知识显得尤为重要。首先，加强教师的激励性评价理念培训。其次，提高教师的评价技能。同时，教师还应学会运用有效的激励策略，如表扬、鼓励、奖励等，使评价更具激励性。在评价过程中，教师应关注学生的情感需求，避免让评价成为学生的负担，从而降低学生的焦虑感。最后，加强教师的反思能力。教师应时常反思自身在激励性评价中的实践，总结经验教训，不断优化评价策略。同时，鼓励教师与同行交流，分享成功案例，共同提升激励性评价水平。
（二）建立积极的学习环境和氛围
为了更好地体现激励性评价的特点及其应用对策，建立积极的学习环境和氛围是关键。一方面，营造尊重、包容的课堂氛围。教师应尊重每个学生的个性差异，鼓励学生积极参与、大胆发言，关注学生的情感需求，使其感受到关爱和尊重。同时，引导学生相互尊重、互帮互助，形成良好的同伴关系。另一方面，强化学生的主体地位。在课堂教学中，教师应以学生为中心，尊重学生的学习兴趣和需求，设计富有挑战性和吸引力的教学活动，使学生在真实的情境中感受语文的魅力，增强学习的内在动力。
（三）探索灵活多样的评价方式和方法
传统的评价方式主要以笔试为主，但这种方式可能会导致学生产生压力和焦虑，限制他们的发展和潜力。因此，我们需要开拓创新，采用多样化的评价方式。一种可行的方式是通过项目评价。教师可以设计项目任务，要求学生展示语言运用的能力，如口头报告、写作作品、综合表演等。这种方式能够考察学生的综合能力和创造性思维，培养他们的合作精神和自主学习能力。另外，个性化评价也是一种有效的方法。教师可以针对学生的不同特点和学习需求，制订个性化的评价计划。
（四）与学生家长合作，形成共同关注学生进步的合力
为了更好地发挥激励性评价在小学语文课堂教学中的作用，教师与学生家长的紧密合作显得尤为重要。教师应通过定期家长会、家访、电话沟通等方式，与家长保持密切联系，共同了解学生的学习状况和需求。同时，教师需要向家长普及激励性评价的理念和方法，引导家长树立正确的教育观念，关注孩子的全面发展。家长在了解激励性评价的理念和方法后，应在家庭教育中积极实践。通过教师与家长的紧密合作，共同关注学生的进步，形成教育合力，激励性评价在小学语文课堂教学中的应用将更加完善，从而促进学生的全面发展。（作者单位：新疆伊犁州教育教学研究室）

