小学道德与法治教学中活动情境创设的路径探究
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摘 要：新课程改革背景下，要求加强对学生核心素养的培养。小学生正处于正确价值观与人生观树立的关键阶段。为此，在加强学生文化课教育的前提下，还应该注重培养学生的道德品质，加强对小学道德与法治教育教学的重视。为进一步提升道德与法治教育教学质量，本文对小学道德与法治教学中活动情境创设的路径做进一步探究分析。
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思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，道德与法治课程是义务教育阶段的思政课。小学道德与法治课堂是小学德育的主阵地，而小学生的思维能力还未成熟，道德与法治的很多理念他们不能完全理解。为了更有效地发挥道德与法治课程的德育作用，教师可以借助活动情境法开展教育教学，通过多样化的活动情境的创设，吸引学生更加积极主动地钻研，更为深入地探究道德与法治课堂教学内容，引导学生明确人生发展方向，促使学生成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
一、借助信息技术创设教学情境，激发学生的学习兴趣
信息时代背景下，教师也应该与时俱进，课堂中积极应用信息技术手段，其具备教学模式多样化、教学资源丰富多彩等优势。在教学中可以把教学内容以图文并茂的方式展现出来，营造一个趣味性更强学习气氛，提供给学生更加形象直观的感受，让学生获得身临其境的体验。此类教学情境不但能够激发学生的探究欲望，而且还能够提升学生的理解能力，促使小学道德与法治教学更具有效性。
例如，在进行部编版五年级上册《改变世界的四大发明》一课的教学时，为使同学们能够感受到古代科技的强大，可以借助视频资源直观地为学生展现古代四大发明,引导学生在学习中知道我国是有几千年历史的文明古国,感受中华民族对世界文明的重大贡献。在讲解指南针时，可以借助司南到指南针演变过程的视频，让学生了解古代中国人很早就发现了磁石具有指示方向的性质，并利用天然磁铁制成了指南工具——司南，从而让学生体会我国古人的创新精神，增强学生民族自豪感和自信心，培养科学探究精神，激发学生的学习兴趣。
2、 创建生活化的教学情境，提升学生知识的应用和理解能力
道德与法治是来源于生活、应用于生活的学科。为此，教师在运用活动情境教学法时，就可借助实际生活中蕴含的一些教学知识点来加强对学生的教育。虽然小学生的生活经验有限，但是他们的想象力丰富。因此，教师可以通过积极的引导，使学生能够在实际生活中感悟其中的道理，进而掌握道德与法治教学中的相关知识，增强学生对于知识的理解。
例如，在进行部编版四年级上册《变废为宝有妙招》的教学时，要求学生能够进一步掌握垃圾分类、垃圾回收、垃圾循环再利用的价值和意义，帮助学生树立绿色环保意识，改变以往破坏环境、浪费资源的生活方式，激发学生的能动性，将废旧资源进行再利用，培养学生的社会责任感和环境保护意识。教师可以为学生播放一家四口一年仅产生一瓶垃圾的视频，让学生观察他们是怎样合理安排规划生活的，进而引入垃圾减量有妙招的课题，引导学生结合自己的实际生活探讨减少垃圾的妙招，如购物时应减少塑料袋的使用，多用绿色环保的布袋等，让学生发现日常生活中自己可以做到的环保行为，提升学生的环保实践能力。在给学生讲解完垃圾分类时，教师可以根据日常家庭中常见的垃圾让学生进行分类，还可以带领学生开展“变废为宝”为主题的实践活动，组织学生利用身边的废弃物品举办创意手工品展览会，这样才能把课堂学到的知识应用于实践，把环保意识变为环保行动。
3、 创设辩论性问题教学情境，激发学生的思维探究能力
以问题为导向来开展教育教学，能进一步引导学生在问题思考中提升认知能力。为有效激发学生的自主学习能力，创新教学模式，教师可以采用辩论赛的形式展开教学活动。结合小学生的兴趣取向和思维能力，制定合适的辩论话题，引导学生积极参与到教学问题的辩论中，进而达到更高效的教学效果。
例如，在进行部编版四年级上册《网络游戏的是与非》的教学时，教师可以采用辩论赛的形式，让学生结合自己的经历，分成正方和反方进行辩论。（正方：网络游戏对儿童的发展利大于弊；反方：网络游戏对儿童的发展弊大于利）通过辩论的形式让学生在激烈的讨论中，说出网络游戏的利与弊，大大提升了学习兴趣和学习效率，同时也调动学生的探究意识，活跃课堂氛围，提升课堂教学的有效性。
结束语:
将活动情境创设有效应用于小学道德与法治教学课堂上，不但可以激发学生的自主学习兴趣，而且更有助于学生政治素养、道德观念、法治意识和人格修养的提升。为此，为更有效地发挥活动情境的应有价值，教师可以从借助信息技术创设教学情境激发学生的学习兴趣、创建生活化教学情境提升学生知识理解能力、创设辩论性问题教学情境激发学生的探究能力等有效路径，帮助学生建立正确的道德认知，构建道德与法治高效活力课堂。
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