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摘 要：在小学教学中，道德和法律教育是极为重要的一部分，它对塑造学生的道德素养和法律意识有着至关重要的影响。然而，在实际的教学过程中，由于教学内容过于晦涩，教学方式过于单一等原因，导致学生学习效果不佳。因而，我们急需寻找更优秀的教学方式，以提高小学道德与法治课程的教学效能。这是目前小学教育所面临的一项难题。
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在小学教学中，道德和法律教育是极为重要的一部分，它对塑造学生的道德素养和法律意识有着至关重要的影响。然而，在实际的教学过程中，由于教学内容过于晦涩，教学方式过于单一等原因，导致学生学习效果不佳。因而，我们急需寻找更优秀的教学方式，以提高小学道德与法治课程的教学效能，这是目前小学教育所面临的一项难题。个人在日常教学实践中摸索一些解决问题的办法，总结如下：
一、以和谐师生关系为前提
教师和学生之间的融洽关系对于课堂互动和学生参与度有积极作用，有助于学生更深入地理解和认同道德观念和法律知识。在传授“真诚可靠”这个主题时，通过尊重和信赖每位学生，激励他们自由地陈述自己的想法，让学生们更积极地参与到讨论中，有效地提升了他们的诚信意识。教师和学童之间和谐的关系是推动小学道德与法治教育取得成功的基础。
二、教学方式的转变
为了更好地教育学生遵守道德和法律，提高教学效果，教师需要不断地尝试和创新教学方式，使教学内容更加多样化，更符合学生的需求：
（一）利用模拟法庭或扮演不同角色等方式，使抽象的道德原则和法律规则变得生动有趣，让学生更容易领会和接受。
（二）通过列举日常生活中的情况，协助学生联系个人经验来思考和交流，增强他们解决实际问题的能力。
（三）进行团队协作学习，让大家一起协作学习，培养合作精神，同时促进互相援助的良好氛围。
（四）利用各种媒体技巧来辅助教学，拓展教学方法，使学生接触更多样的内容。
（五）定期举办家长会和走访家庭，增进学校和家庭教育之间的一致性。只有当教师运用适当的教学方法和技巧来建立一个支持学习的氛围，才能有效地帮助小学生全面成长。
三、以“生活事件”为教学素材
目前，教育从业者开始越来越重视《道德与法治》学科的核心素养理念。“核心素养”是在未来社会生活中必不可少的重要能力和品质，为了在小学阶段教育中实现这一概念，教师需要根据孩子的特征，选择与他们生活相关的案例来进行教学活动。教育专家张华强调，只有将学识融入到日常生活中，才能使它真正变得生动起来，因此，要根据学生的实际经验来挑选教学资料。在强调“友情”的重要性时，可以用朋友之间互相扶持、支持的案例来阐述。在谈论“尊重他人”的时候，可以举例说明在学校里教师和学生之间的互动或者同窗之间相处的情况。所以，利用日常生活中的方法来教学，对于增强小学生对道德的认知能力是非常关键的。
四、以生活化教学组织课堂
道德与法治课堂要重视和现实生活联系，让学生明白生活中到处都有规矩，养成遵守社会规则的行为习惯。然而，在传统考试取向的教育影响下，许多教师仍然采用灌输式的授课方式，这会妨碍小学生道德认知和法律觉悟的提高。 知名教育家陶行知曾经表达过，教育应当和学生的日常生活紧密联系在一起，因为生活本身就是最优秀的教育。因而，教师可以策划一些与日常生活相关的学习任务，例如扮演不同的身份参与社会实践等，让学生在模拟或真实的情境中体验和讨论道德和法律方面的议题。老师也可以让小学生分队，每队选择一个交通标志来研究，然后制作展示海报，让大家学习交通法规知识之后，可以在课堂上展示他们的研究结果，一起讨论这些符号在我们日常生活中的重要意义。根据中国青少年研究中心公布的《全国农村留守儿童状况调查研究报告》，缺乏家庭教养也是影响乡村地区小学生道德观念塑造的一个重要缘由。针对这种状况，学校可以通过举办家庭聚会等活动来促进家校合作，一起来承担起培养孩子优良品德的责任。所以，生活化教学可以提升小学生道德与法治课的实际效果和吸引力。
五、以回归生活来拓展课堂
要让孩子们成为真正的社会成员，就要让他们学习实际的社会知识，感受到自己对公共事务的看法被认可。这意味着，我们需要让孩子们通过生活经历来认识和体会道德和法规的重要性。在教导孩子“真诚守信”的概念时，老师可以设计一些和孩子生活相关的例子或情景游戏，比如模拟购物时的诚信问题等。这种做法不仅可以让学生们在游戏中体验到诚信的重要性，还可以帮助他们学会在日常生活中识别和处理类似情形。此外还要重视引导学生的情感态度和道德观念，培养他们的社会实践能力。安排学生去参观法院、博物馆等场所，或者开展社区服务活动，让他们亲身体验社会规范的重要性和存在价值。利用课本中获得的道德概念，引导小学生参与更多富有乐趣的实践活动，不仅可以激发他们更加主动地学习，还有助于他们培养正确的价值观和行为技能。
总的来说，小学的道德与法治课程对塑造学生的道德观念和法治意识具有非常重要的影响。通过将教学内容与日常生活联系起来，采用多样化的教学方式，注重实践教学，并加强评估和回馈，有助于提高教学效果，帮助学生树立正确的道德观念和法治意识，这对于培养具备优秀品德和法治观念的公民来说至关重要。

