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教材分析
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       本课是统编版《道德与法治》二年级下册第三单元“绿色小卫士”中的第一课，聚焦生活中离不开的可触可感的水，共有“我很珍贵”“我遭遇了不幸”“快来帮帮我吧”三个话题。第一课时的教学内容围绕前两个话题展开，通过描绘缺水场景的副版绘本、拟人化形象“小水滴”小诗歌唱和不幸诉说的呈现，旨在引导学生知道水的重要性与珍贵稀缺，了解水资源被污染、被浪费的现状，逐步形成珍惜水、爱护水的意识与情感。
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学情分析

       通过一年级下册“我和大自然”单元的学习，学生已经初步建立了亲近自然、保护自然的意识。水是学生日常生活中经常接触的熟悉元素，但由于学生年龄小经验少，生活在水资源相对较丰富的江南地区，认知水平停留在拧开水龙头就有自来水可用，未知水资源的稀缺宝贵与危机现状，所以缺乏珍惜水资源的意识。因此，需要进一步帮助学生感受水的重要与珍贵，提高学生保护水资源的节约意识，并养成日常节约用水的生活习惯。
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教学目标

       1.通过交流绘本、涂色体验、计算水量等方式，了解水资源稀少短缺、消耗量大的现状，感受水的重要和珍贵。
       2.通过课前搜寻、新闻播报等活动发现水被污染、浪费的现状，了解当前的水资源危机，初步形成护水节水意识。
       3.借助标语设计活动，通过代言创作、据标评价的形式，加深珍惜爱护水资源的情感。
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教学过程
【课前谈话】
1.暖场小游戏——“天气预报”。
2.创设绘本情境，明确评价规则。
（1）小水滴打招呼引领绘本旅行。

（2）旅行温馨小提示：借助学习活动评价手册，据标完成涂色体验、新闻播报、标语设计三项活动，为小组储水瓶收获小水滴，集齐五颗获评“水滴护卫组”称号。

一、揭题导入，开启水之旅
       让我们一起走进绘本故事去听一听——“小水滴的诉说”吧！（板书：小水滴的诉说）

【设计意图】创设跟随“小水滴”进入绘本故事《小水滴旅行记》开启旅行的大情境，引入推进整堂课的教学活动，激发学生的学习兴趣。以伙伴式的交流传达“温馨提示”，明确整个学习活动过程中的评价规则与操作方式，帮助学生了解主要活动任务，初步形成目标指向。

二、篇章一：你好！我是小水滴! ——探究现状，感知水珍贵
   过渡：先来听听小水滴的自述吧！ 
（一）我很重要
1.看一看，感受水的作用。
（1）观看旅行合影，发现水作用。

（2）联系日常生活，交流水作用。
2.比一比，感悟水很重要。
（1）生据经验说没有小水滴的情景。
（2）师补充图片再谈无水情景。
（3）对比小水滴出现前后的情景，生谈感受。
（4）小结：怪不得小水滴说他是地球的血液，是生命的源泉。小水滴的作用可真重要！
（二）我很珍贵
1.可用水稀少
（1）过渡：小水滴来到了海岛，在这样四面环海的地方，小水滴却说要“珍惜每一滴水”，这是为什么呢？
（2）出示视频，跟随小水滴了解地球水资源（咸苦海水、被冻结的淡水、日常可用淡水）。

（3）涂色体验：划掉不能日常使用的水，最后留可用淡水格。
（4）生谈感受，师小结：我们可以使用的淡水资源实在是太少了。
（5）活动评价：据标自评，举手示意，组长检查、投入小水滴。

2.水资源短缺
   过渡：小水滴来到了淡水资源更少的西北部，人们生活是怎样的呢？
（1）播放“爷爷家的洗脸水”微绘本。

（2）交流：小水滴看到了什么？
（3）猜想那么节约用水的原因。
（4）观看取水视频，了解原因。

（5）生谈感受，师小结：水在很远的地方，人工取水背水，途经悬崖窄路，才能运回水。这里的水资源太短缺了，水资源实在是珍贵！（板书：我很珍贵）
3.用水量巨大
（1）出示停水通知，猜测通知发布地，引出一天用水量的思考。
（2）据标评价课前“每日用水小调查”完成情况。

（3）逐级计算、了解一天用水量，感受每日用水量大。

【设计意图】本环节先通过观看小诗歌唱合影、交流接触水的经验、对比有无水的情景，发现水是生命的源泉，认识到水的重要作用。接着分三个层次引导学生感知水资源的珍贵：先借助“涂色体验”活动，学生在了解参与、自我评价中切身体会可用淡水的稀少；再通过展现西北地区生活场景的绘本，了解我国水资源分布不均、极度短缺，进一步感受水的来之不易和珍贵；然后通过课前统计用水次数、课中计算每日水量的方式，发现可用水总量少消耗大的现实情况，建立起水资源紧缺的意识，唤起学生珍惜水资源的情感，突破了本课的教学重点。

三、篇章二：呼叫！侦查小能手——发现不幸，理解水危机
   过渡：化身小小侦查员帮小水滴查查遭受了什么不幸。（板书：我遭遇了不幸）
1.绘本交流，侦查哭诉的原因。
（1）观看小水滴遭遇不幸的绘本视频。

（2）提问：小水滴先遭遇了什么不幸？
2.新闻播报，搜寻身边的污染。
（1）组内交流课前水污染搜寻现象，据标完成收获一颗小水滴。
（2）全班播报分享，了解污染种类（生活、工业垃圾；工厂、生活污水）。

（3）小结：各类垃圾、污水都会导致我们的小水滴受到伤害。  
3.联系生活，体会水污染危害。
（1）猜黄色液体图片，揭晓答案。
（2）播报新闻，了解水污染危害。
（3）生谈感受，初形成护水意识：小水滴因为垃圾、污水受了多大的苦，所以要保护小水滴。
4.了解法规，感受河整治成效。
（1）了解中华人民共和国环境保护法以及水法保护水资源。
（2）对比发现整治前后的新漕河变化，感受污水得到治理。

5.回归生活，交流水浪费现象。
（1）提问：小水滴还遭受了什么不幸？
（2）生说生活中见到过的浪费水的现象。
（3）师拓展补充浪费水现象，生谈感受。

【设计意图】本环节学生化身为“小侦察员”倾听小水滴遭遇不幸的哭诉，侦查原因、交流发现、直观感受。学生据标完成课前搜寻污染现象、课堂新闻播报活动，再通过延展补充、图片对比，进一步了解、感受水污染的危害，顺势渗透相关法规。同时交流身边的水浪费现象，引出应该怎么做的反思。在真实情境中观察和感悟水资源遭受的危机，初步形成保护、珍惜水资源的意识，为突破本课的教学难点做好了铺垫。

四、出示篇章三：求助！请为我代言！——触发思考，爱惜水资源
   过渡：小水滴心疼坏了，发起了求助信息。（板书：爱水标语）
1.标语设计，爱水代言。
（1）小水滴发布求助任务：
①设计一句爱水标语，贴纸配图；
②代言人代表宣读标语；
③限时4分钟（温馨提示：完成后对照标准改一改）

（2）出示范例，解释标准。
（3）小组创作，轮组代言。
（4）师生点评，收获水滴。
2.拓展了解“世界水日”。

3.课堂总结，作业布置。
（1）出示篇章四：谢谢！水滴小卫士！
（2）旅程总结性评价。
①各组统计小组储水瓶收获小水滴数量。
②代表小水滴颁发“水滴护卫组”称号。

（3）布置课后小任务：找一找节水小妙招，据评价标准评一评。

（4）结课，未完待续：小水滴还期待着我们开启下一次的节水探究之旅。（板书：......）

【设计意图】有了“小水滴”重要珍贵却遭遇不幸的认知基础与情感铺垫，本环节学生通过代言爱水标语、了解世界水日，在合作活动、师生评价和拓展知识过程中加深爱水护水的意识，逐步突破本课的教学难点。最后总结性评价旅程中的活动收获，倡议争当水滴小卫士记录节水妙招，从教材、课堂回归生活本身，从道德认知、情感延伸至行为落点，从而养成爱惜水资源的生活习惯。
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板书设计
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教学反思
       “教—学—评”一致性要求教学活动、学习过程和评价方法相互协调，教师的教、学生的学与评价要相一致、相融合，共同促进教学目标的有效达成。本课例以大情景创设为引领，学习目标为靶向，设计适切的学习任务支架，全程嵌入学习评价、多元架构评价体系，助力教学目标落地，指向核心素养形成，是“教—学—评一致性”理念在课堂教学中如何落实的初探实践。
一、创设主题情境，适配学习活动  
      在深入解读教材、解析课程标准、诊断学生原点的基础上，明晰素养导向，确立精准目标。基于真实学情与教学目标，创设《小水滴旅行记》绘本情境，通过“小水滴”的自述、哭诉、求助、感谢四大篇章，以“我”很珍贵、遭遇不幸、发起求助三方面内容设计教学主线，借助学习活动评价手册组织学习活动，逐步引发学生认识水、理解水、爱惜水的情感。最终通过“未完待续”的情境拓展，将节水方法与意识延伸至日常生活，学习活动的串联契合儿童道德发展规律，连贯的绘本情境激起学生浓厚的学习兴趣。 
二、嵌入学习评价，搭建任务支架 
      教学环节目标的达成依托于学习活动与相应评价，本课以预学单、评价手册为载体，设置学习任务支架与评价任务支架，将教学、学习、评价三者一体镶嵌穿插在教学过程中。课前学生借助“每日用水小调查”“搜查水污染现象”任务自主学习；课中聚焦“‘小水滴’看到了什么—遭遇了什么—怎么帮助它”三个问题支架，通过“涂色体验”个体学习、“新闻播报”分享交流和小组合作“标语设计”活动，辅以教师示范、呈现范例等支架指导学生进行丰富多样的认知体验与情感实践，对水资源产生珍惜爱护这一情感目标也顺势达成；课后通过记录节水妙招的任务延伸，将节水护水意识践行于日常生活中。每一学习活动的展开，都以评价标准为支架引领学生在完成活动过程中及活动结束后对自己的学习过程及成效及时开展过程性评价。
三、架构评价体系，发挥评价作用  
      本课从评价主体、评价内容、评价方式三方面架构全过程评价体系，发挥以评促教、以评促学、以评育人的评价功能，助力学习目标的有效落实与核心素养的综合发展。评价主体多元，在学生自评、同学互评、教师点评、家长督促评价等多方视域中，更多角度、较全面地及时评价，提高评价实效性。评价内容多维，学习活动的评价目标指向以评价标准的形式呈现，涉及认知水平、学习态度和实践能力等维度进行综合性评价，如“涂色体验”活动中“准确涂色”是围绕知识点方面做出评价，“认真参与”“表达感受”关注的是过程态度和交流分享时的表现性评价，充分发挥评价的诊断和改进功能。评价方式多样，不仅是口头评价，还以往储水瓶中投入小水滴的形式呈现评价，贴合学习主题和学情特点，简单易操作而且直观具象化，发挥评价的激励作用；作业评价以为小水滴涂色的形式呈现收获，发挥评价引领实践的功能。有效评价促进学生积极主动地投入学习全过程，促进学生道德成长和素养能力发展。
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