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一、古代诗歌阅读
1．（24-25高三上·天津河北·期末）阅读下面这首词，按要求作答。
踏莎行·雪中看梅花
元  王旭【注】
两种风流，一家制作。雪花全似梅花萼。细看不是雪无香，天风吹得香零落。
虽是一般，惟高一着。雪花不似梅花薄。梅花散彩向空山，雪花随意穿帘幕。
【注】王旭：早年家贫，靠教书为生，曾受邀到县学主持讲席。足迹遍及南北，但一生未入仕，依靠他人资助为生。
(1)下列对这首词的理解和赏析，不恰当的一项是（   ）
A．本词开篇间接抒情，诗人说雪与梅是“两种风流”，而且同为大自然之杰作。
B．诗人认为雪花就像梅花的花萼，而且也有香气，只是风把它的香气吹散罢了。
C．下片“虽是一般，惟高一着”是说梅与雪只是看起来相似，实际上却有高有低。
D．最后两句表现了梅与雪的不同特点，整首词的词意浅显，见解独到，情理相生。
(2)这首词将雪与梅并举，有人认为作者更着意歌颂的是梅花。你同意这种说法吗？请说明理由。
(3)本词主要运用了哪种艺术手法？请简要分析。
【答案】(1)A
(2)参考答案一：
同意，整首诗赞美的是梅花。
“雪花全似梅花萼”是说雪花和梅花的同中有异：雪花好似梅花的花瓣，但是梅花有香雪花无香；“雪花不似梅花薄”雪花不像梅花那样是草木中的精华，梅花“惟高一着”：它用自身生命的色彩装点万花俱谢的雪山，作者着意赞美了梅花的高贵品质。
参考答案二：
不同意，作者对举雪与梅，但是更推崇雪花。
“天风吹得香零落”词人把雪花放在险恶的处境中，想象为是狂风夺去了雪花能与梅花媲美的资格，结合作者生平，“雪”是词人自身包括像词人一样守身如玉保持高尚人格的寒士的形象。还有下片“雪花不似梅花薄”诗人认为雪花比梅花厚重，雪花“随意穿帘幕”，自由随和，“惟高一着”。
(3)对比衬托、想象（虚实结合）、借物喻人、托物言志等。
【导语】《踏莎行·雪中看梅花》通过对梅花与雪花的对比，表达了梅花的高洁与坚韧。诗人运用对比与拟人的手法，借物抒怀，展现了自然之美与人生价值，隐含对自身境遇的感慨。
【详解】（1）本题考查学生分析理解诗歌内容的能力。
A.“本词开篇间接抒情”错误，本词开篇“两种风流，一家制作”是直接表明雪与梅两种不同的风姿韵致，却都出自大自然的杰作，属于直接抒情，而非间接抒情。
故选A。
（2）本题考查学生评价诗歌思想内容的能力。
参考答案一：同意，整首诗赞美的是梅花。 
上片“雪花全似梅花萼”写雪花好似梅花的花瓣，先点明雪花与梅花外形相似，但紧接着“细看不是雪无香，天风吹得香零落”写仔细一看不是梅而是雪，因为没有香气，原来是风把香气吹得四散，强调梅花有香而雪花无香，通过这种对比，突出梅花独特的香气优势。
下片“雪花不似梅花薄”写雪花不像梅花那样薄，将雪花与梅花从本质上进行对比，暗示梅花是草木精华，品质更为高贵。“梅花散彩向空山”写梅花开在空山，放射出光辉异形，描绘梅花在空山中绽放光彩，展现其在恶劣环境中独自绽放的坚韧与高洁，赞美了梅花的高贵品质，所以可认为作者更着意歌颂梅花。
参考答案二：不同意，作者对举雪与梅，但是更推崇雪花。 
上片“天风吹得香零落”写风把香气吹得四散，作者把雪花置于狂风这样险恶的环境中，想象雪花本应有香却被狂风夺走，结合作者自身一生未入仕、依靠他人资助为生的生平经历，可将“雪”看作是像作者一样保持洁白品性，坚守如玉品格，保持高尚人格的寒士形象，表达对这类寒士的推崇。
下片“雪花不似梅花薄”写雪花不像梅花那样薄，表明作者认为雪花比梅花更厚重，“雪花随意穿帘幕”写雪花却在人家帘幕下低飞，描绘出雪花自由穿梭的随性自由，“惟高一着”写只是高出一等，进一步强调雪花在作者心中的独特优势，可见作者更推崇雪花。
（3）本题考查学生鉴赏诗歌表达技巧的能力。
对比衬托：全词多处将雪与梅进行对比，如外形上“雪花全似梅花萼”，但香气上“细看不是雪无香，天风吹得香零落”，本质上“雪花不似梅花薄”，通过这些对比，突出雪与梅各自的特点，使二者形象更加鲜明。
想象（虚实结合）：“细看不是雪无香，天风吹得香零落”中，雪本无香，作者却想象雪本应有香，只是被天风吹散，这是虚写，与眼前所见雪的实景相结合，丰富了词的内容与意境。
借物喻人、托物言志：结合作者生平，无论是将雪比作像自己一样的寒士，还是将梅花赋予高贵品质，都借对雪与梅的描写来寄托自己的人生态度、理想追求，表达自己虽身处困境却坚守高尚人格的志向。
2．（24-25高三上·天津河西·期末）阅读下面的宋诗，按要求作答。
鹧鸪天
苏轼
林断山明竹隐墙，乱蝉袌草小池塘。翻空白鸟时时见，照水红蕖细细香。
村舍外，古城旁，杖藜徐步转斜阳。殷勤昨夜三更雨，又得浮生一日凉。
注：这首词是苏轼谪居黄州时所作。
(1)下列说法中错误的一项是（   ）
A．开篇两句，写景由近及远，描绘了雨后充满生机的景象，及词人闲适的生活状态。
B．三四两句，意境清新淡雅，颇有诗情画意，隐约透露百无聊赖、自寻安慰的心境。
C．在村舍、古城、斜阳这些宏大之景的衬托下，更显出杖藜徐步的作者孤苦的形象。
D．词的下片刻画人物形象，通过描写人物雨后游赏，刻画了抑郁不得志的闲人形象。
(2)从景物描写技巧的角度，赏析“翻空白鸟时时见，照水红蕖细细香”两句。
(3)结合诗句内容，分析结尾两句抒发了作者怎样的心情？
【答案】(1)A
(2)
①调动多种感官。词人静看白鸟翻飞与红蕖照水，细嗅清香绵长。
②远近结合。“翻空白鸟”是远景,“照水红蕖”是近景。
③俯仰结合。仰观白鸟在空中翻飞，俯看水中红蕖。
④动静结合。白鸟在空中翻飞是动景，红蕖映水是静景。
(3)昨天夜里三更时分，天公殷勤地降下一场好雨，今天又能使漂泊不定的人享受一日的爽心清凉。既抒写了词人乘兴游赏的快意，也暗含了被迫赋闲的不平与无奈之情。

【导语】这首诗词如同一幅灵动的画卷，在我们眼前徐徐展开。“翻空白鸟时时见，照水红蕖细细香”，白鸟翻飞，红蕖飘香，视觉与嗅觉交融，绘出清幽之景。“殷勤昨夜三更雨，又得浮生一日凉”，借雨抒怀，天公殷勤送凉，看似惬意，却暗藏被贬后的无奈与旷达。整首诗词动静相宜、远近错落，于细微处见真情，在平淡中蕴深意，带我们领略诗人彼时心境与独特的诗意世界。
【详解】（1）本题考查学生对诗歌内容的理解和分析能力。他就没有为难
A. “由近及远” 错误。词的开篇两句，先写远处郁郁葱葱的树林，树林尽头，有座高山清晰可见；再写近处丛生的翠竹，像绿色的屏障，围护在一所墙院周围。由远而近，描绘自己所处的环境。“充满生机的景象”错误，应是“繁乱衰败的景象”。“闲适的心理状态”错误，应是“淡淡的哀伤”。
故选A。
（2）本题考查学生赏析诗歌表达技巧的能力。
①调动多种感官。在宏廓的天空，不时地能看到白鸟在飞上飞下，自由翱翔。满池荷花，映照绿水，散发出柔和的芳香。“细细香”，是说荷花散发出的香味不是扑鼻的浓烈香气，而是宜人的淡淡芳香。词人静看白鸟翻飞与红蕖照水，细嗅清香绵长。多种感官写景，内容更丰富。
②远近结合。空中不时有白色的小鸟飞过，塘中红色的荷花散发幽香。“翻空白鸟”是远景，“照水红蕖”是近景。仰观白鸟在空中翻飞，俯看水中红蕖。写景视角富于变化，画面更富层次感。
③俯仰结合。“翻空白鸟”是仰视所见，“照水红蕖”是俯视所见。
④动静结合。不时看到白鸟上下翻飞、自由翱翔，白鸟在空中翻飞，属于动景。满池荷花，映照绿水，散发出柔和的芳香，红蕖映水，属于静景。动静结合，灵动形象。
（3）本题考查学生评价诗歌中作者的思想情感的能力。
“殷勤昨夜三更雨，又得浮生一日凉” 意为：昨夜天公殷殷勤勤地降下一场微雨，今天又能使漂泊不定的人享受一日的爽心清凉。
其中 “殷勤” 二字，是拟人化手法，词人似乎在感叹：大概世人早已把我忘却了，唯有天公还想到我，为我降下 “三更雨”。诗句使雨具有了人的情意，殷勤的夜雨解脱了人世的烦热，表现了诗人在大自然的抚慰中的平静和旷达。
同时，“浮生”意为虚幻短暂的人生，有轻微的负面色彩；“凉”除了对于客观温度上的描述，也给人心理情绪上的凉意，暗含了被迫赋闲的不平与无奈之情。
3．（24-25高三上·天津河西·期中）阅读下面的诗歌，按要求作答。
宣州送裴坦判官往舒州时牧欲赴官归京①
杜牧
日暖泥融雪半消，行人芳草马声骄。
九华山②路云遮寺，清弋江村柳拂桥。
君意如鸿高的的③，我心悬旆正摇摇。
同来不得同归去，故国逢春一寂寥！
注释：①当时杜牧在宣州为官，即将离任回京。在宣州任判官的裴坦中进士不久，要前往舒州。②九华山，是从宣州至舒州的必经之处。③的的：鲜明的样子。
(1)下列说法中错误的一项是（   ）
A．首联色调明快，笔法简洁，交代了送行的时间、环境，勾画了一幅“春郊送别图”。
B．颔联写诗人归京途中所见，一山间，一水边，一远一近，静中有动，画面和谐。
C．颈联运用叠词抒写人物各自的心境，通过语言的韵律感增强了情感传达的效果。
D．尾联写两人同到宣州任职，现在各奔东西，此情此景引发诗人复杂的心理感受。
(2)请结合诗句分析诗的颈联在抒情方面有何特点？
(3)请结合诗句，赏析尾联。
【答案】(1)B
(2)颈联通过对比来抒情。裴坦刚中进士不久，春风得意，踌躇满志；而诗人自己宦海浮沉，内心空虚无着。
(3)①尾联通过想象（虚写）来抒情，诗人想象自己只身回到京城以后将会感到非常寂寞的情景，抒发内心的惆怅、空虚之情。②通过对比来抒情，两人同到宣州任职，现在却各奔东西，友人朝气蓬勃，诗人却宦海沉浮，抒发了诗人寂寥、落寞的心情。
【导语】杜牧的《宣州送裴坦判官往舒州》是一首送别诗。首联以明快的色调描绘送别的春景，展现出“春郊送别图”的情境。颔联将山水景色巧妙结合，动静相宜。颈联通过比喻和对仗，深刻表现了诗人离别时的复杂情感。尾联则表达了诗人与友人分道扬镳的孤寂心境，通过景物刻画，传达出隐约的思乡之情。
【详解】（1）本题考查学生理解诗歌内容的能力。
B.“颔联写诗人归京途中所见”错误。“九华山”是从宣州至舒州的必经之处，所以“九华山路云遮寺”是想象友人裴坦赴任途中所见的景象，并不是诗人归京途中所见景象。
故选B。
（2）本题考查学生鉴赏诗歌表达技巧的能力。
颈联的意思是：你的志向像鸿雁一样鲜明，踌躇满志，而我的心情却像悬挂在空中的旗帜般空虚。颈联叙写行者与送行者的不同心境，二者形成对比。“的的”，是鲜明的样子。裴坦刚中进士不久，春风得意，踌躇满志，像鸿雁那样展翅高飞。所以，尽管在离别的时刻，也仍然乐观、开朗，而诗人自己宦海浮沉，不很得意，此刻要与好友离别，临歧执手，一种空虚无着、怅然若失的感觉油然而生。
（3）本题考查学生鉴赏诗歌表达技巧的能力。
①尾联的意思是：我们原来是一起从京城到宣州任职的，此时却不能一同回去了，在这风光明媚的春日里，我只身回到京城以后，将会感到非常寂寞的。“故国逢春一寂寥”是诗人想象自己只身回到京城的情景，表达出惆怅、寂寞的情怀。
②尾联把“送裴坦”和自己将要“赴官归京”两重意思一齐绾合，形成对比。两人原来是一起从京城到宣州任职的，此时却不能一同回去了。作者想象在这风光明媚的春日里，诗人只身回到京城以后，将会感到非常寂寞的。　
4．（24-25高三上·天津宝坻·阶段练习）阅读下面这首诗，按要求作答。
咏雪奉呈广平公①
黄庭坚
连空春雪明如洗，忽忆江清水见沙。
夜听疏疏还密密，晓看整整复斜斜。
风回共作婆娑舞，天巧能开顷刻花。
政使②尽情寒至骨，不妨桃李用③年华。
【注】①黄庭坚正于京城担任著作佐郎，当时他虽然生活寒索俭淡，但仕途顺利。广平公，是诗人的朋友宋盈祖。②政使：纵使。  ③用：享用。
(1)下列对这首诗的理解和赏析，不恰当的一项是（   ）
A．这是一首咏雪抒怀的诗。诗的前六句是写景，于景中见情；后二句是言志抒情。
B．首联从大处着墨，表现大雪的壮观场面。“忽”字写出季节更替的猝不及防，也表达了诗人的惊喜之情。
C．颔联对仗工整，用词极富神韵，朗朗上口，运用视觉形象地描摹了夜间大雪漫天飞舞的场景。
D．“风回共作婆娑舞”，意境优美，富有想象力，采用拟人的手法，仿佛让人感觉到雪就是天地精灵。
(2)颔联是咏雪的名句，脍炙人口，试做赏析。
(3)这首诗表达了作者怎样的感情？
【答案】(1)C
(2)通过叠词和视听结合来描写雪。描绘雪忽大忽小、忽整忽斜、漫天飞舞的景象，表现了环境的宁静，雪花优美的姿态，增添了诗歌的韵味。
(3)①描写壮观的雪景，表达对春雪的赞美（或者：抒发了诗人内心的喜悦）。
②托物言志，借壮观的大雪景象，写高尚坚贞的志趣操守，乐善安贫之情。
③尾联抒发了诗人积极乐观的人生态度。纵使大雪寒冷入骨，但也不会妨碍桃李在春日开放，表达了诗人旷达豪迈之情。
④对朋友的勉励祝愿之情，尾联不仅仅是写诗人自己的人生态度，也含蓄地表达了对朋友的鼓舞勉励。
【导语】这首诗通过对春雪的精妙描绘，表现了雪如同天地精灵的优美姿态。诗借雪托志，以自然界的大雪象征诗人的高尚志趣和坚贞情操，同时流露出乐观豁达的生活态度。诗人还通过雪景蕴含了对好友的美好祝愿，字里行间洋溢着鼓舞和勉励之情。诗歌语言清新自然，感情真挚，意境悠远。
【详解】（1）本题考查学生理解和赏析诗歌内容及艺术特色的能力。
C．“形象地描摹了夜间大雪漫天飞舞的场景”错误，前一句是写夜间大雪，后一句是写拂晓，所以应该是形象地描摹了夜间与拂晓时大雪的变化。  
故选C。
（2）本题考查学生鉴赏诗歌炼句的能力。
①视听结合：“夜听疏疏还密密” 是从听觉角度描写雪，夜间听雪，雪花时疏时密，仿佛能听到雪花飘落的声音。“晓看整整复斜斜” 是从视觉角度描写雪，早上看到雪下得很整齐，之后又变得斜斜的。通过听觉与视觉相结合，全方位地展现了雪在不同时间的状态。
②使用叠词：诗中使用了 “疏疏”“密密”“整整”“斜斜”这四个叠词。这些叠词的使用让诗句更加朗朗上口，富有音韵美。并且，通过叠词细致地表现了雪的状态变化，层层加深，把雪在夜间和早晨的变化生动地刻画出来。比如“疏疏”写出雪刚开始下时的稀疏，“密密”则写出雪下大后的密集状态；“整整”表现雪下得规整的样子，“斜斜”又表现出雪飘落的姿态的变化。
通过叠词和视听结合生动地表现了雪在夜间和早晨忽大忽小、忽整忽斜的变化过程。夜间雪花飘落从稀疏到密集，早晨又从整齐变得歪斜，这种变化被精准地描绘出来。通过对雪的细致描写，营造出一种宁静而又灵动的氛围。夜里听雪，早晨看雪，这种静谧的环境中雪在不断变化，给人一种宁静优美的感觉，同时雪的动态变化又增添了灵动性。
（3）本题考查学生评价诗歌思想内容和情感的能力。
①描写壮观的雪景，表达对春雪的赞美。首联和颔联通过对春雪从夜到晨、从大到小、从密到疏、从整齐到斜落的动态变化描绘，以及“风回共作婆娑舞”这一形象化的描绘，展现了春雪曼妙变化和壮观景象，抒发了诗人内心的喜悦和对大自然的赞美。 
②托物言志，借壮观的大雪景象，写高尚坚贞的志趣操守。诗中描绘了壮观的大雪景象，这不仅是自然现象的刻画，更蕴含着诗人对人生哲理的思考。“政使尽情寒至骨，不妨桃李用年华”，诗人表明即便环境再冷酷，也无法阻止桃李在适时怒放。这里，用风雪象征人生中的困境，桃李的开花象征坚持不懈的精神与美好结局，这种表达实际上体现了诗人对于自身的逆境和人生挑战的坦然与接受；即使生活困顿，也要保持高尚的品格和不改的操守，展现了乐观旷达的生活态度。总体上，诗人通过咏雪，托物言志，表达了对高尚志趣的追求和在艰苦情况下仍旧热爱生活的情怀。
③抒发诗人积极乐观的人生态度。尾联“政使尽情寒至骨，不妨桃李用年华”运用对比手法，将大雪的严寒与桃李春天的开放进行对照。即便处于寒冷的冬季，桃李依然可以在春天享受自己的年华，这暗含了诗人对未来的信心和期待。诗人借此表达出不畏艰难困苦、相信美好未来的精神。寒冷象征生活中的困顿，而桃李的开放象征希望和生命力，展示了诗人对生活的积极乐观态度和对光明前景的坚定信心。诗人以自然景象独特的视角，激励自己和他人，表现了他知足常乐的生活态度和对人生丰盈美好的期待。
④对朋友的勉励祝愿之意。通过自然景象的变化，寓意人的发展与前途，相信困难只是人生的一部分，而美好总会来到。这样的寓意不仅仅反映了诗人自己的人生态度，也间接给予朋友鼓励，使其相信艰难困苦是暂时的，希望和成功会在坚持中到来。诗人通过借景喻情，传递出一种在困境中奋发向上的精神。这种含蓄的表达方式，不直接说教，却能给朋友力量和希望。
（24-25高三上·天津南开·阶段练习）阅读下面这首唐诗，完成下面小题。
送韩十四江东觐省①
杜甫
兵戈不见老莱衣②，叹息人间万事非。
我已无家寻弟妹，君今何处访庭闱？
黄牛峡③静滩声转，白马江④寒树影稀。
此别应须各努力，故乡犹恐未同归。
注：①韩十四：名不详，十四是指他的排行。②老莱衣：传说春秋时代楚国隐士，七十岁还常常穿上彩衣，模仿儿童，欢娱他的双亲。③黄牛峡：长江峡名，在今湖北宜昌西。韩十四去江东探亲要经过此地。④白马江：在蜀州（治所在今四川崇庆）东北十里处。
5．下列对本诗的理解不正确的一项是（   ）
A．首联苍劲中蕴藏一股郁抑之气，交代背景，揭示战争把天伦之乐、甚至人间万事都破坏的现实。
B．颔联写自己与朋友的经历，前后形成流水对，用自己的经历引出对方的遭遇，宾主分明，寄寓遥深，一气流贯。
C．本诗是一首送别诗，颈联写诗人与韩十四分手时的所见所闻，诗人用笔苍劲，伸缩自如，感情激昂。
D．尾联“此别”总括前面离别的情景，“各”字收束全诗，“犹恐”二字与“叹息人间万事非”前后呼应，意味深长。
6．这首诗的颈联运用了哪些艺术手法？请简要分析。
7．请结合全诗，简要概括诗中蕴含了诗人哪些情感？

【答案】5．C    6．①虚实结合：虚写黄牛峡水声回响不绝，实写稀疏的树影在白马江边掩映摇曳。
②视听结合：前句写黄牛峡的水声，诉诸听觉：后句写稀疏的树影，诉诸视觉。
③寓情于景（借景抒情）：两句描写了萧瑟凄寒的秋景，营造了凄凉的氛围，表达了抒情主人公内心的怅然凄苦之情。
④衬托：前句以动衬静（反衬），后句以景衬情（正衬）。    7．①对国家战乱动荡焦虑，对世事沧桑的忧愤。
②对骨肉同胞的思念/对家破人亡的哀痛。
③与朋友分别的离愁别绪。
④对朋友的勉励之情（劝告朋友分别之后各自努力，珍重前程）。
⑤对未来的担忧。
【导语】《送韩十四江东觐省》是杜甫惜别之作。诗中既有对友人离别的不舍，又透露出乱离之世的感伤，景情交融，以沉郁风格展现出真挚情谊与时代悲音，读来令人感怀。
5．本题考查学生分析理解诗歌内容的能力。
C.“颈联写诗人与韩十四分手时的所见所闻，诗人用笔苍劲，伸缩自如，感情激昂”错误，“黄牛峡静滩声转”是想象韩十四在去江东探亲途中经过黄牛峡时将会看到的景象，并非与韩十四分手时的所见所闻。全诗感情深沉委婉，并非“感情激昂”。
故选C。
6．本题考查学生鉴赏诗歌表达技巧的能力。
①“黄牛峡静滩声转”是虚写，诗人想象韩十四在东去探亲途中经过黄牛峡时，那寂静的峡中会传来滩水转动的声音，这是对友人未来行程中可能听到声音；“白马江寒树影稀”是实写，诗人站在白马江边送别，眼前真切地看到江边寒风吹拂下树影稀疏的景象。通过虚实结合，拓展了诗歌的意境，更好地烘托出送别时的氛围和情感。
②“黄牛峡静滩声转”着重从听觉角度入手，以“滩声转”突出那滩水流动、声音回转的听觉感受；“白马江寒树影稀”则从视觉角度描绘，用“树影稀”呈现出眼前江边树木萧疏的画面。视听结合，从不同感官丰富了诗歌营造的意境，让读者体会到送别场景中的氛围。
③选取了黄牛峡的滩声、白马江的树影这些带有萧瑟、凄清的意象，营造出了一种凄凉孤寂的氛围。诗人借这样的秋景，把自己送别友人时内心的怅然、不舍、凄苦等复杂情感融入其中，让情感的表达更加含蓄深沉，让读者深切感受到那种离别的感伤。 
④“黄牛峡静滩声转”，整体环境是寂静的黄牛峡，却传来滩水转动的声音，用这动态的滩声来衬托出峡中的静，更显环境的清幽寂静，也烘托出友人旅途的孤独。以景衬情（正衬）：“白马江寒树影稀”，用江边寒风吹拂下稀疏的树影这样清冷的景色，正衬出诗人送别时内心的凄凉、不舍等情感，景与情相互交融，强化了情感的表达效果。
7．本题考查学生概括诗歌中作者的思想情感的能力。
①首联“兵戈不见老莱衣，叹息人间万事非”，开篇就点明了战争的背景，因为战乱使得像老莱子那样的天伦之乐都不复存在，人间万事都发生了改变，诗人由此发出深深的叹息，体现出对国家陷入战乱动荡局面的担忧，以及对世事因战乱变得沧桑、不如意的愤懑之情。
②颔联“我已无家寻弟妹”，直白地说出自己已经没有家了，没办法去寻找自己的弟妹，反映出在战乱中家庭离散、亲人难寻的悲惨状况，流露出对骨肉同胞的思念以及对家破人亡这种残酷现实的哀痛之情。
③整首诗是一首送别诗，从对友人行程的想象，以及离别时的互相叮嘱等内容，都能看出诗人与韩十四分别时的不舍，那种面对即将到来的分离所产生的离愁别绪萦绕诗中。 
④尾联“此别应须各努力”，明确表达出在分别之际，诗人对朋友的劝勉，希望朋友在之后的人生道路上要各自努力，体现出对朋友未来生活的关切和鼓励，希望朋友能珍重前程，积极面对生活。
⑤尾联“故乡犹恐未同归”，在与朋友分别之时，诗人流露出害怕将来不能一同回到故乡的担忧，既包含对自身未来命运的不确定感，也有对与朋友能否再次相聚、能否回归故乡这种未知情况的担忧，反映出当时人们在战乱背景下对未来生活迷茫、不安的心态。
8．（24-25高三上·天津·阶段练习）阅读下面这首诗，按要求作答。
欲与元八①卜邻②先有是赠
白居易
平生心迹最相亲，欲隐墙东③不为身。
明月好同三径夜，绿杨宜作两家春。
每因暂出犹思伴，岂得安居不择邻。
可独终身数相见，子孙长作隔墙人。
[注]①元八：元宗简，行八，白居易的好友。②卜邻：选择邻居。③隐墙东：《后汉书》记载：“（王）君公遭乱独不去，侩牛自隐，时人谓之论曰：“避世墙东王君公”，后以“隐墙东”指隐于市井。
(1)下列对这首诗歌的理解和赏析，不恰当的一项是（   ）
A．这首诗是白居易为表达“欲与元八卜邻”的恳切意愿寄赠给对方的一首卜邻诗。
B．在诗人的妙笔点染下，他把结邻而居的生活想象得极具诗情画意，极富人情味。
C．颈联侧重议论，用“安居择邻”衬托“暂出犹思伴”的重要性，语意更近一层。
D．诗人想“子孙长作隔墙人”，从彼此相亲想到世代的情谊，将感情抒发到极致。
(2)清代诗人查慎行认为颔联应写成“明月好同三五夜”，对此你怎么看？请说明理由。
(3)这首诗表达了作者哪些美好的情感？请结合诗歌简要分析。
【答案】(1)C
(2)①不赞成。
②“三径”意指陶渊明的隐士生活，“三五夜”指农历十五夜的满月时分，原句更契合诗人表达的田园隐居生活的愿景，突出了对隐居伴侣的向往；
③“明月好同三径夜”与下一句“绿杨宜作两家春”形成对偶句，更工整。
(3)①与好友相知相亲的友情之美；
②想象今后佳邻相伴的生活之美；
③盼望子孙世代相居的愿景之美。
【导语】这首诗通过表达与好友元八共邻居住的愿望，展现了白居易对于友情和隐逸生活的向往。诗人描绘了共赏明月、共享春景的美好生活，引发了对于稳定生活与长久友谊的期待，诗意中带有温馨的人情和浓厚的闲适之意。
【详解】（1）本题考查学生理解和赏析诗歌内容的能力。
C.“用‘安居择邻’衬托‘暂出犹思伴’的重要性”错误。颈联“每因暂出犹思伴，岂得安居不择邻”，是说每每暂时出门尚且希望有个好伙伴，长期定居怎能不选择好邻居呢！由此可知，应是用“暂出犹思伴”衬托“安居择邻”的重要性。
故选C。
（2）本题考查学生鉴赏诗歌炼句的能力。
①首先明确不赞成。
②分析改句与原句的区别，把“径”改成“五”，两句话的侧重点不同，“三径”是典故，象征隐居生活，有陶渊明之意，而“三五夜”虽有明月之意但失去隐居内涵，改变了诗意。整首诗通过与友人期望成为邻居的构思，结合月夜、绿杨等景物，表达了对白居易与元八之间深厚情谊的珍视和对美好隐居生活的向往，“三径夜”更能表达作者渴望佳邻相伴的情感。
③另外，“三径夜”与下一句的“两家春”可以形成对仗，格式更工整。所以，原句更好，不能改。
（3）本题考查学生评价诗歌中作者的思想情感的能力。
①首联“平生心迹最相亲，欲隐墙东不为身”，是说你我是生平最知心最亲密的朋友，彼此志趣相同，都渴望隐居而不谋求自身的功名利禄，表达了作者与好友相知相亲的情谊。
②颔联“明月好同三径夜，绿杨宜作两家春”，是说让我们结为邻居吧，到那时，明月清辉共照两户，绿杨春色同到两家。作者想象今后和友人佳邻相伴的生活，表达了作者想和友人成为邻居的愿望。
③颈联“每因暂出犹思伴，岂得安居不择邻”，是说暂时外出还要挑选陪伴之人，安居时更要选择邻居，强烈地表达了作者对友人的思慕与重视。尾联“可独终身数相见，子孙长作隔墙人”，是说不只要与友人终身常相见，甚至子孙后代也要长久为邻，表达了作者与友人世代结邻的美好愿望。
9．（24-25高三上·天津滨海新·期中）阅读下面这首诗，按要求作答。
始闻秋风
［唐］刘禹锡
昔看黄菊与君别，今听玄蝉我却回①。
五夜飕飗②枕前觉，一年颜状镜中来。
马思边草拳毛③动，雕眄青云睡眼开。
天地肃清堪四望，为君扶病上高台。
［注］①刘禹锡在被贬二十三年后，于宝历二年应召回到洛阳，其时他已是鬓毛花白的老翁了。②飕飗：形容风声。③边，指边塞。拳毛，指马身上卷曲的毛。
(1)下列选项中对这首诗的赏析，不正确的一项是（   ）
A．题目中的“始”字，点明是初秋的第一阵风，而“闻”则告诉读者，本诗主要是从听觉的角度来写秋风的。
B．诗歌前四句，主要是扣题而写。前两句是整体写秋的到来，后两句则具体写夜中秋风，既有泛写又有特写，二者相互配合，把秋天写得有声有色。
C．诗歌最后两句，笔锋一收，又回到秋天的景观上来，把秋天独有的美景展现在读者眼前，有景有情，景烘托出情，情寓于景。
D．“秋日”、“登高”都是古代诗歌中常见的题材，很多不同时期的诗歌常常表现出异曲同工之妙。此诗尾联中的“扶病上高台”就和杜甫《登高》中的“百年多病独登台”中所表现的情感一致。
(2)诗歌立意新颖，手法别致，请赏析本诗使用的艺术手法。
(3)请概括本诗所蕴含的诗人情感。
【答案】(1)D
(2)①首联用拟人化的手法，把秋风与自己比作朋友似的分别和重逢。诗中假托秋风的口气说，去年黄菊盛开时与你（指作者）分别，今年秋蝉鸣叫时我（秋风自指）又回来了。
②颔联运用对比(或“衬托”“反衬”)手法，蕴涵了诗人对时光流逝、年华老去的感慨。
③颈联运用比兴(托物言志)，马和雕的形象和作者翘首四望的形象相合，写马和雕是为了写人，表达了“老骥伏枥，志在千里”的倔强进取精神和品格。
(3)①对秋的喜爱；②年华逝去的感叹；③时刻准备再展宏图的未已雄心。
【导语】这首诗通过描绘秋风初至的景象，表达了诗人重返故地的复杂心情。诗中既有对岁月流逝、容颜衰老的感慨，也有对边塞生活的怀念和对天地肃清的欣赏。诗人以秋风为线索，融情于景，展现了对人生无常的深刻体悟。
【详解】（1）本题考查学生综合鉴赏诗歌的形象、语言和表达技巧的能力。
D.“情感一致”错。杜诗“百年多病独登台”，表达了羁旅漂泊、孤独老病之悲；本诗尾联，则写诗人抱病登台，迎风四望，表达了对秋风的喜爱之情，也表现了作者老骥伏枥、志在千里、自强不息、渴望建功立业的进取意志。
故选D。
（2）本题考查学生鉴赏诗歌表达技巧的能力。
①首联采用了拟人的修辞手法，“我”即秋风，“君”即诗人。作者从对方着墨，假托秋风的口吻，去年惜别，而今重来，塑造了有知有觉，情深意重的秋风形象，生动地创造了一个奇妙的而又情韵浓郁的意境。
②颔联从作者角度落墨，用秋风的遒劲清爽对比自己的老病容貌，借写秋风的遒劲清爽，反衬自己衰老之态，突出物是人非之慨。
③颈联用了比兴(托物言志)的手法，以“马思边草”“雕眄青云”起兴，写战马思念边草拳毛抖动，大雕顾盼青云睡眼睁开。借战马、大雕的形象表现自己想要再展宏图的壮志豪情。
（3）本题考查学生评价诗歌中作者的思想情感的能力。
①“地萧清堪四望”把秋天独有的美景展现在读者眼前，表达对秋的喜爱，诗人通过秋天的景象寄托了对人生境遇的思考和情感；
②诗人通过描写秋风、黄菊、玄蝉等意象，表达了对时光流逝的感慨和对自己年华老去的无奈。
③诗中提到的“扶病上高台”写诗人豪情不减，扶病上高台，表现了诗人虽身体衰弱但仍不愿放弃对生活的热爱和对美景的向往，“马思边草拳毛动”“雕眄青云睡眼开”“为君扶病上高台”更反映了诗人自强不息的意志，时刻准备再展宏图的未已雄心。
10．（24-25高三上·天津·期中）阅读下面这两首古诗，完成下列小题。
秋夜读书每以二鼓尽为节
陆游
腐儒碌碌叹无奇，独喜遗编①不我欺。白发无情侵老境，青灯有味似儿时。
高梧策策传寒意，叠鼓冬冬迫睡期。秋夜渐长饥作祟，一杯山药进琼糜。
观书
于谦
书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。眼前直下三千字，胸次全无一点尘。
【注】①遗编：前人留下的著作。
(1)下列对第一首诗的理解和赏析，不正确的一项是（   ）
A．诗歌标题中“秋夜”点明季节，“读书”点出主要事件，“二鼓”是读书结束时间。
B．首联感叹那些“碌碌无奇”的“腐儒”都只喜欢那些古人的从不欺骗自己的遗编。
C．颔联意境优美，对仗工整，相映成趣，从室内写诗人夜读的情景，令人倍感亲切。
D．“策策”“冬冬”是象声词，落叶声中显寒意，鼓声催人睡；秋夜深更，情景逼真。
(2)第一首诗第四句“青灯有味似儿时”广受后世称道，请赏析这一句的精妙之处。
(3)这两首诗对你的读书生活有哪些启示？请结合诗歌简要分析。
【答案】(1)B
(2)
①“青灯有味似儿时”是说虽然自己是白发老翁但读书之味仍如儿时那样好。
②诗人用“青灯”这一意象，营造了清幽的读书环境，表现了读书之乐。
③诗人用“有味”一词，形象地写出了读书时的投入和快乐，极富生活情趣。
(3)①要有终身学习的理念。陆游自少至老，都好学不倦，感到读书“有味”。
②读书应勤奋刻苦、乐在其中。陆游深夜苦读，以山药粥充饥，“二更”时刻才睡觉。于谦将书卷比作多情的“故人”，每日从早到晚和自己“相亲”相随。
③读书可以让人心灵纯净。“全无一点尘”，写书本知识荡涤心胸，让人心无杂念。
④读书要专心致志。“眼前直下三千字”表现诗人读书如饥似渴的入迷情态。
【导语】陆游的《秋夜读书》通过描绘深夜读书情景，表达年老却不放弃求知的精神，尤以“青灯有味似儿时”寄托对纯真读书时光的怀念。于谦的《观书》则比拟书为老友，以清新的笔触展现读书带来的清心明志，两者都强调书籍的永恒魅力和伴随人生的重要性。
【详解】（1）本题考查学生对诗歌内容的理解和赏析能力。
B.“首联感叹那些‘碌碌无奇’的‘腐儒’都只喜欢那些古人的从不欺骗自己的遗编”错误。根据标题可知，这首诗是写诗人自己秋夜苦读，所以首联是感叹自己是“碌碌无奇”的“腐儒”，写自己喜欢读古人的遗编。
故选B。
（2）本题考查学生对诗歌的鉴赏能力。
①“青灯有味似儿时”，读书的青灯却依旧像儿时那样亲切有味，尽管年岁已老，白发苍苍，但读书的乐趣依然如儿时一般纯真和浓厚“有味”。这种不仅表现了诗人对读书的热爱始终未减，还唤起了读者对童年美好时光的回忆。
②“青灯有味似儿时”，诗人选择了“青灯”这一意象，该意象指光线青荧的油灯，常借指孤寂清苦的生活。在这里该意象营造的是清幽的读书环境，表现了诗人读书之乐。
③“青灯有味似儿时”，诗人选择了“有味”一词，形象地写出了年迈的诗人在读书时依然能够被书味打动，体现出了诗人读书时的投入和快乐，极富生活情趣。
（3）本题考查学生评价作者的观点态度的能力。
①要有终身学习的理念。由“白发无情侵老境，青灯有味似儿时”可知，白发无情地爬上头顶，渐渐地进入老年，读书的青灯却依旧像儿时那样亲切有味，诗人陆游自少至老，好学却未感到厌倦，感到读书“有味”。
②读书应勤奋刻苦、乐在其中。由“秋夜渐长饥作祟，一杯山药进琼糜”可知，秋夜漫漫，陆游饥肠辘辘，再也难以读下去，喝杯山药煮成的薯粥，胜过那佳肴美味。诗人深夜苦读，以山药粥充饥，“二更”时刻才睡觉。由“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”可知，于谦对书籍的感情就像是多年的朋友，无论清晨还是傍晚忧愁还是快乐总有它的陪伴。诗人将书卷比作多情的“故人”，每日从早到晚和自己“相亲”相随。
③读书可以让人心灵纯净。“胸次全无一点尘”强调了通过阅读可以净化心灵，去除杂念，使人在纷扰的世界中保持内心的平静和清晰。这对于我们来说，意味着阅读不仅能够增长知识，还能够提升个人的精神境界，帮助我们在忙碌和压力之中找到一片宁静之地。
④读书要专心致志。“眼前直下三千字”形象地描述了于谦读书时的高度集中的状态，体现了他对于阅读内容的深入理解和高度专注。这提醒我们在阅读时应当全神贯注，避免分心，这样才能更有效地吸收知识，提高学习效率。
（24-25高三上·天津和平·阶段练习）阅读下面这首唐诗，按要求作答。
君马黄
李白
君马黄，我马白。
马色虽不同，人心本无隔。
共作游冶盘，双行洛阳陌。
长剑既照曜，高冠何赩赫。
各有千金裘，俱为五侯客。
猛虎落陷阱，壮夫时屈厄。
相知在急难，浊好亦何益。
11．下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（   ）
A．此诗为拟古辞而作，虽以乐府为题，写汉地，言汉事，但却是为了以汉喻唐。
B．这首诗抒发了诗人贵相知、重友谊的襟怀和赞颂朋友间彼此救助的美好情操。
C．此诗语言朴素平淡，清新自然，充满豪宕之情，体现了李白特有的豪放风格。
D．五言句与屈原的“带长剑之陆离兮，冠切云之崔嵬”同调，渲染人物之高迈。
12．请赏析这首诗的艺术手法。
13．请分析《君马黄》中“猛虎落陷阱，壮夫时屈厄。相知在急难，独好亦何益” 所蕴含的深刻哲理。

【答案】11．C    12．①对比手法：诗的开头以“君马黄，我马白”这种表面上颜色不同的马来比喻人之间的关系，指出虽然外在不同，但心中无隔，强调朋友之间的真挚情感。
②象征：猛虎象征着勇猛和力量，壮夫象征勇敢和豪迈，表现出人在生活中的力量与勇气。然而即使是强者也难免遭遇困境，诗人以猛虎落陷阱、壮夫屈厄来揭示人生的脆弱和无常。
③用典及夸张手法：诗中提到的“长剑照曜，高冠赩赫”是屈原《离骚》中的典故，借用夸张手法，描绘出诗人和朋友间的豪放风采，渲染出两人气势如虹的形象，表露了他们对理想和情义的执着追求。    13．①人生起伏无常：诗中的“猛虎”象征着强大力量，“壮夫”象征着勇敢的英雄形象，但即使是猛虎也有陷入困境的时候，壮士也有被逼入绝境的时刻。这暗示人生道路上，无论多么强大的人，也可能遇到无法避免的困难与挫折，显示了人生的无常与波折。
②真情在患难中显现：“相知在急难”强调了真正的友谊是在危难中才更为珍贵，朋友的帮助和支持在关键时刻显得尤为重要。这揭示了朋友的价值不仅在于平时的相处，更在于患难中的互助。
③名利与友情的对比：“浊好亦何益”指出即便拥有表面上浑浊的友谊或是名利上的富贵，在危难时并无助益。与其追求表面的好处，不如珍视那些在关键时刻能帮助你的真挚情谊。这句诗蕴含了对世俗追求名利的批判，强调了友情在困境中的无价之宝。
【导语】这首诗通过对比的手法展现了人物之间的友情和共患难的精神。李白以不同颜色的马为比喻，强调人在本质上没有隔阂。诗中描述了朋友间共游、并肩的情景，表现了生活的豪情与豁达。最后诗人用“猛虎落陷阱，壮夫时屈厄，相知在急难，浊好亦何益”辩证地揭示：即便英雄也有困顿之时，唯有在艰难中才能见友情的真挚。这体现了李白对友情的珍视以及他特有的豪放风格。
11．本题考查学生对诗歌的综合理解和赏析能力。
C.“语言朴素平淡”错误。本诗的语言充满了象征性和气势恢宏的表达，特别是“长剑既照曜，高冠何赩赫”为了渲染人物之显赫，还描写了他们的衣着和饰物：佩着长长的宝剑，闪闪发光；戴着高高的红冠，十分耀眼，展现了李白诗歌语言的华美和气势。
故选C。
12．本题考查学生鉴赏诗歌艺术手法的能力。
鉴赏诗歌艺术手法时，需要结合诗歌内容和表达方式，分析诗人如何通过各种艺术手法来传达情感、表达思想、塑造形象等。
对比：诗中用马的颜色对比，“君马黄，我马白”这一具体可见的外在差异，衬托出“人心本无隔”的内在精神共通。这种对比不仅增强了诗的生动性，也为下文关于友谊的探讨奠定了基础。诗中还对富贵与危难进行对比。
象征：“猛虎”和“壮夫”是两种象征，分别代表着力量和勇气。猛虎，通常是力量与勇敢的象征，但即使是如此强大的存在，也可能会掉入陷阱，表现出人生中的强者也难免遭遇挫折和困境。同样，壮夫也代表着坚韧、勇敢的英雄，但有时也会遭遇挫败与困境。  这些比喻将人生中的困境和无常生动地描绘出来，表明即使是最强大的人物，在某些情况下也会遭遇不测，这反映了人生的脆弱和命运的不可控制性。通过这些象征，诗人传递出深刻的哲理——强者并非永远无敌，人人都会经历挫折。
夸张及用典：“长剑既照曜，高冠何赩赫”这一描写，与屈原《离骚》中的“带长剑之陆离兮，冠切云之崔嵬”相呼应。在屈原的诗中，长剑与高冠象征着高贵与庄重，李白借用了这一典故来渲染人物的伟岸形象。长剑象征勇气与力量，高冠象征地位与荣誉，诗人通过夸张的手法，突出他们外在的威严与不凡气质。  这种夸张手法不仅渲染了诗人的雄姿伟貌，也表达了他们的骄傲和自信。通过这样的描写，李白展示了自己和朋友们不畏世俗、追求理想的豪放精神。同时，这种夸张也带有一丝对自我超越的张扬与自信，体现了李白的豪迈风格。
13．本题考查学生鉴赏诗歌炼句的能力。
理解诗句所蕴含的深刻哲理，需要我们能够从诗句的字面含义出发，深入挖掘诗人借助语言表达的思想、情感和人生观。首先，要准确理解诗句的字面意思。其次，要把握诗句所表达的情感或中心思想。
“猛虎落陷阱”中猛虎是象征力量、勇气和无畏的动物，通常代表着强者或英雄形象。诗人用“猛虎”比喻那些在人生中强大、勇敢的人。然而，即使是猛虎这样强大的存在，也可能陷入陷阱，遭遇无法预测的困境。这一比喻生动揭示了人生的无常，暗示了无论多么强大的人，都有可能在某个时刻遇到无法控制的挫折和困难。  这一形象的描写，表现了生命中的脆弱与不可预测性。在人生的旅程中，力量并非万能，哪怕是英雄般的人物，也可能会有无力摆脱困境的时候。“壮夫时屈厄”中壮夫指的是有志之士、勇敢坚强的人，然而即便是这些英雄人物，也有被逼到困境中的时刻。这句诗进一步阐述了强者偶尔也会经历逆境的道理，凸显了人类面对命运和现实时的局限性。通过这种对比，诗人暗示了每个人都会面临人生的起伏与跌宕，并不是所有的力量和勇气都能使人永远避免困境。
“相知在急难”中 “相知”指真正的朋友或知己。“急难”指的是人生中的危急与困境。真正的朋友在危难时刻才会显现出来，这里的“急难”场景就是对人际关系的试金石。只有在危难中依然帮助你、支持你的人，才是真正值得信任的朋友。
这揭示了李白对朋友情谊的深刻认识：友情并不是在平日的风平浪静中显现其价值，而是在你处于困境时，它才体现出它的真正意义。这个哲理强调了患难见真情，是对人际关系深刻的观察和反思。在人生遇到困境时，人们往往可以区分出哪些朋友是真正的“相知”，而哪些只是利益关系或表面交情。因此，诗人通过这一哲理，提醒人们要珍惜那些在危难时仍然站在自己身边的朋友。
“浊好亦何益”中 “浊好”指的是表面上看似亲近的朋友，实际上却是虚假的、浑浊的关系，或仅仅是出于利益的交往。这句话的意思是，如果一个人的朋友只是表面上的虚情假意，在危难时并不会真正帮上忙，那这样的友谊又有何意义呢？诗人在此强调了真挚情感的重要性，表面功利的朋友在平日里或许可以给你带来短暂的好处，但在危难中，这些虚假的朋友却无法提供实质的帮助。这是对浅薄关系和表面交好的批判，突出了诗人对纯粹、真诚友谊的推崇。
14．（23-24高三上·天津·阶段练习）阅读下面这首词，按要求作答。
定风波•暮春漫兴①
辛弃疾
少日春怀似酒浓，插花走马醉千钟。老去逢春如病酒，唯有，茶瓯香篆②小帘栊。
卷尽残花风未定，休恨，花开元自要春风。试问春归谁得见？飞燕，来时相遇夕阳中。
【注】①此词是辛弃疾被罢官后闲居带湖所作。②香篆：篆字形的盘香。
(1)下列对这首诗的理解和赏析，不恰当的一项是（   ）
A．辛弃疾，字幼安，号稼轩，是宋朝的爱国词人，他的词承豪放一脉，清健雄奇。
B．上阕侧重抒情，在“茶瓯香篆小帘栊”冠以“唯有”二字，最见精妙，诗人仿佛除此之外什么都不关心。
C．下阕词人转笔绘景，“卷尽残花风未定”原是词人透过“小帘栊”所见，风卷残花的景象引出后面的感情。
D．全词情景交融，回环扣合，以喻开篇，赋春以性灵，以老少张目，寓情于景，自见机杼。
(2)鉴赏上阕的表现手法。
【答案】(1)B
(2)运用对比、比喻的手法，通过对“少日”和“老去”时行为表现和内心感受的对比，抒发了时光易逝、人生易老的感慨以及闲居的无奈。
【导语】辛弃疾在《定风波·暮春漫兴》中运用对比手法，将少年春怀之浓烈与老年春感之淡然相对照，表现对时光流逝的感慨。上阕通过回忆过去的盛景与现状对比，借茶香与帘栊勾勒出闲适之情。下阕则以风卷残花的景象引发了对春归无迹的哲思，将自然与人生巧妙结合。
【详解】（1）本题考查学生对诗歌的综合理解和赏析能力。
B.“诗人仿佛除此之外什么都不关心”错误，他始终注视着“小帘栊”，观察外边的变化，看花落，看燕飞。
故选B。
（2）本题考查学生赏析诗歌表现手法的能力。
形容“少日春怀”，词人用了比喻，形容春天的情怀像酒一样浓厚。形容“老去逢春”，词人也运用比喻，形容老年的春天像喝酒过量而难受。
“少日”和“老去”的感受形成鲜明对比，以少日逢春的狂欢反衬老去逢春的孤寂，表现时光易逝，人生易老的人生感慨，再结合背景“此词是辛弃疾被罢官后闲居带湖所作”，可以看出正是因为时光易逝，闲居在家，无事可做，深感无可奈何。
15．（2024·天津宁河·模拟预测）阅读下面的宋词，完成下面小题。
采桑子·润州多景楼与孙巨源相遇①
苏轼
多情多感仍多病，多景楼中。尊酒相逢。乐事回头一笑空。
停杯且听琵琶语，细捻②轻拢。醉脸春融。斜照江天一抹红。
【注释】①苏轼从杭州通判调任密州知州，途经润州与孙巨源等集会于多景楼。②捻：弹奏琵琶的一种指法。
(1)下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（    ）
A．上片两句，连用四个“多”字，写出作者景况、点明聚会地点，平实凝练，无赘余之感。
B．上片情事相连，借往昔之景，论不平之事，写心中之情，展昂扬之志，如神来之笔。
C．“停杯且听琵琶语”中的“琵琶语”由白居易的《琵琶行》“今夜闻君琵琶语”句而来，指琵琶女弹奏的乐曲。
D．“醉脸春融”四个字描摹出一个怀抱琵琶的少女两颊泛红、嘴角含笑的动人姿态。
(2)任选一个角度赏析“斜照江天一抹红”。
(3)本词与白居易的《琵琶行》都写到听琵琶女弹奏，但听曲的态度、情感不同。请简要分析。
【答案】(1)B
(2)这句诗一语双关, 既写出当时“残霞晚照”的实景，也形容胡琴姑娘之“醉脸”，妙处于难以捉摸, 耐人寻味。
(3)①从听曲态度上看：白居易是主动邀请琵琶女弹奏，并且专注聆听；苏轼用“且”字传达出自己本无心听曲。
②从情感上看：白居易听曲时，个人经历与琵琶女的身世遭遇产生共鸣，发出了“同是天涯沦落人”的悲叹；苏轼只是单纯赞赏琵琶女“细撚轻拢”的技艺，表明自己因技艺而被吸引，没有抒发个人身世经历的情感。
【导语】这首《采桑子·润州多景楼与孙巨源相遇》是苏轼在途经润州时与友人相聚所作。上片通过四个“多”字，简洁地描绘了作者的多情、多感、多病以及聚会地点，表达了对往事的感慨和对现实的无奈。下片描写了聚会中的欢乐场景，尤其是“停杯且听琵琶语”一句，借用白居易《琵琶行》的典故，生动地展现了听曲的情景。最后一句“斜照江天一抹红”以景结情，描绘了夕阳映照江天的美景，象征着聚会的美好和短暂。全词情景交融，情感真挚，语言凝练。
【详解】（1）本题考查学生分析理解和赏析诗歌内容的能力。
B.“上片情事相连，借往昔之景，论不平之事”错误，上片起句“多情多感仍多病”是写情；接着戛然而止，迅速道出“多景楼中”“樽酒相逢”，点明与孙巨源、王正仲等集会于多景楼之事，是写事；而结句“乐事回头一笑空”，与起句“多情多感仍多病”的语意相连，意谓这次集会多景楼而饮酒停歌，诚为“乐事”，然而“一笑”之后，“回头”来眼前的“乐事”便会消失而“空”无所有，只有“多情”“多感”“多病”依然留在心头，又回到情的书写。故而上片应是由情至事，由事归情。
故选B。
（2）本题考查学生炼句的能力。
“斜照江天一抹红”意思是：更有那一抹斜阳脉脉相辉映，江天一色晚霞红。这句诗有双关作用，既是一句景语，是当时“残霞晚照”的写实，也可借以形容胡琴姑娘之“醉脸”，而它的妙处则在于“以迷离称隽”，令人难以捉摸，耐人反复寻味，它的色彩尽管明快，但其基调仍是感伤的，与上片完全一致。
（3）本题考查学生评价诗歌思想内容和情感的能力。
从态度来看，《琵琶行》中，白居易偶然听见琵琶女的弹奏，便主动邀请琵琶女弹琴，其主要目的就是听琴，展现出“知音”的特点；而本词中，苏轼“停杯且听琵琶语”，乃是在于友人相聚时“多情多感”，而借琵琶声转移伤感之情，可见其目的不在听琴。
从思想感情上来说，白居易把个人的遭贬和琵琶女有才被妒，嫁为商人妇，两个人都身怀才能却沦落天涯、难遇知音的经历联系起来，并视琵琶女和自己“同是天涯沦落人”，借琵琶女的遭遇抒发了个人感慨；而苏轼在本词中只是欣赏了琵琶女“细捻轻拢”的技巧，对于其身世遭遇并不了解，也没有产生共鸣和借此抒发个人感慨。
16．（2023·天津西青·模拟预测）阅读下面这首诗，按要求作答。
晚次鄂州①
卢纶
云开远见汉阳城，犹是孤帆一日程。
估客昼眠知浪静，舟人夜语觉潮生。
三湘愁鬓逢秋色，万里归心对月明。
旧业已随征战尽，更堪江上鼓鼙声。
【注】①晚次：指晚上到达。鄂州：唐时属江南道，在今湖北鄂州市。安史之乱前期，诗人为避战乱浪迹天涯，这首诗是他在南行途中写的。
(1)下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（   ）
A．首联“远见”字写出战乱漂泊中遥见汉阳城的喜悦，“犹是”突转，回归现实，写出仍需启程出发的沉郁。
B．尾联抒写感慨，多年征战业已结束，已能听到江上传来升平的鼓鼙之声。
C．本诗首联写“晚次鄂州”的心情，颔联写“晚次鄂州”的景况，颈联写“晚次鄂州”的联想，尾联写“晚次鄂州”的感慨，写得连环承转，意脉相连。
D．本诗诗风淡雅含蓄，感情平易炽热，通过诗人的切身感受表现战乱，以小见大地反映了广阔的社会现实。
(2)赏析这首行旅诗中的颔联“估客昼眠知浪静，舟人夜语觉潮生”好在哪里？
(3)整首诗抒发了诗人哪些思想感情？请结合诗句简要分析。
【答案】(1)B
(2)①颔联对仗工整，内涵深刻，含蓄蕴藉。②上句是动中写静，白日舟行水上，同船的商贾酣然入睡，足见江上风平浪静；下句是静中写动，晚上夜深人静，忽闻舟人低语，可以知道江潮涨起。③这一联明写诗人旅途中的所见所闻，暗写他昼夜难眠的纷乱思绪。
(3)①行旅过程的孤苦之情。首联由喜上心头到失落，表现诗人旅程孤凄苦闷；颔联白描船中耳闻目睹之事，借船中常景，表现行旅生活的枯涩乏味。②强烈的思乡之情。颈联写晚次鄂州的联想，人往三湘，对月思归，表现强烈的思乡之情。③忧国、厌战之情。尾联写所到之处，无不战云密布，“旧业”已随着战乱而化为乌有，而江上仍然传来战鼓声声，思归的同时显露出对战争的厌恶和伤时、忧国之情。
【导语】卢纶的《晚次鄂州》通过描写旅途中的所见所感，表达了诗人对战乱的忧虑和对家乡的思念。首联写景，颔联写人，颈联抒情，尾联感慨，层层递进。全诗语言淡雅含蓄，情感深沉炽热，反映了战乱给人们带来的深重苦难。
【详解】（1）本题考查学生对诗歌内容的综合赏析的能力。
B.“多年征战业已结束，已能听到江上传来升平的鼓鼙之声”错误，尾联写写诗人有家不可归，烽火硝烟未灭，江上仍然传来干戈鸣响，战鼓声声。
故选B。
（2）明写诗人旅途中的所见所闻，暗写他昼夜难眠的纷乱思绪。
本题考查学生鉴赏诗歌炼句的能力。
①诗句中“估客”与“舟人”，“昼眠”与“夜语”，“知浪静”与“觉潮生”在意思和词性上对仗工整，音韵和谐；这两句诗通过描写估客的昼眠和舟人的夜语，生动地表现了江上昼夜不同的景象，内涵深刻，含蓄蕴藉。
②上句写商贾在白日睡觉知道浪静，“估客昼眠”“浪静”是静态，而舟在划行，诗句动中写静，凸显江上风平浪静；下句写船夫在夜间说话感到潮生。晚上夜深人静，晚上船夫谈话时，方听到阵阵潮声，是静中写动，可以知道江潮涨起。
③这一联既有静态的描写，又有动态的描写，展现了诗人细腻的观察力和丰富的想象力，能感知如此细腻，说明诗人一夜无眠。故明写诗人旅途中的所见所闻，暗写他昼夜难眠的纷乱思绪。
（3）本题考查学生鉴赏诗歌思想情感的能力。
答题前先要基本读懂诗歌，然后分析诗歌营造的意境，还要结合诗题和注释进行分析，从而把握诗歌表达的情感。
此诗只截取飘泊生活中的片断，却反映了广阔的社会背景。首联写“晚次鄂州”的心情，“远见”表达了作者远远望见汉阳时的喜悦之情，“犹是”，突显出作者对仍有“一日程”的惆怅之情；一联之内，作者情感由喜悦骤转至惆怅，赋予诗歌内容跌宕起伏的意境。颔联写“晚次鄂州”的景况，这一联简笔勾勒船舱中所见所闻，明写诗人旅途中的所见所闻，暗写他昼夜难眠的纷乱思绪，因行程孤单而观察风情，因生活枯涩乏味，而去体会估客、舟人的状态。
颈联写“晚次鄂州”的联想，时值寒秋，正是令人感到悲凉的季节，无限的惆怅已使我两鬓如霜了；我人往三湘去，心却驰故乡，独对明月，归思更切！迢迢万里，不见家乡，悲戚满怀，表明了归思心切。
尾联写“晚次鄂州”的感慨。尾联写自己原有的家园产业都已随着战乱毁灭，有家不可归，哪里受得了江上再传来的阵阵战鼓声啊！诗人虽然远离了沦为战场的家乡，可是他所到之处又无不是战云密布，这就难怪他愁上加愁了。诗句把思乡之情与忧国愁绪结合起来，表达了对战争的厌恶之情。
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