《口语交际应对》教学设计
教材分析
口语交际是语文课程的重要内容，《语文课程标准》中明确指出：口语交际能力是现代公民的必备能力， 要培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。
教学目标
1.通过有序地观察，能依据设计的意图，联系生活实际想出办法，并乐于与同学使用普通话进行完整、 清晰的交流。
2.通过本次口语交际，培养参与者合理想象，完整讲述个人意见的能力，培养认真倾听和乐于表达、 善于交流的好习惯。
3.在发展语言的同时，使参与者受到自我保护的意识教育，初步学会基本的自我保护、互动交流的方
法，懂得礼貌待人、有序应对。
教学过程
一、创设情境，导入话题
近几年，一些地方计划增加中高考语文试卷的分值，班上因此展开了激烈的辩论，其观点主要有两个， 一是支持增加中高考语文试卷的分值，一是反对增加中高考语文试卷的分值。你同意哪种观点?请说出理  由。
1.我支持增加中高考语文试卷的分值，因为：
(1)学好语文能继承、发扬优秀的传统文化，能增强民族自信心，能增强民族凝聚力。(2)语文学科属于 基础学科，对学生思维能力、语言能力，以及情感、态度、价值观的培养，有至关重要的作用。(3)语文又 是综合性、实践性很强的学科，它的培养目标不只是知识和能力，还应当延伸到整体素养。
2. 我反对增加中高考语文试卷的分值，因为：
(1)其他学科和语文同等重要，不能只重语文而忽视其他学科。(2)至今，我国还没有科学家获得诺贝  尔物理学、化学奖，这说明我国还不是科技强国，要想成为科技强国，必须重视并加强物理、化学、生物、 地理等基础学科的教育。
学生说说自己的想法，师生共同总结。
二、读悟探究
林轩、朱昌韵、喻书、毛怡武、白慧凝等五位同学被评为学校的“读书之星”,学校请他们在全校大会 上谈谈对选书、读书、用书的见解，与同学们交流，请你从不同角度把谈话写在下面。
1. 林轩谈选书：

(1)课本中“名著导读”指定的和“自主阅读推荐”的中外名著必读。(2)选择专家、家长和老师推荐的 书读。(3)选择自己喜欢又有意义的书读。
2.朱昌韵谈选书
除林轩同学说的以外，我觉得还要读一些当代的中外科幻之类的小说，比如刘慈欣的《三体》 3.喻书谈读书方法：
不动笔墨不读书，我读书喜欢做笔记，做笔记分两种方法：一是摘抄美词、美句；二是概括主要内容、 归纳主题思想、分析人物性格特点、品析精美的语言、分析写作技巧、写出读后启示等。
4.毛怡武谈读书方法：
(1)我读书要求自己做到心到、眼到、手到。(2)把自己从一个阅读时的被动接受者，转换成主动引导者。 即引导自己和作者交流、和书中的人物交流，把自己引入书中的环境中，并和作者、书中人物产生共鸣。
5.白慧凝谈用书：
(1)学习名著中的语言、写法，用以提高自己的写作能力。(2)用名著中具有正能量的人物的精神品质激 励自己克服困难，实现理想。(3)通过阅读书籍，了解一些前沿的科技知识，用以指导自己的学习、生活， 使自己具有科学意识，使自己的生活、学习具有科学性。
根据上面的内容说说自己的想法，师生共同总结应对的方法。 三 、 展示互动
八年级(1)班要举办以“与好书同行，塑精彩人生”为主题的综合性学习活动，请你参加并完成下列任 务。
(1)主持人要求每名同学选择一部自己最喜欢的书，结合内容任选角度谈一谈这本书给你带来的乐趣。
示例：我最喜欢的一部书是法布尔的《昆虫记》每每读到《绿色蝈蝈》我看到蝈国在吃完甜食后慵  懒地躺下休息时，感到动物世界是如此的有趣。当我在夜晚听到蛐曲的叫声时，觉得那是非常动听的音乐。
(2)“学而不思则罔，思而不学则殆”告诉我们读书要学思结合，讲究方法。请你代表所在小组同学 为大家推荐一种读书方法并简要解释。(学思结合法除外)
示例一：理学家朱熹的“三到法”:读书要有“三到”:心到、眼到、口到。示例二：批注法：对书 中精彩段落或者词句进行分析评价，或者对书中有误的词句进行修改，发表自己的独特见解。
(3)如果你的好朋友小明平时只喜欢在手机、电脑上阅读，很少阅读纸质书籍，你将如何劝说他更多 地阅读纸质书籍呢?
示例：小明，在手机、电脑上阅读虽然更快捷、更方便，但长期采用这种阅读方式会使我们的心态浮 躁，对我们的眼睛伤害也很大。阅读纸质书籍，能使我们沉浸于优美的文字之中，放飞想象，陶冶情操。 我们何不更多地阅读纸质书籍呢?

学生说说自己的想法，师生共同总结对于这些情况怎样才能做到应对最合适。 四 、练习巩固
根据下面提供的情境，按要求表达。
你在某家网店买了一件衣服，穿着肥大，想要调换，该怎样和店主小美协商呢?
示例：小美，您好!我在您的店里买了一件衣服，不太合身，想换小一码的，您说可以吗?
五、师生共同总结“应对”的技巧。
1、要有针对性
2、语言要得体
3、要注意场合
