教研共彰，同筑“立人”
——绍兴市高中历史“学史立人”主题研修活动在嵊州中学举行
春风蘸绿，共研“立人”。绍兴市高中历史研学共同体暨刘晓庆历史工作室研讨活动于3月14日至3月15日在浙江省嵊州中学举行。本次活动由绍兴市历史教研员刘晓庆老师主持，特邀江苏省首批领航名师培养工程项目首席专家、江苏省特级教师、正高级教师唐琴老师莅临指导。各区、县（市）历史教研员、历史研共体成员、刘晓庆工作室成员、任桂斐工作室成员等60余名骨干、青年教师参加本次活动。
一、课堂展示，共构“立人课堂”
围绕如何更好的构建“立人课堂”，两位青年优秀教师以独特的教学风格开设了两节极具特色的示范课。
嵊州中学赵洵颖老师执教《为民而生，改变世界——马克思主义的诞生与传播》一课，以“马克思的五张面孔”导入，通过学习任务驱动，马克思“为何要改变世界”？马克思“想要改成怎样的世界”？如何改变？马克思“如何推动世界改变”？层层设问，环环相扣，逻辑清晰，课堂氛围融洽而积极。赵老师的课堂不仅蕴含马克思、恩格斯等伟人，亦有当时的“民”，更注重课堂中的“人”，即与学生进行了良好的互动，从而构建出极富灵动感的“立人课堂”。
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柯桥中学管荣伟老师执教《中国古代的法治与教化》一课，以北魏兰陵长公主之死导入，将“礼法关系”作为探究主题，通过礼法之辩、礼法之变和礼法之遍整合主干知识，提升学生关键能力。管老师的课堂立足于学术研究，通过学生对案例的理解与“判决”，其课堂不仅着眼于案例中的“人”，更注重与课堂中的“人”进行有效对话，即关注学生的所思所想所知，从而构建了一节极富深意的“立人课堂”。
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浙江省特级教师、新昌县历史教研员徐金超老师对于以上两位老师的课堂进行了点评，对于赵老师课堂架构的逻辑性和管老师的课堂导入给予了高度评价与赞赏。绍兴市历史教研员刘晓庆老师指出，高中历史“立人课堂”要顺应时代的需要，发挥育人功能，聚焦学科本质。
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二、课题汇报，践行“立人课堂”
围绕“立人课堂”如何在区域具体实践，刘晓庆老师凭借深厚的学术底蕴和大量的课堂实践，对于自己的省规划课题进行了阶段性成果汇报。
刘老师认为“立人课堂”选题的意义与价值在于顺应时代之需要、聚焦学科之本质、着眼实践之难题、探索市域之范式。基于国内外文献综述的研究，刘老师认为应在历史课堂中重视历史人物的教学探索、历史课堂中关注学生生命成长的教学探索、对于有“人”的历史教学的教研探讨。在研究内容方面，刘老师认为应深度开发学习内容资源，即激活历史里的人；建设“立人”课堂学习协同圈，即进而对话课堂上的人；尝试“立人”课堂学习评价，即看见成长的人。其后，刘老师通过案例，对于“立人课堂”的构建与实践进行了分享。
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唐琴老师对其课题进行了点评，随后进行了基础教育国家级教学成果一等奖成果推广应用基地学校授牌仪式。
三、专题讲座，成就“立人”讲堂
教研相彰，如何青年教师的教科研能力，从而提升其教学水平至关重要。活动翌日，唐琴老师应邀作了《历史教学论文的写作要求与路径》专题讲座。唐老师在讲座伊始通过引用苏霍姆林斯基的名言，指出教育科研是教师克服低空盘旋的动力引擎。首先，唐老师指出可通过基于实践发现教学问题、基于问题开展项目研究、基于研究指导专业表达、基于表达实现专业成长，进而达成教育写作的一般路径。其次，唐老师指出可通过2周学习、2天提纲、2天填空、10天修改，从而短平快规划一篇论文。最后，针对教研写文章从哪里来。唐老师指出可以从会中来、课上来、从阅读悦悟中来、成长启悟中来。唐老师的讲座将案例与理论相结合，注重方法与策略探讨，深入而浅出，赢得全场喝彩，更吸引了大量嵊州中学其他学科青年教师慕名而至。
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活动最后，嵊州市历史教研员任美姣老师勉励青年教师，希望青年教师保持学习的状态，迈出实践的步伐。
绍兴高中历史以“学史立人”为切入点，以打造生动的高中历史课堂样态为契机，深入探索历史教材的内在联系、融合点与衔接点，全面更新教师的教学理念与教学方法，使教学成果广泛辐射，有效缩短教师的探索周期，激发教师探索与学习新知识的积极性，真正实现让学生受益、素养落地，推动历史教学迈向更高的台阶。（嵊州中学  董鹏飞）
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