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【原题呈现】
23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)
庖丁说：“臣之所好者道也，进乎技矣。”又说：“依乎天理，批大卻,导大寂，因其固然。”
庖丁的话引发了你对“道”和“技”怎样的思考?请结合自身的学习和生活经验，写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
[bookmark: OLE_LINK1]【写作指导】
“臣之所好者道也，进乎技矣。”其中的“道”指 的是事物变化的规律，其中的“技”就是具体的操作技术。所谓“进乎技矣”是说技艺达到了炉火纯青的地步。
“依乎天理，批大卻,导大寐，因其固然。”其 中，“依乎天理”“因其固然”体现的是“道”,即规 律，而“批大卻,导大寐”就是在“道”的指导下做出 的行为，是“技”的表现。
这两句话启示我们，无论做什么事，都应该深 入探究其规律，而且要顺应规律，这样才能事半功倍。
试题要求结合自身的学习和生活经验，这限 定了写作的内容——写自己的学习和生活。这样 写，作文才会有“我”,才不至于泛泛而谈，道理才 能讲得真而且透。
[bookmark: OLE_LINK32]试题问“引发了你对‘道'和‘技'怎样的思 考”,就是要求在写作中重点阐述“道”与“技”的关系。就学习而言，各学科的学习以及所学知识体系都是有规律的，人们在学习的过程中，必须深入探究知识与学习的规律，这是“道”。具体的学习策略、解题方法和过程等等，都是“技”。以此写作，所要阐述的是，在学习上，以“道”为指导，才能有有效之“技”,学习才能够走向成功。就生活而言，写作者所做之事、所见之事，只要其中含有规律，其规律就是“道”,做事的方法、策略等，就是“技”,以此写作，所要阐述的是，在生活中，以“道”为指导，才能使做事效率高、成功率高。
【参考立意】
①探究学习与生活之道，是走向成功的正途
②唯有顺应“道”,才能有游刃有余之“技”
③“道”为主，“技”为辅，两相结合，事半功倍
【优秀标题】
《以道为纲悟真谛，凭技作翼展宏图》
《道引前行明方向，技助登峰铸辉煌》
《探寻道之深邃，打磨技之锋芒》
《道蕴心间明路径，技精身畔绽芳华》
《执道之笔绘前路，挥技之墨写华章》
《道立高标引前路，技修精益筑根基》
《悟道开启智慧门，修技铸就成功路》
《道韵悠长启新程，技功深厚创伟绩》
《道中探骊得珠妙，技上登峰造极奇》
《以道养慧启心智，用技赋能展风采》
【名句素材】 
形而上者谓之道，形而下者谓之器。——《易经》
有道无术，术尚可求也。有术无道，止于术。——老子
技可进乎道，艺可通乎神。——魏源
故学至于礼而止矣，夫是之谓道德之极。——荀子
德成而上，艺成而下。——《礼记·乐记》
人能弘道，非道弘人 。——《论语》
闻道有先后，术业有专攻。——韩愈
进学致和，行方思远。——《围炉夜话》
百工居肆以成其事，君子学以致其道 。——《论语》
匠人营国，方九里，旁三门，国中九经九纬，经涂九轨，左祖右社，面朝后市，市朝一夫。——《考工记》
【人物素材】
鲁班：作为古代著名工匠，鲁班不仅拥有高超的木工技艺，能够制造出各种精巧的器具。他更领悟到顺应木材纹理等自然之道，比如制作鲁班锁时，巧妙利用木材的结构特性，将“技”与“道”完美结合，其创造的诸多工艺和工具影响深远。
陆羽：他潜心钻研茶艺，对茶叶的采摘、炒制、烹煮等技艺炉火纯青 。同时，他深入领悟茶之“道”，将儒释道思想融入其中，著成《茶经》，从精神层面提升了茶文化，使茶从单纯的饮品上升为一种文化象征。
郎朗：在钢琴演奏技艺上，郎朗经过多年刻苦练习，技巧精湛，能够完美演绎高难度曲目。而他对音乐之道也有深刻理解，通过音乐传达情感、展现文化内涵，在国际舞台上让世界领略到音乐无国界的魅力，实现了技与道的统一。
苏绣大师姚建萍：姚建萍熟练掌握苏绣针法技巧，能将丝线在绸缎上绣出栩栩如生的图案。她还深入研究刺绣之道，融入中国传统文化元素和现代审美观念，使苏绣作品不仅是技艺的展示，更是文化的传承与创新，其作品多次作为国礼赠送外宾。
袁隆平：袁隆平掌握了先进的杂交水稻种植技术，不断进行实验和改良。他更坚守让人类远离饥饿的“道”，几十年如一日投身科研，将个人对农业技术的钻研与对人类生存发展的责任紧密相连，解决了无数人的吃饭问题。
华为团队：华为在通信技术研发上不断突破，5G技术领先世界，拥有强大的技术实力。同时，华为秉持以客户为中心、创新发展的理念之道，在商业运营和技术研发中，兼顾社会责任与企业发展，推动全球通信行业进步。
【优秀范文】
1.以道驭技行千里，依技循道绽芳华
古人云：“形而上者谓之道，形而下者谓之器。”“技”作为“器”的范畴，是具体的操作方法与技能；而“道”则是抽象的规律、原则与境界。在追求技艺的道路上，唯有以道驭技，依技循道 ，方能臻于至善之境。
道为技之魂，以道驭技，可明方向。
庄子笔下的庖丁，解牛时“依乎天理”“因其固然”，这份对自然规律的尊崇，让他的解牛之技达到了出神入化的境界。这正如古人所言：“欲粟者务时，欲治者因势。”农业生产中，顺应农时便是“道”，依此开展播种、耕耘、收获等农事操作之“技”，才能收获丰收的硕果。袁隆平深谙农业发展之道，即满足人类对粮食的需求，解决饥饿问题。他凭借着对杂交水稻技术的不懈探索，几十年如一日地扎根田间，最终成功培育出高产的杂交水稻品种，将“技”发挥到极致，实现了“道”的追求，为无数人带来了生的希望。
技为道之体，依技循道，可致高远。
“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”道是抽象的，需要通过具体的技来体现和落实。没有扎实的技艺作为支撑，道就如同空中楼阁。达·芬奇学画时从画鸡蛋开始，日复一日地练习线条、比例、光影等绘画技巧，正是这些基础而又扎实的技艺训练，让他逐渐掌握了绘画之道，从而创作出了《蒙娜丽莎》《最后的晚餐》等不朽名作，在艺术的殿堂中留下了璀璨的足迹。君不见王羲之练字，洗笔把一池水染成墨色，终成一代“书圣”；君不见科比·布莱恩特在篮球场上无数次地练习投篮、运球，成就了篮球场上的传奇；君不见苏炳添刻苦训练，不断打磨跑步技术，突破了亚洲人的速度极限。他们都通过不断磨砺技艺，遵循成功之道，实现了自己的人生价值。
道技相融合，相得益彰，可成非凡。
《论语》有言：“志于道，据于德，依于仁，游于艺。”道与技并非孤立存在，而是相互依存、相互促进。在中医领域，医者既要精通望闻问切、针灸推拿等医术之技，更要领悟中医所蕴含的整体观念、辨证论治之道。屠呦呦正是在传统中医药理论的指导下，运用现代科学技术进行研究，历经无数次实验，最终发现了青蒿素，为全球疟疾防治做出了巨大贡献。她将传统中医之道与现代科学技术之技完美融合，不仅拯救了无数生命，也让中医文化在世界舞台上大放异彩。在学习和生活中，我们应以道为指引，以技为依托，在实现个人价值的同时，为社会的发展贡献自己的力量。
道如灯塔，照亮技的前行之路；技如羽翼，助力道的腾飞之梦。身为新时代青年，我们肩负着时代赋予的使命。让我们以道驭技，依技循道，在人生的征途上绽放出更加绚烂的光彩。
2.以技为楫渡学海 循道而行至苍穹
[bookmark: OLE_LINK2]庖丁解牛时游刃有余的刀锋，既在筋骨脉络间游走，又在天地大道中遨游。当他说"臣之所好者道也"时，那柄浸透牛血的解牛刀已然化为通向真理的钥匙。在求知的漫漫长路上，技是扁舟，道是星辰；技是攀援的阶梯，道是仰望的苍穹。唯有让技艺的打磨与规律的追寻相映成辉，方能在浩瀚学海中寻得永恒的方向。
技乃道之基，无技则道无所寄。
《易传》云："形而上者谓之道，形而下者谓之器。"达芬奇在佛罗伦萨画室苦练鸡蛋写生时，谁能想到那些细腻的光影笔触终将化作《蒙娜丽莎》的神秘微笑？米开朗基罗凿刻《大卫》的每一锤都精准如解剖刀，才让冰冷的石头焕发出人性的光辉。正如庄子所言："吾生也有涯，而知也无涯"，当王羲之在池塘边写下十八缸墨汁，当钱钟书在牛津图书馆抄录千万字笔记，他们都在用技艺的砖石铺就通向规律、真理的圣殿。
[bookmark: OLE_LINK4]道为技之魂，无道则技终成枯槁。
在追求任何技艺的过程中，精神理念、规律本质等方面的重要性远远超过单纯的技能操作。能掌握道之精髓，才能使技艺不断发展并保持长久的生命力。君不见敦煌壁画千年不褪的色彩，是画工们以矿物研磨之技承载佛法慈悲之道；君不见应县木塔历经七次地震岿然不动，是匠人们用榫卯相契之术诠释天人合一之思；君不见《本草纲目》中每一味药材的记述，都凝结着李时珍"上穷碧落下黄泉"的医者仁心。爱因斯坦曾说："想象力比知识更重要"，当他在专利局演算相对论公式时，那些数学符号背后跃动的是探索宇宙本源的炽热灵魂。
道技相生处，自有大美天地宽。
苏轼在《书晁错论》中写道："古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。"徐霞客三十四年跋山涉水，既是用脚步丈量大地之技，更是以生命叩问地理之道；居里夫人在沥青铀矿中提炼镭元素，既是化学实验的精妙技艺，更是探索自然奥秘的执着追寻。就像朱熹在白鹿洞书院教导弟子"格物致知"，让理学思想在具体的格物实践中生根发芽。
[bookmark: _GoBack] 站在人工智能勃兴的今天，我们比任何时候都更需要思考庖丁解牛的智慧。当阿尔法狗在棋盘上演绎精妙算法时，人类围棋大师却在败局中领悟"神之一手"的超越性美感。这启示我们：在算法与代码构筑的技术世界里，永远要为"道"的追寻留下星空般璀璨的位置。技艺的打磨与规律、真理的追寻相得益彰，吾辈青年方能在人工智能的新时代中行稳致远。
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