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【原题呈现】
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]本试卷现代文阅读一提到《哪吒》团队以“死磕”精神突破视效技术壁垒，实现从无到有的飞跃。从《哪吒》动画到新能源汽车，很多领域可能都需要突破认知边界的攀登者。
这引发了你怎样的联想与思考？请写一篇文章。 
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息，不少于800字。
【材料解析】
本材料提到了《哪吒》团队通过“死磕”精神突破视效技术壁垒，实现从无到有的飞跃，并指出从《哪吒》动画到新能源汽车，很多领域都需要这样的突破认知边界的攀登者。这实际上是在强调一种面对困难不退缩、勇于挑战和突破的精神。
【参考立意】
勇于突破，方能创新：强调只有不断突破现有的认知和技术边界，才能实现真正的创新和发展。
“死磕”精神，成就非凡：赞扬那种不畏艰难、坚持不懈的“死磕”精神，这种精神是取得非凡成就的重要因素。
挑战自我，超越极限：鼓励人们不断挑战自我，超越自身的极限，以实现更高的目标。
认知边界，攀登新高：指出认知边界是限制我们发展的重要因素，只有不断攀登，才能达到新的高度。
【名句素材】
“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨。”——孟子
这句话强调了要想取得大的成就，就必须经历艰难困苦的磨练。
“创新是民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。”——江泽民
这句话突出了创新在国家发展中的重要地位。
“最困难之时，就是离成功不远之日。”——拿破仑
这句话鼓励人们在面临困难时不要放弃，因为成功往往就在眼前。
【人物素材】
《哪吒》团队：他们通过不懈的努力和“死磕”精神，突破了视效技术的壁垒，让《哪吒》这部动画电影在视觉效果上达到了新的高度，赢得了观众的广泛好评。
特斯拉创始人埃隆·马斯克：他不断挑战电动汽车技术的极限，推动了新能源汽车行业的发展，实现了从无到有的飞跃。
中国女排：她们在比赛中不断挑战自我，超越极限，以顽强的毅力和拼搏精神赢得了世界冠军的荣誉。
【写作建议】
在写作时，可以选择一个立意作为文章的中心，然后通过名句素材和人物素材来支撑自己的观点。同时，要注意文章的结构和语言表达，确保文章逻辑清晰、语言流畅。例如，可以选择“勇于突破，方能创新”作为立意，然后通过《哪吒》团队和埃隆·马斯克的例子来论证这一观点，最后强调勇于突破对于创新和发展的重要性。
总之，这篇作文需要围绕“突破”和“挑战”这两个关键词展开，通过名句和人物素材来丰富文章内容，使文章更加有说服力。
【优秀范文】
1.“死磕”精神破壁垒 创新突破攀新峰
我们所处的时代，不需要固守陈规的模仿者，而需要敢为人先的先锋。先锋之志，在于开拓；先锋之道，贵在一个“破”字。破已知，求未知；破已有，争未有。正因如此，吾辈当争做突破认知边界的攀登者，以“死磕”之精神，化无为有。
何为“突破”？ 这个时代，我们为何要持续不断地突破认知？
当世界在新的坐标系下裂开，横向拓展的是人们在某一特定领域的深掘，纵向延伸的是无穷无尽的“已有的”和“未有的”，“想到的”和“未曾想到过”的蓝图。我们描绘属于自己的远大前程，增添浓墨重彩的一笔，为前人未曾开拓的领域画个符号，替后人深入挖掘奠定初基。知识是无穷尽的，认知也随着你的目光所及，开阔着知识的疆域。“现代人的傻不是无知，而是对既成思想的不思考”。在自己的小圈子里待久了，便不想去踏足未知的世界。久而久之，可贵的“新鲜感”会在不知不觉间消失殆尽。当认知在重复中不断固化，创新与突破便会日渐艰难。
“突破”与“实现”间隔着一层“有深度”的壁垒，它既需“死磕”之功慢打实，又要新意识跟得紧，以深扎根而保全株。 
《哪吒2》总导演饺子认为：“一部好的电影是能让观众回味无穷、百看不厌的。我们就要做好这一点，从每一帧镜头、每一幅画面上精益求精。”一部时长2小时30分钟的影片，《哪吒2》团队前后制作了五年。从IP的选取、人物服饰的创新性重设，还有最重要也是最困难的技术——特效，“为了把这个效果做出来，我们需要内部一遍遍打样测试，虽然这样的过程是痛苦的，需要反复试错、精进，但团队技术得到新的提升，让影片质量经得起时间的考验”。
让“死磕”与“创新”精神成为时代蓬勃发展的新标识，实现从无到有的跨越，再跨越。
走过时代的交错带，我们见证了科技与文化的大交融。当神舟十九载人飞船直上九天，当“飞龙”深潜丈量万米蓝疆，它们永远是中华优秀传统精神与创新的外在呈现。我们不仅打破了技术的封锁，开创了自己的先河，更实现了从无到有的突破，彰显了大国科技实力，以暴霜露、斩荆棘之力，勇争时代开路先锋。
道中迷雾冰滑。蹬几不可登，然吾辈以创新为刃，以坚韧为杖，目光如炬，迎难而上，终可凌绝顶而览新天。
2.破定界，换新天
踏出新路、扭转乾坤，《哪吒》的热血桥段深入人心，更一次次突破人们对传统角色的认知，对国漫技术的认知。突破不止魔童，我辈也应做突破认知边界的攀登者，破定势，换新天。
突破认知边界，是对发展的不懈追求，对未知的孜孜探索。破旧求新，是不安于现状，时刻追求“更上一层楼”的砥砺攀登，君可见一鸣惊人的开源式Deepseek，无惧封锁，横空出世，一举登上世界人工智能之巅，打破技术边境，更打通了中国发展之路；君可见新能源汽车日益流行，突破了出行与环保间的长久矛盾之界，开拓了可持续发展的又一条新路。突破认知边界，是在不同领域中求新，更是为社会注入源源不断的新鲜血液，推动时代滚滚向前，无破界，不发展。
突破认知边界，是为了走在发展飞速的领域前沿，更是为了用持续攀登的脚步不断锤炼自己的能力，于破界的摸爬滚打中找寻属于自己的崭新天空。日新月异的时代里，人们无时无刻不在立下边界，也就每时每刻都在有人破旧界。若不主动求突破以磨炼自我，便难逃被无数新界甩在身后，失去“凌绝顶览众山”的机会。每一次破界都是为自己争先创造的机遇，是自己在流中稳扎根基的助力。若无一次次突破技术的边界，华为怎能在紧张局势下突出重围，成为国之骄傲？不被时代的淘洗筛入河床，就要以主动破界成为闪耀的金石。无破界，不绽放。
突破认知边界，需要“死磕”的精益求精，和闯入未知自力更生的勇气，不妥协不放弃的信念。“死磕”是日复一日追求技术的精进，年复一年锻造超群的能力，哪怕过程万般痛苦，也绝不妥协，突破极限，在重重压力下不改意气，不惧否定，勇攀高峰。进而实现从无到有的飞跃。但“死磕”绝非固执己见，闭门造车，而是在斟酌好正确的路线后，用灵活变通开拓一条通达的道路。突破边界，诚然是“死磕”某一领域的尖端，但破界不应止于此，我们也不能只将这个极少数人才能抵达的彼岸当作不切实际的人生追求而备受打击。能敢于在周遭流言蜚语中激流勇进，能在众议纷纷时站起身来一锤定音，将自己所能发挥到极致，突破自我能力的边界，突破他人对自己看法的边界，又何尝不是另一种成功的破界？时代飞速发展的魅力在于无尽的选择，如此年轻的我们定能用万千方式突破自己人生的边界，成为自己的“哪吒”！
我辈青年，既是破界者，也是立界人。当以少年意气勇攀人生之峰，突破认知边界，敢叫日月换新天！
学科网（北京）股份有限公司
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