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一、文言文阅读
阅读下面的文言文，完成下面小题。
游石钟山记
【明】章潢
九江湖口县有石钟山。郦道元以为下临深潭，微风鼓浪，水石相博，响若洪钟，因受其称。唐李渤始访其遗迹，得双石于潭上，扣之，南音函胡，北音清越。宋苏文忠以陋其言，尝因夜月乘舟造绝壁，闻有大音发于水上，噌吰如钟鼓不绝。舟人大恐，回至港口。有大石当中流，空中而多窍，与风水相吞吐，有察坎镗鞳之声，与向之噌吆者相应。周文忠公亦尝游其处，而其所录上下钟山之景为颇详，尝疑其论之不一。
今年秋七月既望，因督学至其邑，偕老人高嵩等诣北钟山。山皆大石，侧立于江滨，高可千馀丈。左有观音阁，阁有小轩，适临钟石之上。老人与寺僧宏𬭎指予曰：此北钟山也，山以是名。乃由阁后履崭岩，触荆榛，蛇行而上。有亭曰“白云”，盖顶也，仅可容二三人。凭阑一望，小孤、五老、香炉、二祖、五祖诸峰，如拱如抱，皆屏列于左右，江水南来而清湖水西出而浊或汇于此而后朝宗于海灏瀚汪洋无际远涵天碧近漾岚光。悠然之景，可以游览得，而不可以笔舌状。返而登岸，径造钟石之下，俯而观之，石皆罅穴，水落风息，不能钟鸣。
九江复回，与进士梅君愈及老人乘舟至其处，风怒浪急，舟不能舣。乃上阁之小轩，聆之，诚噌吰如洪钟然，馀石无此声。郦元之纪，苏公之辨，良足以破千古之疑矣。次日，诣南钟山，山下亦有观音阁，临大江。左右石壁如北钟山，其景则不如，右石中缺十馀丈。老人寺僧曰，此南钟石也。苏公有记刻其上。正统十四年己巳，石裂而仆于水，形迹尚新。详察南北诸石，下俱穴窍，风水搏之，皆能有声，何独此石以钟名？盖诸石负土而侧立，下虚而背实，故其音浊，惟此石突然特立于水中，中空而下虚，故其音如洪钟焉。李渤乃欲以斧斤考击而辨其清浊，则疏矣。然疑苏公当时所游乃港口，稍南之景，方有石如猛兽奇鬼，森然欲搏人者。杨次山所谓“真山从作假山看”者，正此谓也。且遇恐即回，南北钟山恐未到也，故其景不见称于文。
1．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）
A．江水南来而清/湖水西出而浊/或汇于此/而后朝宗/于海灏瀚/汪洋无际/远涵天碧/近漾岚光
B．江水南来/而清湖水/西出而浊/或汇于此/而后朝宗于海/灏瀚汪洋/无际远涵天/碧近漾岚光
C．江水南来而清/湖水西出而浊/或汇于此/而后朝宗于海/灏瀚汪洋无际/远涵天碧/近漾岚光
D．江水南来/而清湖水/西出而浊/或汇于此/而后朝宗/于海灏瀚汪洋/无际远涵天/碧近漾岚光
2．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（    ）
A．钟，又叫“编钟”，多为青铜制，古代汉族传统的打击乐器，盛行于春秋战国直至秦汉。
B．文忠，苏轼的谥号。谥号是古代朝廷给予去世的帝王、贵族、大臣或其他有地位的人带有嘉奖意味的称号。
C．既望，农历每月十六日。“望”即“望日”，指农历每月十五，“既”表示达到的状态。
D．正统，明朝第六任皇帝英宗的年号。古代有天干地支纪年、年号纪年等多种纪年法。
3．下列对文章内容的理解和分析，不正确的一项是（    ）
A．宋代文学家苏轼的《石钟山记》详述了出游之缘由、见闻和感想，其结构独特、行文曲折、修饰巧妙、语言灵活。
B．章潢的《石钟山记》陈述四位前人对石钟山命名的考察，交代自己游览石钟山的起因、过程和感受。
C．在游南北石钟山时，章潢发现南钟山和北钟山都有观音阁，并且南北石钟山左右石壁、临江景色都一样美，且风水搏之，皆能有声。
D．关于石钟山得名的缘由，章潢与苏轼都反对李渤用敲打石头辨别其声音的清澈或混浊，但都基本认同郦道元关于石钟山声如洪钟的记载。
4．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
（1）宋苏文忠以陋其言，尝因夜月乘舟造绝壁，闻有大音发于水上，噌吰﻿如钟鼓不绝。
（2）悠然之景，可以游览得，而不可以笔舌状。
5．在郦道元、李渤、苏轼、章潢等人对石钟山命名的探讨中，你获得了哪些启发？

阅读下面的文言文，完成小题。
材料一：于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。
余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！此所以学者不可以不深思而慎取之也。
（节选自王安石《游褒禅山记》）
材料二：事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知；而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也。而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实。余是以记之，盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也。
（节选自苏轼《石钟山记》）
6．对下列加点词语的解释，不正确的一项是（   ）
A．至于幽暗昏惑而无物以相之        相：帮助、辅助
B．殆与余同                        殆：大概
C．以其乃华山之阳名之也            阳：山的北面
D．非常之观                        非常：不同寻常
7．下列各组句子中加点词的意义和用法，都相同的一项是（   ）
A．郦元之所见闻/不知将军宽之至此也
B．而陋者乃以斧斤考击而求之/今其智乃反不能及
C．锲而不舍，金石可镂/群聚而笑之
D．此余之所得也/赤也为之小，孰能为之大
8．下列句子中，与例句句式相同的一项是（   ）
例句：古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽
A．此世所以不传也	B．君何以知燕王
C．冠者五六人	D．唐浮图慧褒始舍于其址
9．下列对文段理解和分析，不正确的一项是（   ）
A．王安石认为要看到世之奇伟、瑰怪、非常之观，需要有志、有力、有物相助，尽志无悔。
B．苏轼在《石钟山记》中阐述了“事不目见耳闻，而臆断其有无”的看法，提醒我们在认识世界、处理问题时要保持实事求是的态度，避免盲目臆断。
C．王安石和苏轼都强调了实地考察、深入探究对于获取正确认识的重要性。
D．王安石在仆碑处感叹古书不存是因为后人不能深思慎取，苏轼写石钟山记是为了批判渔工水师的无知。

阅读下面的文字，完成下面小题。
材料一：
苏子曰：“客亦知夫水与月乎？逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，而又何羡乎！且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”
客喜而笑，洗盏更酌。肴核既尽，杯盘狼籍。相与枕藉乎舟中，不知东方之既白。
（选自苏轼《赤壁赋》）
材料二：
元丰七年六月丁丑，余自齐安舟行适临汝，而长子迈将赴饶之德兴尉，送之至湖口，因得观所谓石钟者。寺僧使小童持斧，于乱石间择其一二扣之，硿硿焉。余固笑而不信也。至莫夜月明，独与迈乘小舟，至绝壁下。大石侧立千尺，如猛兽奇鬼，森然欲搏人；而山上栖鹘，闻人声亦惊起，磔磔云霄间；又有若老人咳且笑于山谷中者，或曰：“此鹳鹤也。”余方心动欲还，而大声发于水上，噌吰如钟鼓不绝。舟人大恐。徐而察之，则山下皆石穴罅，不知其浅深，微波入焉，涵澹澎湃而为此也。舟回至两山间，将入港口，有大石当中流，可坐百人，空中而多窍，与风水相吞吐，有窾坎镗鞳之声，与向之噌吰者相应，如乐作焉。因笑谓迈曰：“汝识之乎？噌吰者，周景王之无射也；窾坎镗鞳者，魏庄子之歌钟也。古之人不余欺也！”
事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？_郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知；而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也。而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实。余是以记之，盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也。
（选自苏轼《石钟山记》）
10．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（   ）
A．盈虚者如彼    盈：满
B．而卒莫消长也    卒：终究
C．余自齐安舟行适临汝  适：恰好
D．空中而多窍    窍：孔洞
11．下列各句子中加点的词，其意义和用法相同的一项是（   ）
A．而未尝往也    徐而察之
B．不知东方之既白    有窾坎镗鞳之声
C．是造物者之无尽藏也  周景王之无射也
D．相与枕藉乎舟中    汝识之乎
12．下列对原文有关内容的分析，不正确的一项是（   ）
A．材料一作者以“江水”和“明月”二物作比，认为从变化的一面看，天地间万物时刻都在变化；从不变的一面看，万物同我们一样都是永恒的。
B．材料一集中表达了作者豁达的宇宙观和人生观，苏轼赞同从多角度看问题，这也是他身处逆境却仍豁达超脱、随缘自适的原因。
C．材料二以生动的比喻、形象的拟人、贴切的拟声词，对所见所闻作了绘声绘色的描写，创造出独特的意境。
D．材料二指出“渔工水师虽知而不能言”，“不能言”是说渔工水师不能说话，这是石钟山得名的由来在世上没有流传下来的原因之一。
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。
（1）且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。
（2）事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？
二、文言小题
14．下面加点词语的意义与现代汉语意义基本相同的一项是（　　）
A．郦元以为下临深潭，微风鼓浪，水石相搏，声如洪钟
B．空中而多窍
C．而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也
D．而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实
15．下列对《石钟山记》文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（   ）
A．“元丰”是年号纪年法；“丁丑”与“是月丁未”（《登泰山记》）都是用干支法来纪日。
B．“余自齐安舟行适临汝”与“少无适俗韵”（《归园田居》）两句中的“适”字含意不同。
C．“于乱石间择其一二扣之”与“其皆出于此乎”（《师说》）两句中的“其”字用法相同。
D．“终不肯以小舟夜泊绝壁之下”与“而绝江河”（《劝学》）两句中的“绝”字含意不同。
16．下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是（   ）
A．彭蠡之口有石钟山焉           于乱石间择其一二扣之，硿硿焉
B．而长子迈将赴饶之德兴尉       送之至湖口
C．今以钟磬置水中               余是以记之
D．而言之不详                  渔工水师虽知而不能言
17．下列各句中，加点词有相同释义的一项是（   ）
A．①胡为乎遑遑欲何之         ②桑之未落，其叶沃若       ③顷之，持一象笏至
B．①于乱石间择其一二扣之     ②则与吾业者其亦有类乎     ③其后六年，吾妻死
C．①犹不能不以之兴怀         ②臣以险衅，夙遭闵凶       ③又申之以揽茝
D．①州司临门，急于星火       ②遂见用于小邑             ③又杂植兰桂竹木于庭
18．把下列句子翻译成现代汉语。
（1）今以钟磬置水中，虽大风浪不能鸣也，而况石乎！
（2）寺僧使小童持斧，于乱石间择其一二扣之，硿硿焉。
（3）郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详。
三、名篇名句默写
19．《石钟山记》默写。
（1）大石侧立千尺，            ，            。
（2）余方心动欲还，而大声发于水上，            。
（3）苏轼《石钟山记》中写“栖鹘”动态的两个句子是：“            ，            。”
（4）《石钟山记》中，苏轼强调了要揭示事物的真相必须实地考察的道理，“            ，            ，可乎”显然是不可以的。
四、作文
20．阅读下面的材料，根据要求写作。
高中教材《石钟山记》里提及：“事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？”苏轼这一主张被北宋张载认为是“见闻之知”，即人们通过感官接触外界事物而获得的知识，张载认为它只是“小知”。
对此，你是怎么看待的？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

参考答案
1．C    2．B    3．C    
4．（1）宋代的苏轼认为他（李渤）的说法很简陋，曾经在夜里乘着月亮乘船到绝壁下面，听到有大的声音从水上发出，噌吰的声音像钟鼓一样不断绝。
（2）悠然的景色，可以游览体验，却不能用笔墨语言来描绘。    
5．①要亲自实践，实地考察；②要善于观察，善于分析；③要有质疑精神，不盲目相信前人的结论。
6．C    7．B    8．D    9．D   10．C    11．C    12．D    
13．（1）再说，天地之间，万物各有主人，假如不是为我所有，即使是一丝一毫也不能得到。
（2）事情不亲眼看见，亲耳听见，却凭主观想象去判断事情的有或没有，可以吗？
14．A  15．C  16．D  17．C
18．（1）如果把钟磬放在水中，即使有大风浪也不能使它发出鸣响，何况是山石呢！
（2）庙里的和尚叫小童拿着斧头，在乱石中间选一两处敲打它，腔腔地响。
（3）郦道元的所见所闻，大概同我一样，但是说得不详细（，因而别人不能理解）。
19．如猛兽奇鬼     森然欲搏人     噌吰如钟鼓不绝     闻人声亦惊起     磔磔云霄间     事不目见耳闻     而臆断其有无
20．例文：破见闻之囿，启真知之门
苏轼在《石钟山记》中提出 “事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎”，强调了亲身见闻对于认知事物的重要性。这一主张被北宋张载称为 “见闻之知”，虽肯定其为人们通过感官接触外界事物而获得的知识，却又将其归为 “小知”。这引发了我们对于知识获取与认知层次的深入思考。
不可否认，“见闻之知” 在我们认识世界的过程中起着基础性的作用。它是我们与外界建立联系的最初桥梁，通过亲眼所见、亲耳所闻，我们对周围的事物有了直观的感受和初步的认识。幼儿通过观察身边的物品，触摸它们的形状、感受它们的质地，从而逐渐了解这个世界的多样性；科学家通过实地考察、实验观测，收集大量的数据和现象，为进一步的理论研究奠定基础。从生活中的日常琐事到学术领域的专业研究，“见闻之知” 都为我们打开了认知的大门，让我们得以踏入知识的殿堂。
然而，张载将其定义为 “小知”，也揭示了它存在的局限性。单纯依赖感官的见闻，往往只能触及事物的表面，难以深入到本质。我们的感官容易受到外界环境、自身认知水平以及主观情感的影响。正如苏轼在探寻石钟山得名由来时，最初听闻郦道元与李渤的说法，看似有理，但若不亲自乘船月夜实地考察，又怎能发现石钟山得名的真正原因。而且，有些事物的本质并非通过简单的观察就能洞悉，像社会现象背后隐藏的复杂规律、人性深处的微妙情感等，都需要我们超越 “见闻之知”，运用理性思维和深入思考去挖掘。
那么，如何突破 “见闻之知” 的局限，迈向更高层次的认知呢？这就需要我们在亲身见闻的基础上，运用思考、分析、归纳等理性思维方式。科学家在收集大量实验数据后，需要运用数学模型、逻辑推理等方法对数据进行处理和分析，才能得出具有普遍意义的科学理论。哲学家们通过对生活中的各种现象进行深入反思，提出深刻的哲学思想，这些思想并非仅仅基于见闻，而是在见闻的基础上经过层层思考和提炼的结果。同时，我们还应广泛阅读书籍、与他人交流探讨，借鉴前人的智慧和他人的经验，拓宽自己的认知视野。书籍是人类智慧的结晶，通过阅读，我们可以跨越时空的限制，汲取古今中外的知识精华，弥补自身见闻的不足。与他人的交流则能让我们从不同的角度看待问题，碰撞出思想的火花，深化我们对事物的理解。
“见闻之知” 是我们认识世界的起点，但不应成为我们认知的终点。我们要珍视亲身见闻带来的直观感受，更要学会运用理性思维和多元的学习方式，突破其局限，不断探索事物的本质，获取更为全面和深刻的知识。只有这样，我们才能在追求真理的道路上不断前行，从 “小知” 迈向 “大知”，让智慧之光照亮我们的人生。
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