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【原题呈现】
23.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
希腊德尔裴神庙有一些用哲理警句写成的铭文，其中最著名的是“认识你自己”。的确，认识自我，寻求自我定位，是每个人成长的必经过程。青少年在认识自我的过程中，既不能不看“别人眼中的我”，也不能只看“别人眼中的我”。
以上材料引发你怎样的联想和思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
【审题指导】
这是一道引语式材料作文题。
材料提到希腊德尔裴神庙最著名的铭文“认识你自己”，然后强调其重要性，认识自我，寻求自我定位，是每个人成长的必经过程，接着指出“认识你自己”的方法，不能不看“别人眼中的我”，也不能只看“别人眼中的我”，表明我们要智慧地去认识自我。
《苏格拉底回忆录》中曾经记载，欧绪德谟说每逢要做重大决定之时他就去德尔斐神庙去求神谕，苏格拉底询问他是否注意到神庙上的这句箴言“认识你自己”，提醒他人们在了解自我的长处和短处之时能够做出更明智的选择。否则，不管从神那里得到什么启示，人们都不能正确地明白它或者适当地使用它。
由这个故事可以启发我们，“认识你自己”可以具体理解为认识自己的长处和短处，我们还可以从类似的角度给出更具体的解释，比如认识自己还包括了解自己的喜好、兴趣点，自己的人生目标，认识自己的独特价值等。也就是说，回答“我是谁”这个问题并非简单道出“我的故事”或者“介绍我自己”，而要以哲学意识审视自己，明白自己是谁、自己在做什么，以及为什么这么做。
【深入思考】
为什么要“认识自己”？
了解完“认识自己”的具体内涵，这个问题就好回答很多，我们可以从上面给出的不同内涵分角度切入。
1. 认识自己的长处与不足、自己的喜好可以帮助我们做出更明智的选择。
2. 认识自己的长处和价值能够让我们不自卑、不迷茫，从而更快乐；认识自己的缺点则能让我们及时改正，或者避免其带给我们的伤害。
3. 认识自己的喜好能让我们确定自己的人生方向，从而度过有意义的生活。
4. 认识自己包含认识自己的社会角色与社会责任，从而积极承担起历史与时代赋予自己的使命。
一方面人的认知能力，往往受制于出身、知识、环境，利害关系等多种因素，自己的见解很多时候是偏颇的，是不客观、不公正甚至不正确的。因此，当自己的见解与他人有别时，需要有自省意识和宽容精神，不能一味相信自己，盲目否定他人，需要借助他人的视线来认识自己，定位自己；另一方面，要学会清醒、正确看待自己，有自己智慧的头脑，他人的看法固然值得借鉴，但一味活在别人的评价中，就失去了自我，会被蒙蔽，失去正确、全面的定位。
行文思路上，首先提出认识自己，准确定位的观点，然后再论证为什么要认识自己，如因为“身在此山中”，难识“庐山真面目”，更因为人们的自卑或自以为是。人们常常因缺乏对自己的审察、发现、怀疑、反省、忏悔的能力，而常常会被自己蒙蔽。
从这个意义上说，审视自己，认识自我，是一种能力、一种品德、一种高贵的人格境界；接着论证如何正确认识自己，如不隐恶不扬善，要有目标和榜样，要有科学方法，要态度端正，要有自省的精神，准确认识自我，不要羞于承认自己的缺点。总之，认识自己，要触及灵魂，要不断地解剖自己，发现自己，并在实践中修正自己，完善自己。
【结构方法】
“435议论文写作结构”，可以用这个结构来写一个大纲：
是什么：
认识自己可以具体理解为了解自己的喜好、兴趣点，自己的人生目标，认识自己的独特价值等。
为什么：
1. 正面：
（1）个人：
（1）认识自己的长处与不足、自己的喜好可以帮助我们做出更明智的选择。
（2）认识自己的长处和价值能够让我们不自卑，不迷茫，从而更快乐；认识自己的缺点则能让我们及时改正，或者尽力避免其带给我们的伤害。
（3）认识自己的喜好能让我们确定自己的人生方向，从而度过有意义的生活。
（2）社会：
认识自己包含认识自己的社会角色与社会责任，从而积极承担起历史与时代赋予自己的使命。
2. 反面
未能认识自己则会让我们不确定自己的价值，时刻处于自我怀疑中，无法获得前行的力量。
联系现实：当今社会，年轻人太容易看到网络上各种各样优秀的人，从而产生自我怀疑，陷入焦虑之中。
怎么做：在成长过程中不断认识自己，探寻自己独特的生命价值。
立意：
1.认识自我，准确定位。
2.要善于反躬自省。
3.过度相信自己会陷入自我认识的误区。
4.准确地认识自我是一种智慧。
【作文素材】
①对每个人而言，真正的职责只有一个，就是找到自我。然后在心中坚守其一生，全心全意，永不停息。所有其它的路都是不完整的，是人的逃避方式，是对大众理想的懦弱回归，是随波逐流，是对内心的恐惧。（赫尔曼·黑塞）
②真正的成熟，应当是独特个性的形成，真实自我的发现，精神上的结果和丰收。（周国平）
③人生是一面镜子，我们梦寐以求的第一件事就是，从中辨认出自己。（尼采） 
④我们不肯探索自己本身的价值，我们过分看重他人在自己生命的参与。于是，孤独不再美好，失去了他人，我们惶惑不安。（三毛）
⑤所谓信仰生活，未必要皈依某一种宗教，或信奉某一位神灵。一个人不甘心被世俗生活的浪潮推着走，而总是想为自己的生命确定一个具有恒久价值的目标，他便是一个有信仰生活的人。（周国平）
【优秀范文】
1认识自己
我们唯有不断认识自己，完善自己，才能更好的去适应这个竞争日趋激烈的社会。不过怎样才能更好地认识自己呢？这便需要我们不断深入剖析自己的内心，直面不足之处，克服自身的不足，最终达到完善自己的目的。
认识自己，实际上是一个不断挖掘心灵的过程。这期间，我们与灵魂展开了深入的交谈，不断了解自身的专长和缺陷，我们人从刚一出生开始，目光便只局限于外在世界，很少拷问自己的心灵，以至犯了过错之后，我们总习惯于寻找客观原因，而忽视了一点：造成错误的根源往往潜藏在灵魂的最深处。
挫折是无穷无尽的，每一个人能在挫折中学到的东西又是极其有限的，而社会又在不断地发展。所以我们不想自己落后于人，便唯有从自己出发，寻找存在的瑕疵，以求获得很小的提升，并使之成为战胜竞争者的最后一根稻草。而相比之下，有些人自知不为十全十美，却没有勇气正视自己的内心，当他的双脚踏足肉体与灵魂的交界处时，便急不可待地缩回，生怕逾越那道雷池。这种人在最后一定会被社会淘汰，湮没于历史，所以，认识自己是十分必要的。
我们最需要的，是无与伦比的勇气，那是一种“明知山有虎，偏向虎山行”的气概。在自我剖析的过程中，我们的心灵被一层层地剥开，其中可能隐藏着连我们自己都不曾发觉的晦暗与阴霾。这时，无畏的勇气便会化作盾牌，保护我们继续向前。
有时，我们也需要适当地听取别人的意见。“当局者迷，旁观者清”，当我们自我陶醉时，他人可能早已看出了我们的不足。我们所要做的，便是虚心向他们请教。古时，齐王听取了邹忌的意见，广纳善言，认识到了自己的不足并加以改正，最终成就了万国来朝的场面。换作我们，为何不能在今天高速发展的社会上做一回齐王，同样也成就最完美的自己呢？
其实这很简单，我们只需不断重复对心灵的剖析，使之成为一种习惯，认识自己自然变得水到渠成。
所以，不断从各个层面重新审视自身，把灵魂两侧的两个并不完美的自己结合在一起，就可以说是战胜了原先的自己，成了最完美的那个。
2.月光皎洁，灵魂纯粹
删除你身上所有的附加，你是谁？      
毛姆的小说《月亮与六便士》中，主人公查理斯用生命来寻找这个答案。到四十岁，他才从满地六便士的幻梦中惊醒，抬头看见一轮明月高悬，看到自己灵魂真正的样子。半生蹉跎，他终于抛却一切附加，只为看清自己真正所求。      
在幻梦叠加的世界里认识你自己，并不容易做到。不禁想起古希腊哲人苏格拉底的终极三问：“我是谁？我从哪里来？我要到哪里去？”千万年的历史尘埃，无数先贤哲人为寻求答案而上下求索。      
在认识自己的求索之途中，苏格拉底的弟子柏拉图提出“洞穴理论”。这一理论其实隐喻，我们每一个都极易被现象的层层迷雾笼罩，在社会的期待里，在他人的赞誉间，在固有的观念中，层层覆盖自己本来的样子，从而迷途忘返。      
而毛姆笔下的查理斯，就在努力爬出洞穴，看清自己的真正样子。这努力何其艰难，因为它首先要有挣脱固有枷锁的勇气。于查理斯而言，这枷锁，就是伦敦金融中心的荣耀，上层社会富贵温柔乡的牵绊，就好比洞穴囚徒挣脱绳索，必然面临伤痛和不可知的命运，查理斯挣脱丰厚的物质环境，也意味着贫穷潦倒，以及周遭人的讥笑、鄙夷。      
见此情形，在荆棘遍生的识己之途中，许多人畏葸不前，乃至妥协撤退。可查理斯没有，因为他明白，他之所以能在求索之路一往无前，并非逞莽夫之勇敢，而是有去伪存真、袪魅求实的智慧加持。他在海浪与丛林间，领悟人性本真的美，画下惊世名作《我们从哪里来？我们是谁？我们到哪里去？》。他以反叛传统、叩问生命的画作，回答了两千年前苏格拉底的终极三问。     
这份回答从自身出发，推及到对人类命运的追索，其实已经不止是在认识自己，也在认识他人。正如《论语》所言，“子绝四：毋意，毋必，毋固、毋我。”真正博大的胸怀，从不坚守自我的城堡画地为牢，懂得认识自己的人，当怀良善与悲悯，用心倾听他人。因为懂得，所以慈悲。      
说来说去，世上只有两桩难事：一是如何认识自己，一是如何认识他人。其实，这是一件事，知道如何认识自己，也就知道了如何认识他人。可惜的是，当下许多人无心去认识自己，却把更多的精力花在如何辨识他人。“六招让你看透渣男”等攻略被自媒体收割一大波流量，并不是说明人们变得更智慧，相反，用一个个标签去定义复杂的人性，其实会陷入思维窄化、固执己见的窠臼。说到底，相信这些人设标签的人，也不过是看到了洞壁的影子，也不过是洞穴的囚徒。人性有多重层次，只有挣脱洞穴绳索，拨开现象迷雾，去伪存真、去魅求实，从认识自己出发，不惮于自我剖析，不惮于直抵灵魂，方能推己及人，认识他人。     
人潮熙熙攘攘，我常常想起那个遥望月光的查理斯，纯粹的灵魂，本真的自我，无需定义，不必附加。
3.正确认识自己
人的一生就是不断地认识自我，理解自我的一个过程。正确地认识自己能够使自己得到提高，能够有方向性的训练自己，完善自己。错误地看待自己则使自己沉溺在幻想的虚拟世界不能自拔，甚至可能会失去生命。
正确地认识自己，使自己更加成熟。
三毛曾经说过：“真正的快乐，不是狂喜，亦不是苦痛，在我很主观的来说，它是细水长流，碧海无波，在芸芸众生里，做一个普通的人，享受生命一刹间的喜悦，那么我们即使不死，也在天堂里了。”是啊，寻求内心真正的安宁，做自己所能做的事，使自己快乐，才能变得成熟。像三毛一样。假如她没有认识到生活的乐趣，没有正确认识自己所需要的，所追求的，怎么会有如今三毛的流浪文学，怎么会有华文世界的传奇女子，又怎么会有我们心中最浪漫、最真性情、最勇敢潇洒的--永远的三毛。
正确的认识自己，使自己更加完美。
如果可以认识自己也不那么完美，就不用忙着去粉饰了；如果可以认识自己不那么伟大，就不用急着去证明了；如果可以去放弃自己的种种成见，就不用吵着去反驳了；如果可以不在乎别人怎么看自己，就不用哭着去申诉了；如果可以慢半拍，静半刻，低半头，就可以一直微笑了。正确地认识自己，能够将自己的优点发出万丈光芒，将自己的缺点掩盖。正确的认识自己能够使自己更加完美，将不用去模仿他人而遭到别人的嘲笑了。难道东施效颦不就是个典型的例子吗？春秋时代，西施因生病而蹙紧眉头，却更显得美丽动人、楚楚可怜了。然东施见此，连忙去效仿不想被贻笑大方。西施的美尽显在她的举止投足之间、谈吐之间，天生的美与气质并存，而东施却以丑闻名大江南北。若东施正确地认识自己，不去模仿西施搔首弄姿，而是发扬自己的长处，那也不会落下今日如此耻笑。
正确地认识自己，使自己更加成功。
毛遂是战国时期有远见卓识且口才出众的外交家。他本是平原君家中的食客，当平原君要挑选20名食客去说服楚国出兵解救赵国时，他认识到自己的优势，抓住机会，大胆，自信的说：“我可以去。”果不其然，毛遂以出色的辞令说服了犹豫的楚王，就这样赵都解围，这就是历史上有名的毛遂自荐的故事。毛遂之所以能取得成功，正是因为他正确地认识了自己，相信自己的能力，在关键时刻自荐，赢得机会，最终获得成功。因此，正确的认识自己才能赢得机会，使自己成功。正确的认识自己，能够使自己得到心灵的安慰，赢得成功。
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